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BEVEZETÉS.

<z a művészi föllendülés, amelyet Nagy Károly uralkodása alatt láttunk, s 
/\ amelynek nyomai még a Karolingek alatt is megmaradtak, nem volt állandó.
/ V Amint a nagy királynak álma, az egységes frank királyság, szétfoszlott, 

akként a művészetek egységes fejlődése is megakadt, más, hatalmas politikai 
változásoknak kellett bekövetkezni, hogy termékeny alapon új, maradandó művészet 
épülhessen föl. E változások nem is késtek. A verduni szerződés 843-ban fölosztotta 
a frank birodalmat egy keleti és egy nyugati félre, Németországra és Francia­
országra ; északnyugatról és keletről még műveletlen, de nagyerejű, szellemi fejlő­
désre hivatott népek törtek be Európa szívébe, a normannok és mi magyarok 
megráztuk a nyugatot; és magunk is új államot alapítottunk a széleken: az egész 
nagy földrész különálló, nemzeti jellemű országokra szakadt. Ez volt a legmélyebbre- 
ható változás. Az egyetlen római birodalom helyett, mely koncentrikus gyűrűkben 
terjesztette hatalmát, kisebb, önálló, külön középpontoktól függő országok keletkez­
tek, a szellemi fejlődés megszűnt kizárólagosan extensiv lenni, hogy apróbb 
körökben önálló életet éljen, mindegyik külön-külön terjeszsze határai között az 
emberi szellem legáltalánosabb kincsét, a’műveltséget. Az összetartozás tudata, az 
erős nemzeti érzés, mely a népvándorlás korában hódító, vérengző hadjáratokban 
jutott kifejezésre, más méltóbb alakot öltött. A háborúk még dúltak továbbra is, 
de minden nemzet belátta, hogy a hadviselésen kívül nagyobb föladatok is vár­
nak reá: nemzeti alapon részt venni az emberiség szellemi életében.

Míg ezek a partikuláris törekvések szétválasztották egymástól a nemzeteket, 
egy nagy eszme, mely az egész művelt nyugatra kiterjedt, ismét egységbe fog­
lalta, s a nemzeti érzéstől különféleképpen színezett műveltségnek megadta a közös 
alaptónusát. Ez az eszme a kereszténység volt, a középkorban első föltétele a hala­
dásnak. A művelődés eszközei kizárólagosan a kereszténység legbuzgóbb szolgáinak, 
a papoknak, szerzeteseknek kezében voltak; a bencések és később a ciszterciek
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mindenfelé elszórt kolostorai voltak gyújtópontjai a tudománynak, művészetnek, 
s az a kettős függés, amely a kolostorok lakóit egyfelől a kereszténység fejéhez, 
Rómához, másfelől saját nemzetükhöz kapcsolta, adta meg éppen a középkori 
társadalmaknak sajátos jellegét. Maga a kereszténység, a vezérmotivum a középkor 
életében, is átalakult, a századok folyamán fejlődött, eltért a régi hagyományoktól. 
Az ó-keresztén\F naiv világnézetet, mely az új vallás megalapítóját és első apos­
tolait csöndes, mély áhítattal bámulta, s minden gondolatával ahhoz a másik 
világhoz fordult, amelyben Krisztussal együtt a boldogok közé kerül, fölváltotta 
a IV—V. században a diadalmaskodó egyház uralomra vágyó fölfogása, majd 
a IX—X. században, északon, megkezdődik a szerzetesek uralma s ezzel új 
vonások jutnak erőre a keresztények életében.

Az élet itt a földön rövid és tele kísértéssel, bűnnel, hangzik mindenfelé a 
szószékről; az elvonulás a világtól, a lemondás az élet javairól, az önkínzás tesz 
állhatatossá, ez vesz erőt a csábításon; a másik világ, a halál után, szigorú 
ítélettel kezdődik: jaj a vétkesnek! mert megszenved százszorosán földi vétkeiért. 
Bekövetkezik majd az ördög uralma, s a pokol borzalmai között a szörnyű 
bűnhödés. Mindez szigorú, komor árnyékkal vonja be a hit és az élet jelenségeit.

A társadalom alávetette magát ezeknek a tanításoknak, hitt bennük, de nem 
tudott velük megbékülni és a XII. század vége felé lassankint fölszabadította magát 
uralmuk alól. Abban a forrongó levegőben, mely az új nemzeti társadalom kiala­
kulásával járt, a nyughatatlan, szertelen törekvések között, mikor minden föl készül 
tömi, mikor a román és germán szellem minden téren érvényesülni iparkodik és 
mint minden fiatal, virágjában élő nemzet szabadjára ereszti fantasztikus haj­
lamait, érzelmeit: az ellentét a nemzeti és az egyetemes eszme között heves 
küzdelmekben, az erők folytonos súrlódásában tör ki. Ez a bizonytalanság, nyug- 
hatatlanság megérzik az embereken, a legnagyobb ellentétek kerülnek egy­
más mellé, váltják föl egymást, kétségbeesés és lelkesedés, elernyedés és fölbáto- 
rodás, kimerültség és lázas tevékenység váltakoznak mindenütt, az életben, politi­
kában, sőt a művészetben is, és csak a XII. században kezd a fejlődés nyugodtabb, 
egyenletesebb utat venni.

Ez a két eszme, a keresztény és a nemzeti, reányomta jegyét minden intéz­
ményre, szokásra, eseményre. Csak azt említem, amely legjellemzőbb vonása a 
kornak, a lovagvilágot. A lovagvilág, mely a vele járó lovagi szellemmel együtt 
uralkodó marad az egész korban, egyenesen a nemzeti érzésnek, a haza fegyveres 
megvédésének köszöni létét, az a törekvés emelte a lovagokat mondhatni külön 
renddé, hogy az új állam fönnmaradása biztosíttassék: mégis az egész lovag­
világot nemsokára az egyetemes eszme — a kereszténység szolgálatában látjuk. 
A keresztes háborúk kora ez.

Az egész kort, melyet a római-német császárság megalapításától (962) a 
Hohenstauffok családjának kihaltáig (1254) román kornak szokás nevezni, a testi 
és szellemi erőknek meg nem nyugvó, szünetlen háborgása jellemzi, úgy, hogy 
folytonos, lassú fejlődésről nem lehet szó, az egész élet szaggatottan egymásra 
következő lökések hatásaként hömpölyög tovább, hol nagyobb, hol kisebb a haladás
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lépése, hol nem is előre, hanem hátrafelé mozog. A művészet fejlődése is ezt a 
képet mutatja: egyszerre új, eddig nem látott alkotások bukkannak föl az új 
ezredév elején, különösen mikor alaptalannak bizonyult a hanyatló ezredévnek 
azon félelme, hogy az új ezredév kezdetén elpusztul a világ, s a népek örömük­
ben minden erejükkel ki akarják mutatni boldogságukat, építenek az Isten tiszte­
letére, hálából a biztató jelenért; később valóban tüneményes jelenségek bilincselik 
le a szemet, de nem hiányzik a visszaesés, a hanyatlás, jelentéktelen, társaitól 
messze elmaradó műalkotás sem. A vezető szerep ismét az építészeté lesz. Az 
új nemzetekben rejlő erő először a hatalmas székesegyházakban szólal meg, egy- 
egy területen mintha a nép szelleme minden energiáját belefektetné a méltóságos, 
komoly csarnokokba, minden tehetséget magához vonz az építészet. A román 
templomok hatalmas falterülete nyújt azután helyet a másik művészetnek: színes 
ábrázolatokkal telik meg az egyházak belseje, a falak, az ablakok közei s a tető; 
a szobrászat organikusan csak az épület külsején talál helyet, itt azonban egészen 
az építés szolgálatába áll, majd lassanként, fokozatosan hódít a belső térben is, 
fölékesíti faragott alakjaival a templomok szembeötlőbb részeit, melyekhez a festő 
nem fér, az oltárt, a kórust elzáró korlátot, a szószéket, az evangélium fölolva­
sására szolgáló emelvényt (lectorium-ot). A dél és észak útjai ebben a korszakban 
elválnak. Az a régi hagyományokon tengődik, új irányt nem kezd, ez fejleszti, 
bővíti a meglevőt, majd új alapot vet, melyre biztosan építhetni.

I. ÉPÍTÉSZET.

A) A szerkezet és dísz elemei.

A román művészet kora, mely a XIII. század közepéig is benyúlik, határo­
zottan el nem választható az utána következő gót építőművészet korától. Ennek 
kezdete ugyanis beleesik a román művészet korszakába, és amíg egy helyütt már 
fejlett alkotásokkal van képviselve, addig másutt ugyanabban az időben még a 
román formák az uralkodók. Több helyütt —■ így különösen Németországban — 
megesik az is, hogy a román korbeli mester nem tudván másképp némely szer­
kezeti nehézséget megoldani, átvesz egyes elemeket — első sorban a csúcsívet — 
az újabb művészettől; így jön létre az úgynevezett átmeneti stílus.

A román korszakban is a templomépítés a legnagyobb és legszebb feladat, 
így tehát az építőművészet története is az egyházi építményekkel foglalkozik 
első sorban.

Az ó-keresztény bazilika-alak az alap, melyen a román bazilika felépül. 
Alaprajzilag eleinte kevés a különbség a régi és az új alak közt. Építészeti formái 
azonban egészen mások. Később az alaprajz is lényeges változásokon megy át. 
A román bazilika lehet vízszintes mennyezetű vagy boltozatos. Első esetben 
fából, másodikban kőből készül a mennyezet.
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303. kép.
Román bazilika alaprajza.

A vízszintes mennye­
zetű bazilika a régibb 
alak. A mint láttuk, az 
ó-keresztény bazilikák 
is vízszintes mennyeze- 
tűek. A román bazilika 
alaprajzi típusát a 303. 
kép ábrázolja. Három­
hajós építmény ez, ke­

reszthajóval, kiugró 
szentélylyel, mellékap­
szisokkal. A főhajó most 
is kétszer oly széles, 
mint a mellékhajó, a 
kereszthajó rendesen 

304. kép. Boltozott román bazilika 
alaprajzának részlete.

hosszabb, mint a három hajó együttes szélessége, a 
főapszis kitolt, a mellékapszisokkal nincs egy vonalban. 
A templom hossztengelyével kelet-nyugoti irányba néz; 
a nyugoti főhomlokzaton páros torony emelkedik, melyek 
szervesen illeszkednek a templom testébe. A közbeeső 
tér előcsarnokul szolgál. A hossz és kereszthajó találko­
zása — az úgynevezett négyzet — a templom magva.
Ennek különösen a boltozott bazilikánál van nagyobb 
jelentősége. A szerint, amint a főhajó falát oszlopok 
vagy pillérek hordják, nevezzük őket oszlopos (303.

kép), vagy pill érés (304. kép) bazilikának. Ezek a teherhordótagok váltakozva 
is alkalmazhatók (305. kép), amire már az ó-keresztény korban is találunk példát. 
Előfordul az az eset is, hogy két-két oszlop váltakozik a pillérrel.

A szentély alatt többször 
kriptát találunk. Ilyenkor a 
szentély padozata jóval ma­
gasabb a főhajóénál. A kripta 
és az apszisok mennyezete 
azonban mindig boltozott.

A gyakori tűzvész arra 
kényszerítette a templomépi- 
tőket, hogy a hajókat is be­
boltozzák. Egy, alapjából 
boltozatosán épült bazilika 
(304. kép) még szervesebb 
alkotás, mint a vízszintes 
mennyezetű. Itt az egyes 
részek oly szorosan függnek
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össze, hogy azok megbolygatása által az egészet veszélyeztetjük. Rendes alap­
alaknál a főhajó itt is kétszer oly széles, mint a mellékhajó. A közép- és az 
oldalhajó is egymás mellé sorozott négyzetekből áll, előbbiek természetesen két­
szeres oldalhoszszal, úgy hogy két kis mező esik össze egy nagy mezővel. Miután 
azonban a kisebb boltozatok sarokpontjain aránylag kisebb méretű pillérek alkal­
mazhatók, már a szerkezeti szükség bizonyos ritmust hoz létre a templom bel­
sejében.

A mennyezet lehet dongaboltozatos, néha még kupolaboltozatos is (mind­
kettő leginkább Franciaországban). Leggyakoribb alak a román keresztboltozat. 
Ez a római keresztboltozattól abban különbözik, hogy itt nemcsak az övék, 

306. kép. A mainzi, speieri, wormsi székesegyházak és a laachi templom főhajójának egy-egy szakasza.

hanem az átlós ívek is félkörök, miáltal a záradék magasabb lévén az övék tető­
pontjánál, a boltozat záradékvonala a középpont felé ívben emelkedik. Újabb 
szerkezeti tökéletesbülést jelent az a lépés, midőn az átlós gerinceket kiugró 
bordákkal látják el. A boltozat négy sarkát négyzetes pillérek hordják; a heve­
derek közül a hossztengelyre merőlegesek kiugró félhengereken nyugosznak. Ezek 
a főhajó oldalát annyi szakaszra osztják, ahány boltozat sorakozik egymás 
mellé. Egy-egy ilyen szakasz már a szerkezeti részek által is tagozott. Ezt a 
tagozást fokozhatjuk vakívek, vakfülkék és övfolyosók alkalmazása, másrészt a 
főhajó oldalfalában levő ablaknyílás által (306. kép).

A vízszintes mennyezetű bazilika oldalfala az oszlopokat vagy pilléreket 
egybekötő ívek fölött rendesen sima (305. kép), csak néha vonul rajta végig 
vízszintesen haladó övpárkány, amelyből még ritkábban függélyes szalagok 
futnak lefelé, az oszlopoknak vagy pilléreknek megfelelően. Az övpárkány fölötti
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307. kép.
Román oszlopláb saroklevéllel.

falterület folytonosságát csupán az ablaknyílások szakítják meg. Ebből is láthatjuk, 
hogy a boltozott bazilika nemcsak szerkezetileg, de eszthetikailag is fölötte áll a 
vízszintes mennyezetű bazilikának.

A külső, különösen a korai alkotásokon, egyszerű. A falat pillérsávok egyes 
mezőkre osztják, ennek közepét az ablak foglalja el, fönt a pillérsávokat vagy vak­
ívek vagy ívsoros párkányok kötik össze. Boltozatos bazilikáknál a boltozat oldal­
nyomásának átvételére a boltmezők sarokpontjain, a határfalakat erősebben kiugró 
pillérekkel erősítik, ezeket támasztó pilléreknek nevezzük. Az oromzatok is 
hasonló tagozásúak, úgyszintén a tornyok is, melyeket több övpárkány emele­
tekre oszt. A későbbi alkotások festői csoportosításukkal, gazdagabb tagozásukkal 
és díszítésükkel különböznek a korábbiaktól. A XII. századi templomok közt sajátos 
alaprajzi elrendezést találunk Németországban: leginkább nagyobb székesegy­

házakban kettős szentélyt látunk, az egyik keleten, a másik 
nyugaton emelkedik (Worms, Mainz stb.). Franciaországban 
viszont a szentélyt gyakran kápolnakoszorú (chapelle rayonante) 
övezi. A kettős szentélyű templomokban, ha kereszthajósak, 
két négyzet keletkezik, mely fölött ilyenkor zömök, négy­

vagy nyolcszögű torony emelkedik. Ilyen torony 
előfordulhat az egyszentélyű, kereszthajós templo­
mokon is, miáltal a négyzet külsőleg is hang­
súlyozva van.

Vannak a román korban olyan templomok is, 
melyekben a mellékhajó fölött karzat — empora 
■—■ emelkedik. E karzatok kis, egymás mellé soro­
zott, oszlopokkal kapcsolt nyílásokkal — a trifo- 
riumokkal — nyílnak a főhajóra.

A szentély-fülke eleinte félkörös, majd később 
a nyolcszög három oldalával záródik. A torony alap­
rajza rendesen négyzet, ritkábban nyolcszög, vagy 
kör. Teteje leggyakrabban sátortető, a főhajót nye­

regtető födi, míg a szentély-fülke alaprajzi idoma szerint, kúp-, vagy félsátor 
tetővel födött.

Legfontosabb szerkezeti elemek az oszlop és a pillér. Mindkettő három 
részből áll: a lábból, törzsből és a fejből. Az oszlopláb tagozása legtöbbször 
az attikai lábra emlékeztet. [Eleinte merev és magas, majd nyugalmasabbá, 
arányosabbá válik, végül nyomottá lesz, úgy hogy alsó gyűrűje a talp négyzetes 
határain kívül jóval kilép. A XII. században a román stílus egy eddig ismeretlen alakot 
teremt, a saroklevelet (307. kép), mely a talp négyzetes idomából a láb alsó 
gyűrűjéhez való átmenetet mesterien közvetíti. Lehet nemcsak levélalakú, hanem 
másforma növény-, esetleg állat-, sőt emberidomú. A láb felső gyűrűjét néha 
gyöngysor ékesíti. Az oszloptörzs hengeres, ritkábban keskenyedő. Felülete 
gyakran díszített: csavaros, vonalas vagy leveles ; különösen a kapuzatok rézsűjében 
állók. Hosszú oszlopoknál a törzset övgyűrű szakítja meg (308. kép). Ennek
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nemcsak eszthetikai, hanem egyszersmind szerkezeti feladata is van. Általa ugyanis 
az oszloptörzs két darabja a fal, vagy pillér testéhez van kötve. A törzset a 
fejtől a nyakgyűrű választja el. Az oszlopfejek oly változatosak, oly sokféle alko-

308. kép. 
Román oszlopgyűrű.

310. kép.
Román bimbó-fejezet.

tásúak, hogy alig lehet őket típusokba szorítani. Legeredetibb közülök a kocka­
fejezet (309. kép). Ez úgy keletkezik, hogyha egy kockát alsó részén egy gömb­
felülettel lemetszünk. Felületét gyakran növényi, sőt domborműves állati díszszel 
is borították. A k e h e 1 y-fejezet alakját neve is eléggé jellemzi. A kehelyalakú 
alaphoz legtöbbször a nyakgyűrűböl kinövő növényi disz simul. Ennek egyik 
válfaja a bimbó-fejezet (310. kép), amelyen a levelek a fedőlap közvetítésével 
reánehezedő teher nyomása alatt végükön csomóvá, bimbóvá zsugorodnak. Néha 
az oszlopfő egész felületét figurális dísz borítja, előfordulnak azonkívül olyan 
fejezetek is, melyek az antik művészet alakjaira emlé­
keztetnek (311. kép), leginkább azokon a vidékeken, 
ahol az antik hatás természetszerűen érvényesülhetett 
meglevő műemlékek által. így például Itáliában és 
Dél-Franciaországban. A fedőlap aránylag magas, ez 
különösen akkor szembetűnő, ha antik formákkal hason­
lítjuk össze. Szerkezetileg azonban jogosult, mert a 
boltozatok vállkövének biztos támaszául szolgál. A 
pillér lába hasonló az oszlopéhoz. Törzse négyzetes, 
sarka vagy egyenesen, vagy körösen-homorúan letom- 
pitott, melyhez azonban többször hengeres tag csat­
lakozik. Boltozott bazilikában a négy oldalából fél­
hengerek nőnek ki, a hevederek teherhordozói. Az ilyen 
pilléralakból fejlődött a gót építőművészet pillére. A fej 
tagozása hasonló az oszlop fedőlapjáéhoz.

A boltövek vállköveit, leginkább a mellékhajó 
oldalfalán, nem falpillérek, hanem gyámkövek (konzolok) tartják (312. kép). 
Díszítésük és fedőlapjuk az oszlopfejezetekével egyező. Ezt az alakot helyszűke 
miatt alkalmazták.
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312. kép. Gyámkő a gelnhausen-i templomban.

A boltozat hevederei és bordái 
különböző tagozásúak; mindkettőnél 
érvényesül az alakban és méretben is 
szerkezeti hivatásuk. Az övék négy- 
szögűek, sokszor azonban élükön több­
féleképp letompi tottak. A bordák kes­
kenyebbek, vagy hengeresek vagy· 
alul élben végződnek. A bordák talál­
kozásánál a fejlettebb boltozatokon 
vaskos zárókő van, oldalán a borda 
tagozata fut körben, felületén gyakran 
szimbolikus vagy· növényi dombor­
műves díszszel.

A párkányok-nak aromán építő­
művészet alkotásain jóval kisebb sze­
rep jut, mint az antik emlékeken. 
A belsőben a már említett övpárkányt 
találjuk, mely mindig egyszerű tago- 
zású. Ez jellemző egyébként a többi 
párkányalakokra is. Leggazdagabb és 
alakításában legváltozatosabb az épület 
főpárkányául használt ívsoros párkány· 
(313. kép). Az egyes ivek szárai alul 
vagy· vízszintesen vagy körívesen csat­

lakoznak, vagy néha változatosan alakitottgyám- 
köveken nyugosznak. Az ívek közeit esetleg dom­
borműves dísz tölti ki. Lombardiában és a Rajna 
vidékén leginkább a szentély főpárkánya alatt, a 
falak vastagságában oszlopos törpe folyosó-kat 
építenek (314. kép). Ezek a folyosók szerkezeti 
jelentőségűek; amíg ugyanis a fal alsó része a 
boltozatot hordja, addig a boltváll felett az ily 
erős méretű falakra nincs szükség; e folyosók 
által a felső rész súlya lényegesen könnyebb lesz. 
A lábpárkány· tagozása szintén egyszerű és gyak­
ran az attikai lábra emlékeztet.

Az ablakok a vízszintes mennyezetű bazi­
likákban a pillérek vagy oszlopközök közepén, a 
boltozott bazilikákban a boltozat tengelyvonalában 
nyílnak. Eleinte keskenyek, ki- és befelé széles- 
bülő rézsűvel készültek, hogy így több világos­
ságot bocsássanak be. A záradék mindig félkörös. 
Festői az az ablak-csoportosítás, melyen több — 313. kép. Román ívsoros párkányok.
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315. kép. A bambergi székesegyház északi kapuzata.
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két-három — ablakot kapcsolnak össze. Az ablak záróívének közbeeső boltvállát
ilyenkor egy, esetleg két oszlop is hordja. Az ilyen ablakokon, különösen ha 
vastag falban vannak, az oszlop fölött konzolszerűen alakított vállkő közvetíti a 
terhet; kettős oszlopnál ez kevésbbé szükséges, ilyenkor azonban a fedőlap közös.

: 
I 
! Ili

i 
'

Az átmeneti stílus ezen alakokon 
annyiban változtatott, hogy a hármas 
ablakokon a középső nyílást magasabbra 
emelte. Az ablakok rézsűje a korai emlé­
keken sima, később ezek is tagozottak.

A nyugati homlokzaton vagy a 
kereszthajók oromzatos végén a román 
korszak művésze különös kedvvel alkal­
mazta a rózsaablakokat. Kerek, ren­
desen nagyméretű körablakok ezek, leg­
inkább küllős rendszer szerint tagozott 
nyílással, melyet egyszerű párkányzat 
keretei.

A leggazdagabb díszt a román mű­
vészet a kapuzatokra pazarolja (315. 
kép). Már gazdag tagozásuk által fel­
hívják figyelmünket, de még inkább vál­
tozatos vonalas, növényi és figurális 
díszükkel, mely legtöbbször az oszlopok 
törzsét, fejezeteit, boltíveit és az alatta 
levő félkörös mezőt — a timpanont — 
elborítja. Az ajtó rézsűje befelé lépcső­
zetesen keskenyedő, a sarkokban hen­
geres oszlopok állnak. A rézsű egész 
tagozása fent a záradékban folytatódik. 
Kisebb kapuk és ajtók egyszerűbb tago- 
zásúak, és a plasztikus dísz is mérsékel­
tebben van rajtuk alkalmazva. Széles, 
nagyméretű kapuzatok nyílását a közé­
pen álló pillér két részre osztja, alá­
támasztván a timpanon vízszintes geren­
dáját.

314. kép. A speieri székesegyház szentélye. A növényi dísz (316- kép) eleinte
mindenütt merev, a természet formáitól 

távol eső, később azonban, bár erősen stilizált, mégis könnyen felismerhető 
származása.

A tetőket rendesen cseréppel födték, néha színesen; a gót korban ez utóbbi 
a gyakoribb. Dél-Franciaország némely vidékén kő-tetőzetet is találunk, sőt néha 
a mennyezetet alkotó boltozat is alkothatja a tetőzetet.
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A padozatot 
kőlapokkal, színes 
márvány- és égetett 
agyaglemezekkel bur­
kolták.

A belsőben nem­
csak a plasztikus,

316. kép. Frizdiszittnény (Fontevraultból). hanem a festett dísz
is elfoglalja a maga 

részét. A külső legtöbbször színtelen, faragott kövekből épül fel, néhol azonban a 
rendelkezésre álló anyag, másutt kő hiányában a tégla, természetszerűen színes 
alkotások létrehozatalát tették lehetővé. Ezekről az egyes műemlékek ismerte­
tésénél lesz szó.

Világi épületek formavilága egyező az egyházi épületekével, itt csak az alap­
rajz alakul az adott rendeltetés szerint.

Az egyes országok román kori emlékein az ismertetett formák alakításában 
bizonyos eltéréseket találunk. Emez eltérések a néplélek egyéniségének és a helyi 
viszonyoknak — amilyen az éghajlat, anyag, stb. — közrehatásából keletkeztek. 
Ez adja az illető ország építőművészetének a nemzeti jelleget.

B) A román építés emlékei.
Franciaország területén több változata van a román stílusnak. Ebből a

szempontból három fő­
csoportra oszthatjuk terü­
letileg az országot, melyen 
belül ismét kisebb eltéré­
sekkel és elütő jellem­
vonásokkal találkozunk. 
Az itteni keltagall faj nem 
maradt meg mindenütt 
eredeti tisztaságában, ha­
nem idők folyamán más 
fajokkal összekeveredett. 
Ez a keveredés, továbbá 
az a körülmény, hogy az 
ország nem állt egységes 
vezetés alatt, hanem több 
részre tagoltan hűbérurak 
kormányozták, az épí­
tészeti alkotásokra is rá­
nyomta bélyegét. Délen 
a fennmaradt nagyszámú 
római építmény is állandó
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hatást gyakorolt e korszak építészetére. Északon önállóbban fejlődhetik; itt nem 
zavarják régi emlékek, miáltal az éghajlat és a nép faji jellegének közrehatása alatt 
egyénibb formában jelentkezik. E két különböző irányzat közé illeszkedik középső 
Franciaország építészete, mely dél és észak sajátságait egyesíti magában.

Déli Franciaországban Provence-Dauphiné, és Auvergne-Languedoc mutatnak 
fel részben egyező, sok tekintetben azonban eltérő alkotásokat. Középső Francia­
országban Bourgogne és Aquitania, északon Normandia és Ile-de-France-Cham- 
pagne alkotnak különálló, csak részben rokonvonású csoportokat. Majdnem min­
denütt az ó-keresztény bazilika-alak a kiindulás alapja.

317. kép.

Saintes-Maries. 318. kép. Saintes-Maries (Provence).

Provence és Dauphiné eredetileg római tartomány volt, éghajlata Olasz­
országéval egyező és szép római emlékekben különösen gazdag. A római építészet 
hatása főleg az oszlopfőkön, párkányokon és frízeken érvényesül. Megtaláljuk a 
korinthusi oszlopfőt, a fogsort, gyámköveket és a tojásdiszt. Az ívsoros párkányok 
vajmi ritkák. Legjellemzőbb ez építményekre a félkörű, néha csúcsíves donga­
boltozat; a főhajó mennyezetét ugyanis ilyen dongaboltozat alkotja. Ha a templom 
három-, vagy esetleg öthajós, a mellékhajók gyakran fél dongával csatlakoznak a 
főhajó falához. Ezen elrendezésnek szerkezeti előnye az, hogy a középső donga­
boltozat tetemes oldalnyomását a mellékhajó fél dongája átviszi az erősebb 
határfalakra. Külsőleg azonban az ilyen templom nehézkes hatású. Az enyhe 
éghajlat folytán e boltozatok fölé külön tetőzetet nem alkalmaznak, hanem a 
boltozatra közvetetlenül kőből való fedő-lemezeket helyeznek. Ennél a rendszernél 
a főhajót megvilágító ablakok kiszorulnak, miáltal a belső komor színezetű.

1 O
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A főhajó falait erős, négyzetes, vaskos pilléreken nyugvó ívsorok hordják, ami 
még fokozza a belső nehézkes hatását. A kereszthajó eleinte hiányzik; a csatla­
kozó szentély félkörös, néha kívül szögletes, belül pedig oszlopokon nyugvó 
vakívsor tagolja. A kapuzat is klasszikus tradíciókat tüntet fel, többször gazdag 
szobrászati disz borítja. A torony Dél-Franciaországban alárendelt szerepet játszik. 
Alaprajza négyzetes és fölfelé emeletekre osztott.

A középpontos és az egyhajós, dongaboltozatos templomok már a román 
kort megelőző időben is használatosak. Bizonyára a római építmények voltak 
ezeknek a mintái, mert megtaláljuk rajtuk már a római emlékeken előforduló 
támasztópilléres dongaboltozatot.

Provence és Dauphiné templomai, Franciaország más területén található emlé­
kekkel összehasonlítva, aránylag kis méretűek. A dél-francia építészet egyik példája

Saintes-Maries (Bouches-du- 
Rhőne)1 temploma (XII. sz.). A 
317. kép az egyhajós alaprajzot, 
a 318. a keresztmetszetet ábrá­
zolja Könnyen megtaláljuk rajta 
mindazt a sajátságot, mi e vidék 
román korbeli építészetét jel­
lemzi.

Sokkal gazdagabb épít­
mény Saint-Gilles (Gard) 
temploma és az arles-i(Bouches- 
du-Rhone) apátság Saint Tro- 
phime egyháza. Az előbbit 1116- 
ban kezdték építeni. A nyugati 
homlokzat hármas kapuzatán

319, kép. úgy az építészeti tagozás, mint
A carcassonne-i St.-Nazaire templom keresztmetszete. a szobrászati disz gazdagon van

képviselve. A homlokzat felső 
része kopasz; a tervező ide is bizonyára a kapuzatéhoz hasonló gazdag díszt 
szánt. Az utóbbi templom valamivel később (1154 körül) épült. Egyszerű 
homlokzatának legnagyobb részét az oszloptól két részre osztott kapuzat 
foglalja el, mely nagyon hasonlít a saint-gilles-i templom kapuzatához. Mestere 
bizonyára ezt választotta mintául. Az arles-i templom bazilikális keresztmetszetű. 
Csúcsíves dongaboltozatú középhajója a mellékhajók fölé emelkedik, és oldalfalában 
elhelyezett ablakok világítják. Az oldalhajók mennyezete féldonga. Szerkezetileg 
hibáztatandó az ilyen megoldás, mert a főhajó boltozatának nagy oldalnyomását 
csakis e hajó fala viseli. Észszerűbb megoldás az, midőn a mellékhajók és a 
főhajó majdnem egyenlő magasságúak. Ez az úgynevezett csarnok-elrendezés, 
melyet később Németország egyes vidékein a gót korszakban általánosan használtak.

1 A zárójelben feltüntetett név a departement mutatja.
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Ilyen acarcassonnei (Aude) Saint-Nazaire templom. Carcassone ugyan földrajzilag 
Languedoc-hoz tartozik, de a XI. század végéről való temploma mégis, provencei
sajátságokat egyesítvén magában, ehhez a csoporthoz 
hajója román, a kereszthajó és a szentély későbbi 
eredetű. Belsejében erős, nehézkes pillérek oszloppal 
váltakozva hordják a csúcsíves, hevederes donga­
boltozatot. Az oldalhajók mennyezete félkörös donga­
boltozat (319. kép). A határfalban elhelyezett kicsiny 
ablakok csak a mellékhajót világítják, a középhajó csak 
reflexvilágitást nyer. Az avignon-i (Vaucluse) Notre 
Dame-des-Domes templom a provencei rendszer tulaj­
donságait szerencsésen egyesíti magában. Nyugoti kapu­
zata gazdagságban mérkőzik az arlesi temploméval. 
Kápolnafülkékkel bővített egyhajós alaprajzához tel­
jesen hasonló a cavaillon-i templomé (320. kép).

Az antik és középkori elemek keveredését a kolos­
tor-templomokhoz csatlakozó keresztfolyosókon is jól 
tanulmányozhatjuk, mint azt az arles-i Saint-Trophime 
kolostor és az aix-i (Bouches-du-Rhőne) Saint-Sauveur 
templom keresztfolyosója eléggé bizonyítja.

Auvergne és Languedoc román építészeti 
emlékei sokban elütő sajátságúak, bár itt is érvényesül 
az antik hatás, még sem oly nagy mértékben, mint 
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sorolandó. Csak a hossz-

320. kép.
A cavaillon-i templom alaprajza.

Provenceban és éppen ezért jóval önállóbban is fejlődik. A dongaboltozatot ezen 
a vidéken is általánosan használták. A főhajó szembenálló pilléreit néha övék
kötik össze, melyek a hosszúra nyúló dongát szakaszokra osztják, ami az egy­
szerű belsőben némi változatosságot teremt. A mellékhajók felett többször kar­
zatok emelkednek, ilyenkor az oldalhajók mennyezete rendszerint keresztbolto­

321. kép. Auvergne-ipárkány.

zatos, a karzatoké pedig féldonga. A karzatok kapcsolt 
oszlopos nyílásokkal — az úgynevezett trifóriumokkal — 
néznek a főhajóba. Kereszthajó elég gyakran fordul 
elő. A csatlakozó szentély sokszor a leggazdagabb rész, 
amennyiben a mellékhajó folyosó gyanánt körülfogja, 
ebből pedig olykor sugárirányú kápolnák nőnek ki. Az 
ilyen kápolna-koszorús körüljáró jellemző sajátsága a 
francia-román templomnak. Az ívsoros párkány ismeret­
len, e helyett a gyámköves gyakori. A szentély fülkét külső 
felületén féloszlopok tagolják; az oszlopfő a koronázó 
párkány kiugró tagozatát hordja. A négyzet felett gyak­
ran hatalmas torony emelkedik. A kereszthajó majd­

nem sohasem hiányzik. Az oszlopláb többnyire az attikai lábazathoz hasonló, a
fejezet kehelyalakú és a korinthusi fejezetre emlékeztet. A pillértörzs sima, nem
úgy, mint Provenceban, vagy, mint később látni fogjuk, Bourgogneban.
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Legjelentősebb emlék a Notre-Dame-du-Port templom Clermont-ban (Puy- 
de-Dőme). Jórészt mindazokat a tulajdonságokat egyesíti magában, amelyeket az 
előbb felsoroltunk. Valószínűleg a XI. század végén épült és a környékbeli temp­
lomoknak mintája volt. A szentély félkörösen záródik, falait oszlopok hordják, 
festői betekintést engedve a körülfutó folyosóba és a kiugró négy sugárkápol­
nába. A kereszthajó keleti oldalához is egy-egy félkörös oltárfülke csatlakozik. 
A templom háromhajós, mennyezetét féloszlopokkal tagolt, négyzetes pillérek 
hordják. A mellékhajók fölötti karzat a nyugati előcsarnok fölött is elvonul. 
A szentély padozata néhány lépcsővel magasabb, mint a hajóké, és alatta kripta 
terül el. A négyzet felett kupola, e felett torony emelkedik. A kapuzatok egysze­
rűek. A homlokzat mozaikszerű, mit a vörös, sárga, fehér és fekete színű kövek 
okoznak. Az ablakok is egyszerű tagozásúak. Ezt a színes díszt Auvergneben 

már az ó-keresztény korban is 
alkalmazták. A clermonti templom­
hoz leginkább hasonlít az issoire-i 
(Puy-de-Dóme) templom. (XI. sz. 
Metszetét a 322. kép mutatja.) Az 
orcival-i (Puy-de-Dóme) Notre- 
Dame templom (XII. sz.) sziklás 
talajból kinövő kápolnáival, kereszt­
hajójával és kősisakos négyzeti tor­
nyával festői képet nyújt. Saint- 
Saturnin (Puy-de-Dóme) temp­
loma ugyanehhez a csoporthoz 
tartozik, csakhogy itt a sugárkápol­
nák hiányzanak. Északon Ne vers­
nek (Niévre) XI. századból szár­
mazó, Saint-Étienne tiszteletére

322. kép. Az issoire-i Saint Paul templom keresztmetszete.

emelt temploma jelzi azt a határt, ameddig az auvergne-i iskola hatása terjedt.
Languedocban az uralkodó stílus legjelentősebb képviselője a toulouse-i 

(Haute-Garonne) Saint-Sernin templom. Itt is a fősúlyt a szentély festői csoporto­
sítására helyezték. A sugár-kápolnás, körfolyosós szentély a búcsújáró-templo- 
moknál alakult ki. Ezeket a templomokat valamelyik szent tiszteletére, annak 
sírja felett emelték. Hogy minél nagyobb tömegek közelíthessék meg e sirt, mely­
rendesen a szentély közepén állott, körülfutó mellékhajókat alkalmaztak; ezekhez 
azután egyes sugár-kápolnákat csatoltak. Ilyen a Saint-Sernin vagy máskép Saint- 
Saturnin temploma is. A hatalmas, öthajós templomot Szent Saturninus sírja 
felett a XI. század közepétől kezdve építették. Az építés csak lassan haladt 
előre. 1096-ban II. Orbán pápa csak a szentélyt avathatta fel, a hajókat a XII. 
században építették ki és a XIII. században megújították. A hossz- és kereszt- 
hajó találkozása felett emelkedő, magas, nyolcszögű, négyzetes torony (64 m.) a 
XII. és XIII. század alkotása. A múlt század folyamán a templomot helyreállí­
tották. A magas (10 m.) oldalhajók felett karzatok húzódnak, melyek nemcsak a
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kereszthajót, de a szentélyt is körülveszik. A főhajó mennyezete övékkel erősített 
dongaboltozat, a mellékhajóké keresztboltozat, a karzatok pedig dongaboltozatosak. 
A templom födelét itt már nem kőlemezek alkotják, hanem rendes, cseréppel fedett 
tetőzet. A nyugati homlokzat még ma is befejezetlen. A conques-i (Aveyron) sok 
tekintetben hasonló, Saint-Foy tiszteletére emelt XII. századi templom és Puy 
en Velay (Haute-Loire) székesegyháza (XII. sz.) ugyanezen csoportba tartozik.

Egészen más szellem uralkodik Bo u rgogn e-ban, ahol különféle befo­
lyások érvényesülnek. Itt nincsen fokozatos fejlődés, az egyes emlékek inkább 
különálló kísérletezések. Ennek ellenére a középkori építészet szerkezetének tovább­
fejlesztésében kiváló érdemei vannak. Délen Provence, nyugaton Auvergne emlé­
keinek hatása észlelhető; az antik hatás alatt is keletkeznek egyes emlékek, 
főleg ott, hol antik emlékek találhatók. A vályuzatos pillér például több helyen 
előfordul. A díszítésben azonban inkább az északi szellem jut érvényre. Alaprajz 
tekintetében leginkább Auvergne emlékeit követik. A régibb templomokon ugyan 
az egyszerű karzárást használják, de már a XI. század végétől kezdve a nagyobb 
templomok szentélye kar-körüljáróval és kápolna-koszorúval van övezve. A karzatok 
is nagyon gyakoriak, sőt a templom nyugati végén az emeletes előcsarnokot is 
megtaláljuk. A tornyokat is nagy szeretettel alkalmazzák. Mennyezet gyanánt itt is a 
dongaboltozatot használják, de többször próbálkoznak olyan mennyezet-szerkezettel, 
amelynél ablakokat is lehet a főhajó falában elhelyezni.

A lombardiai születésű Vilmos apát által alapított, Saint-Benigne tiszteletére 
emelt templom Dijon-ban (Cőte d’Or) e korszak legrégibb emléke. 1271-ben 
összeomlott tornya a templom legnagyobb részét tönkretette. A keleten hozzácsat­
lakozó körös építményt a múlt század elején lebontották, de az alatta levő érdekes 
kripta, — mely alaprajzában a szent sír templomára emlékeztet — ma is megvan. 
A templom alakját a fennmaradt rajzokból ismerjük; egykorú írók Franciaország 
legkiválóbb építményének mondják. — Érdekes szerkezeti kísérlet Saint-Philibert 
temploma Tournus-ben (Saöne-et-Loire). Főhajójában magas, erős oszlopokon 
nyugvó hevederek fölött keresztbe fektetett dongák alkotják a templom mennye­
zetét. Bár ez a szerkezet bizonyos előnyöket nyújt, követőkre még sem talált. 
Lehetővé tette ugyan, hogy a főhajót oldalfalában, az alacsonyabb mellékhajó 
tetőzete fölött elhelyezett ablakokkal közvetetlenül világítsák, de térhatása kedve­
zőtlen. Nyugaton tágas, emeletes előcsarnok (XI. sz.) terül el. A templom hármas 
hajója kereszthajóba torkollik. A mellékhajó a félkörös zárású szentélyt folyosó 
gyanánt övezi, melyből három, négyzetes alaprajzú kápolna ugrik ki sugár irányban. 
A nyugati oldalon két karcsú, a négyzet felett pedig egy vaskosabb torony emel­
kedik. A szentély alatti részt kripta foglalja el, mely a sugár-kápolnák alá is terjed. 
— Cluny (Saóne-et-Loire) hatalmas temploma 1089-től 1131-ig épült. A hozzátar­

tozó kolostorban 3000 szerzetes lakott. A kolostort a templommal együtt a francia 
forradalom idejében teljesen lerombolták. A megmaradt tervek alapján néhány méret 
fogalmat ad nagyságáról. A templom hossza 130 m., az előtte elterülő háromhajós 
előcsarnoké 40 m. volt. Az öthajós (35 m. széles) templom kettős kereszthajója és 
kápolna-koszorús szentélye, a kiemelkedő két toronynyal festői hatású lehetett.
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Némileg az auvergnei iskolához hajlik Charité 
sur Loire (Niévre) nagyméretű kolostor-temploma. 
Már 1107-ben befejezték építését. Alaprajzán a 
sugár-kápolnákon kívül még a kereszthajóhoz is csat­
lakozik keleten két-két oltárfülke. Szép arányú négy­
zetes tornyát a 323. képen láthatjuk. A templom jó 
része romokban hever. — A művészettörténet szem­
pontjából Bourgogne legkiválóbb emléke a vézelay-i 
(Yonne) bencés-apátsági templom. E szép templom 
mestere tette meg az első lépést a gót stílus kifejlett 
boltozási rendszere felé, átalakítván az eddig ismert 
római keresztboltozatot, oly formán, hogy az eddigi, 
két henger áthatásából keletkezett, elliptikus, átlós 
ív helyébe a félkört alkalmazta. Az átlós íveket épí­
tette meg először, és ez ivek s a hevederek közti 
részt csak azután töltötte ki. Ezáltal évszázadok 
boltozási rendszerének vetette meg alapját. Csak egy 
lépés kellett ezután, hogy a bordás keresztboltozat 
létesülhessen. A kolostortemplomban minden szer­
zetes naponként, majdnem ugyanabban az időben, 
misét szolgáltat, a tervezőnek tehát úgy kellett az 
ilyen szerzetes-templom alaprajzát megszerkesz-

323. kép. La Charité sur Loire.

tenie, hogy abban lehetőleg sok oltárt lehessen felállítani. Erre a célra legmeg-

324. kép. Az autun-i székesegyház keresztmetszete.

felelőbb volt a francia-román építészetre 
annyira jellemző kápolna-koszorús elren­
dezés, hol a sugár-kápolnákban kellő 
számú oltárt lehet elhelyezni. A vézelay-i 
templom alaprajza tipikus példája az 
ilyen sugárkápolnás kolostortemplom­
nak. A régi templom 1120-ban tűzvész 

áldozata lett. A XII. század 
folyamán épült az új templom, 
melyhez nyugaton három­
hajós előcsarnok csatlakozik, 
oldalhajói és a templommal 
összefüggő szakasza felett 
karzattal. A mennyezetét 
alkotó keresztboltozatokon 
először használták a csúcs­
ivet (1132). A tízszakaszos 
hosszhajóhoz (1100) a ká­
polna-koszorús, oszlopokon 
nyugvó szentély (1200 körül)
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a kereszthajó közvetítésével kapcsolódik. A főhajó mennyezete román keresztboltozatos. 
Az előcsarnokból hármas kapuzat nyílik a hajókba, mindegyike gazdag építészeti és 
szobrászati díszszel. A templomban lévő oszlopfők különösen szépek. A külső egyszerű 
és méltóságteljes. Régebben négy torony emelte hatását, ezek közül kettő a vallás­
háborúk viharainak esett áldozatul, kettő azonban ma is fennáll. — Az új boltozási 
rendszert csakhamar felhasználták más mesterek is. Az autun-i (Saöne-et-Loire) 
székesegyház már 1132-ben alkalmazta az új szerkezetet (324. kép). Az építés eleinte 
gyorsan haladt, úgy hogy Szent Lázár holttestét már 16 évvel az építés megkezdése után 
elhelyezhették benne; de később megakadt és csak a gót 
korszakban épült fel teljesen. Részletein az antik hatás érvé­
nyesül. A városban két római kapuzat is van, ami könnyen 
érthetővé teszi a római befolyást. Az autuni dómhoz sok­
ban hasonlít a langres-i (Haute-Marne) székesegyház· 
Itt is észlelhetjük — különösen a részleteken — az antik 
hatást és pedig leginkább a pilléreken, ezek ugyanis vályú- 
zatosak. A szerzetes templomok közül még Paray-le- 
Monial (Saöne-et-Loire) egykori hatalmas apátságának 
templomát, és Saint-Benoit sur Loire (Loiret) 
bencés templomát említem fel e korból. Mindkettőnél a 
szentély kápolna-koszorúval van övezve, a főhajó bolto­
zata övékkel tagolt, csúcsíves donga. A cisztercita temp­
lomok tipikus példája Fontenay (Cöte-d’Or) XII. századi 
temploma (325. kép). E szerzet építményein az egyszerű­
ség uralkodik, de mindig célszerűséggel és szerkezeti 
ügyességgel párosulva. Építkezési módjuk sokat rejt 
magában a későbbi, gót építőművészet szelleméből.

Nyugati Franciaország — a régi Aquitania — 
általánosságban közelebb áll a déli, provencei építési mód­
hoz, mint Bourgogneéhoz. Az épületek tagozása egy­
szerűbb. A középhajót nem világítják ablakok. A szentély­
zárás is egyszerű, a kápolna-koszorú hiányzik. De az 
antik hatás a részletekben a minimumra száll; azonban 
a dongaboltozat — hevederekkel, vagy anélkül — itt is 
megtalálható. A csúcsíves donga már 1100 körül meg­
jelenik. A féloszlopokkal tagozott pillérek is általánosan el vannak terjedve. A díszítés 
klasszikus alapokon indul, de mesebeli állat- és egyéb alakokkal élénkül.

A Garonne-tól északra olyan csoportra akadunk, mely elszigetelten áll egész 
Franciaországban. Középpontja Périgueux. E csoport körülbelül negyven templomot 
foglal magában. E templomokban a mennyezet kupola-boltozatos. A bizánci építé­
szetben használatos kupolát egyebütt a román stílus korszakában nem használták. 
Az első templom, mely a többinek mintája volt, Saint-Front apátsági templom 
P é r i g u e u x - ben (Dordogne). Alaprajza (326. kép) görög-kereszt, középpontján és 
szárain öt kupolával, úgy, mint a velencei Szent-Márk templomon, csak a gazdag

325. kép. A fontenay-i 
templom alaprajza.
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színhatás, a mozaik-képek, márványburkolatok hiányzanak. A régi templomot 
tűz pusztította el 1120-ban, az új azonban csakhamar felépült, mert már 1147-ben 
Aimon bourgesi érsek felszentelte. Az a körülmény, hogy a kupola-boltozat heve­
derei csúcsívesek, szintén igazolja azt, hogy a templom 1100 után épült. Egyesek 
u. i. keletkezési idejét a X. századra teszik, ennek ellene mond azonban az is, hogy 
Szent-Márk templomát csak 1094-ben fejezték be. A középső kupolát hordó széles 
hevederek keresztalakban áttört négyzetes pilléreken nyugosznak. A kupolákat 
kívülről és a tetőzet többi részét kőlemezek borítják, a XIX. század elején azonban, 
hogy a sok javítást elkerüljék, külön fedéllel látták el. A négyzet feletti kupolában és 
a főhajó mellső kupolájában négy ablaknyílás van, az elsőben az átlók-, a másodikban 
a tengelyek irányában. A templomot az oldalfalakban alkal­
mazott nagyobb ablakok világítják. A nyugati oldalon négyzetes 

326. kép. A périgueux-i 
St. Front templom alaprajza.

torony csatlakozik az épülethez, mely 
a legfelső emeleten hengeressé válik. 
A külső kissé kopasz és nehézkes, 
mert a tagozás nagyon egyszerű. A 
sík felületű oldalfalakat oromzatok 
zárják le. A belső kedvezőbb hatású, 
mert szép perspektívákat nyújt. Ez az 
érdekes templom több követőre talált. 
Mint már említettem, mintegy negy­
ven kisebb-nagyobb templom épült 
hasonló kupolás mennj'ezettel, de a 
görög-kereszt alaprajz sehol sem for­
dul elő. A többiek alaprajza vágj' egy- 
hajós, esetleg kereszthajóval, vágj' más 
vidékeken használt alaprajzi típushoz 
hasonlítanak. De a hevedereken nyugvó, 
pendentifos kupolát híven felhasznál­
ják, ami ez utóbbi alaprajzok lényeges 

327. kép.
A cahors-i székes­
egyház alaprajza.

átalakítását vonta maga után. A belső teret a hevedereket tartó, vaskos pillérek jobban 
megosztják A szentély rendesen dongaboltozatos, az apszis pedig félkupolával fedett. 
Északon azonban a Bourgogneban használatos kápolna-koszorú csatlakozik hozzá. A 
belső falsíkokat többnyire vakivsorok tagolják. — Délen nem messze terjedt el a kupolás 
építkezés. Legdélibb képviselője a cahors-i (Lot) székesegyház. Nyugaton Bor­
deaux-ban (Gironde) Saint-Emilion temploma képviseli ezt az építési rendszert. 
A cahorsi székesegyház alaprajza (327. kép) egyszerű, kereszthajója nincs, hossz­
hajóját két kupola födi. (Átmérőjük 18 méter.) A félkörös szentélj7 fülkéjéből 
közvetetlenül három sugár-kápolnanőki. A kupolás építési rendszernek a szentélylyel 
való kapcsolásakor szerkezeti nehézségek merültek föl, úgy hogj7 a kupolabolto­
zatot csakis a hosszhajó mennyezetéül alkalmazták. Ilyen észákon a fontevrault-i 
(Maine-et-Loire) egykori kolostor-templom (XII. sz). Az egyhajós templom mennye­
zete négy kupolából áll. A kereszthajó és szentély jóval keskenyebb a hosszhajónál.
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A szentélyt a bourgogne-auvergnei körfolyosós sugárkápolnák övezik. A négyzet 
felett az úgynevezett „függő kupola “-boltozatot használták. Ez a boltozási mód 
több, északi Aquitániában fekvő templomon ismétlődik. — Az angouléme-i 
Saint-Pierre székesegyházat is ebbe a csoportba sorozhatjuk. Ez a templom 
Gérard püspöksége idejében (1101 —1136) épült; 1128-ban szentelték fel. Egységes 
volta amellett bizonyít, hogy aránylag rövid idő alatt teljesen elkészült. A hossz­
hajóban három kupola sorakozik egymás mellé, a negyedik a négyzet felett emel­
kedik és két kisebb a kereszthájó szárnyain nyug­
szik. A félkörös zárású szentélyhez négy sugár­
kápolna csatlakozik és a kereszthajó keleti oldalá­
ból is egy-egy oltárfülke nő ki. 
hevedereit egyszerű féloszlopok 
hordják. A falmezőket három­
osztású vakivek tagolják. A 
négyzet feletti kupola maga­
sabb a többinél. Északi oldalán 
a keresztszámy kürtőszerű ku­
polája felett emelkedő négyzetes, 
hatemeletes tornya minden egy­
szerűsége ellenére is művészi 
hatású. Ez a templom nyugati 
homlokzata révén egy más cso­
porthoz is tartozik. Ennek a 
csoportnak Aquitánia felső része 
— Poitou — a hazája. A Saint- 
Pierre székesegyház két torony 
által határolt oromzatos, nyugati 
homlokzatát féloszlopokon nyug­
vó ívek tagozzák és a közben 
maradt tér majdnem egészen 
szobrászati díszszel van kitöltve. 
Ez utóbbi csoport legjelentő­
sebbje a Notre-Dame-la-Grande 
templom Poitiers-ben (Vienne).
A mű alkotója az alaprajzra kevés gondot fordított, ehelyett teljes figyelmét 
a főhomlokzatra irányítva, minden tudását arra pazarolta. E templomoknál a 
kereszthajó legtöbbször hiányzik, a szentély néha egyenes zárású, de gyakrabban 
félkörös, ritkábban sokszögű, mint például Poitiersben. A tornyok gyakran henge­
resek, holott Franciaország többi részében inkább négyzetesek. A főtorony a 
négyzet felett emelkedik, a nyugati homlokzat sarkain csak kisebb tornyok állnak. 
A díszítés jellege önálló, sem a provenceihoz, sem a normandiaihoz nem csatlakozik 
és lehetőleg mindent elborít. A poitiersi templom valószínűleg 1162—1204 közt 
épült. Nyugati homlokzata alul hármas, oszlopokon nyugvó ivsorból áll, a közép-

A hajó kereszt-

328. kép. Az eschillais-i templom homlokzata.

uiaBK
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329—330. kép. A St. Michel d’etraigues-i 
templom metszete és alaprajza.

sőben nyílik a templom főhajójába vezető ajtó. A hármas osztás a hármas hajónak 
felel meg. A felső rész közepén tágas ablak nyílik, oldalt, két sorban vakívekből 
álló fülkék, bennük elhelyezett szobor-alakokkal. Az oromzaton mandorlaalakú 
fülkében Krisztus szobra áll. A két sarkon álló hengeres, zömök torony alsó részét 
kiugró féloszlopok tagolják; e tornyokat kősisak koronázza. Alaprajza háromhajós, 
a mellékhajó a szentélyt megszakítás nélkül övezi, és ehhez sugárirányban három 

oltárfülke csatlakozik. A főhajó mennyezete dongabolto­
zat, a kevéssel alacsonyabb mellékhajóké keresztbolto­
zat. — Rokon alkotások a Sainte-Radegonde templom 
Poitiers-ben (XII. sz.), Eschillais (Charente-Inférieure) 

(328. kép) és Civray (Vienne) temploma.
Már a fontevrault-i templomon láttuk, 

hogy a négyzet felett nem bizánci kupolát, 
hanem a jóval egyszerűbb függő kupolát 
(cseh boltozat) alkalmazták. Ilyen kupola 
emelkedik Galla Piacidia sírja felett is 
Ravennában (33. lap). A boltozásnak ezt a 
módját több templomon felhasználták. Néhol 
az ilyen kupolát bordákkal tagozták, bár 
ezeken a bordáknak szerkezeti jelentőségük 
nincs, nem úgy, mint a keresztboltozatnál. 
Ezt a boltozási rendszert láthatjuk a sau- 
mur-i (Maine-et-Loire) Saint-Pierre temp­
lomon és az angers-i (Maine-et-Loire) 
Saint - Maurice székesegyházon (XII. sz.). 
A bordás kupolaboltozat az átmeneti stílus 
idejében még több, környékbeli templomon 
is előfordul. — Saint-Michel d’Entrai- 
gues (Charente) temploma érdekes példája 
a középpontos elrendezésnek. Alaprajzán a 
középponti nyolcszög minden oldalához egy- 
egy félkörös fülke csatlakozik. A 329., 330., 
331. képek a templom alaprajzát, metszetét 
és külsejét ábrázolják.

Míg délen a klasszikus hagyomány többé-kevésbbé érvényesül, addig északon 
— leginkább N o r m a n d i á-ban — semmi nyomát sem találjuk. Emlékek sin­
csenek oly nagy számban, mint délen. A szerkezet egyszerű, világos; emellett a 
díszt nagy szeretettel alkalmazzák, de mindenkor öntudatosan. A nagy templomokban 
eleinte a vízszintes mennyezetet használták. Franciaország többi részében alig elő­
forduló vagy egyáltalán ismeretlen kockafejezet itt elég nagy szerepet játszik. 
A templomok magasak, világosak. A szentély rendesen egyszerű, néha egyenes 
zárású. A hajók meglehetősen hosszúak, az oldalhajók a négyzet mellett elhaladva, 
a szentély két oldalát közrefogják és az apszisnál bevégződnek. Jellemző az egyenes
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vonalakból alkotott díszítés, mely az antikkal merőben ellenkező. A normannok 
a X. század elején települtek meg Észak-Franciaországban. Felvették a kereszt- 
séget és csakhamar elsajátították a francia nyelvet és szokásokat.

A templomokban a főhajó falát eleinte rövid, tömör oszlopok hordják. 
Az oszlopfő aránylag alacsony és néha a kockafejezet többszörös összetételéből 
keletkezik vagy pedig redős (gordonná, 332., 333. kép). Van olyan is, mely a 

331. kép. St. Michel dEntraigues.

korinthusi oszlopfőre emlékeztet, de figurális díszű is lehet. A díszítés általában 
inkább geometriai és nem növényi. A zeg-zugos dísz és a fonadék nagyon kedvelt, 
az első különösen íves párkányokon. Ha a főhajó falát oszlop helyett pillér hordja, 
akkor féloszlopok csatlakoznak hozzá. Az ívsoros párkány ritkán fordul elő, bár elég 
korán fellép. Normandiában kereszthajós bazilikák épülnek leginkább és a kereszt­
boltozat korán általánosan használt boltozási rendszer. A keresztboltozat sajátos 
alakját, a hatosztású boltozatot is több helyütt alkalmazták. A belsőben a trifó- 
riumok nagyon kedveltek. A templom külsejét kezdetben egyszerű falpillérek
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tagolják. Torony a négyzet felett és a nyugoti homlokzaton emelkedik és legtöbb­
ször négyzetes. Még a kisebb falusi templomok is csinos toronynyal épülnek. 
A kapuzatok nem nagyok, rézsűjökben nehézkes oszlopok állnak. A felettük 
levő iveket a középmezővel együtt gazdag disz borítja.

A jumiéges-i (Seine-Inférieure) apátsági templom egyike e rend­
szer legrégibb képviselőinek (1067-ben szentelték fel). Ma csak romjai állanak. 
Ebben a tekintélyes nagyságú épületben a pillérek oszlopokkal váltakozva hordják 
a főhajó falát. A mellékhajók felett emporák vannak. — E stílus jelesebb emlékei 
közé tartoznak Mont-Saint-Michel-apátság (Manche) vízszintes mennyezetű 
temploma, Le Mans (Sarthe) keresztboltozatos Saint-Julien-székesegyháza. Mind­
kettő elég változatos tagozású. — De legkiválóbb alkotásait mégis Caenben 
(Calvados), Normandia egykori fővárosában, találjuk: a Sainte-Trinité (Abbaye-aux- 
Dames) és Saint-Étienne (Abbaye-aux-Hommes) kolostor-templomok ezek. Az első 
háromhajós bazilika, főhajójában négy és fél szakaszszal, négy szakasz hat­
osztású boltozattal, az oldalhajók, a négyzet, a kereszthajó és a szentély

két mezője keresztboltozatos.

332—33. kép. Normann oszlopfők.

E boltozatok az építés kezdete 
után egy századdal készültek. A 
Sainte-Trinité templomot Hódító 
Vilmos neje, Flandriái Matild, 
alapította 1062-ben. Belsejében 
az övpárkány felett trifórium- 
szerű vakívsorozat van, a sok­
szögű zárású szentély két olda­
lán a mellékhajók egészen az 

apszis kezdővonaláig folytatódnak. A szentély alatt elterülő kripta egyszerű, borda­
nélküli keresztboltozataival az épület legrégibb része. — A Saint-Étienne kolostor­
templomot 1064-ben alapította Hódító Vilmos. A boltozat a főhajóban hatosztású és 
négy ilyen boltmezőből áll. Az oldalhajók emporái magasak, e karzatok nagy nyí­
lásokkal néznek a főhajóra, mennyezetük féldonga, mely a főhajó oldalfalához 
csatlakozik. A boltozás a XII-ik, a mostani szentély a XIII. században készült. 
Nyugati homlokzatán a vízszintes és függélyes tagozás arányosan oszlik meg. 
Szép, kősisakos nyugoti tornyai merészen nyúlnak a magasba (90 m.). A templom 
kilenc, kisebb és nagyobb tornyával különösen a szentély felől nyújt festői képet. 
Ez a két templom jelzi a normann művészet csúcspontját Franciaországban; 
ezen túl szerkezetileg, tehát lényegileg nem fejlődik, csakis a disz halmozásában 
leli kedvét. A normann művészet súlypontja ettől kezdve Angliában keresendő. — 
A bayeux-i (Calvados) Notre-Dame székesegyház alsó fele is a normann művé­
szet alkotása (XII. sz.). Itt a főhajó falát hordó ívsor pillérei és hevederei külö­
nösen gazdag tagozásúak.

A még hátra levő Ile-de-France és Champagne legkevésbbé vesz 
részt a román művészet fejlesztésében, de annál nagyobb és fontosabb szerep 
jut neki a következő korszakban. Ennek a vidéknek középpontja, Párizs sem igen
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dicsekedhetik jelentékeny román alkotásokkal. A csúcsíves építés, mely Ile-de- 
France-ból indult hódító útjára, kiszorította a román művészet emlékeit. Ez az 
oka jórészt, hogy oly kevés maradt fenn. Itt mindenféle befolyás érvényesül, de 
egyik sem lesz uralkodóvá.

Párizsban (Seine) a Saint-Germain des Prés (XI. és XII. sz.) és a Saint- 
Martin-des-Champs (XII. sz.) templomban találjuk némi nyomait a román stílusnak.

Champagneban déli befolyás alatt keletkezett néhány, még ma is meglevő 
templom. A reims-i (Marne) Saint-Remi templom a legnevezetesebb ebből a 
korból. Helyén már 600-ban templom állott, majd 852-ben szentelték fel azt az 
újabb templomot, melyet Szent Remigiusznak, a frankok apostolának, sírja felett 
építettek. De ez is elpusztult, úgy hogy 1005-ben új templom építésébe fogtak, 
melyet némi megszakítással be is fejeztek és 1049-ben felszenteltek. Az oldal­
hajók mennyezetét keresztbe helyezett dongák alkotják, mint azt Tournusben a 
főhajón láttuk. A XII. és XIII. században ugyan tetemesen átalakították, de a 
régi részek azért jól felismerhetők. 
Tágas bazilika volt ez, látható tető­
szerkezettel, az oldalhajók felett 
karzattal.

Montierender ΧΙ-ik század 
végéről való temploma az ilyen 
karzatos, vízszintes mennyezetű 
pillér-bazilikának egyszerűbb pél­
dája.

A 334. kép a templom hossz­
hajójának részletét ábrázolja.

A nyugati Svájc építészete 
e korban keleti Franciaországgal, 
főleg Bourgogne-nyal van szoros 
kapcsolatban.

334. kép. Montierender (Champagne).

Romain moutier 919 óta Cluny tulajdona volt. Régi templomának rész­
letei meglehetősen kezdetlegesek. E körülménynél fogva e kereszthajós bazilika 
keletkezési idejét a XI. század elejére tehetjük. Nyugaton emeletes előcsarnok 
csatlakozik hozzá, belsejében a főhajó falát alacsony, vastag oszlopok hordják. 
A payerne-i apátságot a Cluny-i szerzetesek alapították 962-ben. Középhajójában 
még ma is meg van az övékkel tagozott dongaboltozat, de az oldalhajókat később 
épített keresztboltozatok födik. A francia befolyást legvilágosabban a grandson-i 
János-templomon észlelhetjük. Itt a főhajó mennyezetét alkotó dongaboltozat két 
oldalát a mellékhajó féldongái támogatják. Az ilyen mennyezet a provencei temp­
lomokban gyakori. Nyugati Svájc emlékei azonban, bár főalakjukban a francia 
építményeket követik, részleteikben azokat utói nem érik és így művészi jelentő­
ségben messze mögöttük maradnak.
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Spanyolország és Portugália. A pireneusi félszigetet mind a négy olda­
láról majdnem egészen tenger veszi körül, csakis az északi rész fele függ össze 
Franciaországgal. Mi sem természetesebb tehát, minthogy építészete első sorban, 
és mondhatnám, kizárólag francia befolyás alatt áll, annál is inkább, mert a mórokkal 
folytatott százados küzdelem akadályozta a nyugodt, önálló irányban való fej­
lődést. A francia építőművészet hatása a korai gót művészet idejéig tart; nem 
ritkán francia mester vezeti az építést, ki a hazai formákat átülteti spanyol földre. 
Az arabok beözönlésétől kezdve a művészet két irányban fejlődik: az egyik a 
déli, az iszlám, a másik az északi, a keresztény-román művészet. Az iszlám 
művészet hatása csakis a részletekben érvényesül, viszont a román művészet 
semmit sem hat az arabok művészetére. Az országban mindenütt a szükség 

szerint építettek, amennyire erejük és idejük engedte és így nagyobb szerkezeti 
vagy művészeti feladatok önálló megoldására nem igen kínálkozott alkalom. 
Az arabok ellen sikerrel folytatott csaták lelkesedést ébresztettek az ország 
keresztény lakóiban, és fokozottabb igyekezettel láttak nagyobb templomok épí­
téséhez, hogy versenyre kelhessenek más országok ilynemű alkotásaival.

Amint másutt, úgy Spanyolországban is a bazilika-alakból indulnak ki, de 
vízszintes mennyezetű bazilikára alig akadunk. E helyett a dél-francia, donga­
boltozatos, pilléres építmények általánosan el vannak terjedve. Alaprajz tekinteté­
ben nincs nagy változatosság és alig mutatkozik némi fejlődés. A kereszthajó 
igen gyakori. Spanyolországban tipikus az olyan alaprajz, melynél a három hajó­
nak megfelelően, azok tengelyében három, félkörös szentély-fülke sorakozik egymás 
mellé, legtöbbször egyazon alapvonalon. Az auvergne-bourgognei kápolna-koszorús
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szentély is átplántálódik, de alig egy-két követője akad. A hármas hajóhoz két 
oldalt, több templomnál keresztfolyosószerű, egyes vagy páros oszlopok által 
hordott ívsoros csarnok csatlakozik. A templomok itt is kelet-nyugati irányban 
vannak elhelyezve, de a kolostor legtöbbször, nem úgy, mint másutt, délen, 
hanem északon, keleten, vagy nyugaton terül el.

A dongaboltozat soká uralkodik, sőt a keresztboltozat fellépte után is tovább 
él. Eleinte sima, később azonban a főhajóban egymással szemben álló pillérekből 
kiugró féloszlopok által hordott hevederek szakaszokra osztják. A mellékhajók 
mennyezete vagy féldonga-, vagy pedig keresztboltozat. Az auvergnei építészetre 
annyira jellemző emporákat nem igen kedvelték Spanyolországban. A XII. század 
végétől kezdve a keresztboltozat lassanként kiszorítja a dongaboltozatot, és ezzel 
kapcsolatban a XIII. században gazdag átmeneti stílus keletkezik. A pilléren a 
bordák és hevederek támasztó tagjai gyanánt kiváló szeretettel alkalmazzák a fél­
oszlopot, miáltal a pillér gyakran csakis féloszlopokból álló nyalábbá válik.

A belső eleinte nehézkes, zord, később azonban könnyed, tágas és ünne­
pélyes. Nagyobb templomokon mindig van négyzetes torony. Ez eleinte négyzetes, 
később nyolc, vagy tizenhatszögű és a négy pillér felett alkalmazott lépcsőtornyok 
ügyes csoportosítása által festői hatású. A torony általában nagy szerepet játszik 
a spanyol templomokon. Legtöbbször négyzetes és a nyugati homlokzattal van 
kapcsolatban, de előfordulnak különálló tornyok is. A főpárkány helyett gyak­
rabban alkalmazott pártázat sajátságos, várszerű alakot ad ez építményeknek. 
A tetőzet lapos és így különösen akkor, ha pártázatok koronázzák a falakat, 
nem látható, ami az északon használatos, magas tetőhöz szokott szemnek bizarr 
képet nyújt. A kapuzatok és oszlopfők szobrászati dísze fokozatosan finomodik 
és a leveleket, állat- és emberalakokat mesterien használja fel. Az'oszlopfők rend­
szerint a korinthusi oszlopfőre emlékeztetnek. A spanyol-román építészet az arab 
művészettel való érintkezés folytán könnyen hajlik a díszítésben való gazdagságra.

A dongaboltozatos építmények egyik legkorábbi példája az Ermita de Santa 
Cristina temploma (X. sz.) Lená-ban (Asturia). Ez egyhajós templom belső oldalait 
féloszlopokon nyugvó vakivsorok tagolják. Egykori dongaboltozatos mennyezete 
a XVIII. században bedőlt, azóta látható tetőzet födi. Hogy az arab befolyás is 
itt-ott győzedelmeskedett, azt eléggé jól láthatjuk a San Miguel de Escalada 
templomon León (León) mellett. A háromhajós oszlopos bazilikában a főhajó 
falát hordó ívsor és a déli oldal nyitott folyosójának hevederei (335. kép) patkó­
alakú ívekből állnak. A templom vízszintes famennyezettel van födve. A szentély 
kívül egyenes zárású, belül azonban az egymás mellé sorakozó három szentély­
fülke alaprajza szintén patkóalakú. Madrazo szerint e templomot a kalifák üldö­
zése elől Cordovából ide menekült Alfonso püspök alapította a IX. században, és 
Gennadio püspök 913-ban szentelte fel. A fal anyaga tégla, csak a szerkezeti 
részek készültek faragott kőből. — A dongaboltozatos templomoknak, egyszersmind 
a spanyolországi román építményeknek, leghatalmasabbja Santiago de Compos­
tela (Galicia) székesegyháza, mely a toulousei St. Semin-templom mintájára 
épült. Hosszú, hármas hajójához, erősen kiugró, háromhajós szárnyak csatlakoz-
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nak. A középkor e híres bucsújáró-templomának szentélyében a francia kápolna­
koszorús elrendezést ismerjük föl. Nyugaton a keresztboltozatos előcsarnokból hármas, 
gazdag szobrászati díszű kapuzat — a Portico de la Gloria — vezet a hajókba. 
E kapuzat szemöldökkövén levő felírás tanúsága szerint Máté mester volt a mű 
alkotója, kit II. Ferdinánd király 1168-ban nevezett ki a templom építőmesterévé; 
az említett kapuzatot 1188-ban fejezte be. A templomot a XI. század végén 

335. kép. A S. Miguel de Escalada templom déli oldala.

kezdték építeni és a nyugati kapuzattal egy időben fejezték be. Az előcsarnok 
két oldalán egy-egy torony emelkedik. Nemcsak az alaprajz és a felépítés, hanem 
a részletek is a dél-francia román építészet jellemző sajátságait tüntetik fel, miáltal 
még bizonyosabbá válik, hogy francia származású volt e nagy mű első mestere. 
Ez építmény a környéken több követőre talált. Sok tekintetben rokon vele San 
Isidoro temploma (1030—1149) Leon-ban (León). Ezen is az auvergne-toulousei 
befolyást észlelhetjük. A főhajó ugyanis donga-, a két oldalhajó keresztboltozatos. 
Az aránylag hosszú keresztbajó keleti oldalából két szentélyfülke nő ki, középen
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a főapszis helyébe a gót művészet korszakában hosszúkás négyszögű, csillag­
boltozatos szentély épült. Nagyságra nézve azonban meg sem közelíti az előbbit, 
s úgy alaprajzában, mint felépítésében jóval egyszerűbb. 
A lugo-i (Galicia) székesegyház is a santiago-i híres székes­
egyház hatása alatt keletkezett (1129—1177), csakhogy itt a 
hevederek, az emporák keresztboltozatai és a főhajó don­
gája csúcsívesek; az alacsony mellékhajókat félkörös don­
gák födik. E templomot Maestro Raymondo 1129-ben kezdte 
építeni és a hajókat 1177-ben fejezték be. A régi szentély 
helyébe a XIII. század vége felé sokszöges zárású kápolna­
koszorús, korai gót újabb kar épült. — A francia, illetőleg 
bourgognei befolyást ismerjük fel Ripoll (Katalonia) Santa 
Maria tiszteletére emelt bencés templomán, a Pirenéusok 
völgyében. Wilfredo Veludo alapította a kolostort e félreeső 
helyen; Barcelona grófjai ide temetkeztek. A templom hajói 
a IX—X., a kereszthajó és a szentély a XI. században épült. 
Főkapuját gazdag szobrászati dísz élénkíti; a XII. században 
eléje előcsarnokot építettek. Nyugati végén pártázatokkal 
koronázott két torony áll, a négyzet felett pedig kupola-torony 
emelkedik. Hosszhajójában a pillérek oszlopokkal váltakoznak. 
Barcelona (Katalonia) San Pablo del Campo egyhajós temp­
loma szintén a bencéseké. II. Wilfredo, Barcelona grófja 

336. kép.
A gerona-i S. Dániel 

templom alaprajza.

alapította 914-ben, Guiberto Guitardo pedig 1117-ben megújította ez épületet. Épí­
tészeti formái is arról tanúskodnak, hogy a XII. század első felében épült. Hossz- 
és kereszthajója dongaboltozatos, a négyzet felett kupola emelkedik és keleti
oldalán három apszisa van. — A San Daniel-templom (XII. sz.) Geroná-ban (Kata­

lonia) szintén egyhajós, keleti részén a négyzet három 
oldalához csatlakozó félkörös fülkékből alkotott szen- 
télylyel (336. kép). A hajó csúcsíves dongája szintén 
dél-francia befolyásról tesz tanúságot.

Az olyan háromhajós templomok, melyeknek keleti 
Cégét három, a hajókkal közös tengelybe eső apszis 
zárta le, a XII. században általánosan használatosak 
északi Spanyolországban. Ilyen a gerona-i bencés 
kolostor San Pedro temploma, melyben a mellékhajók 
féldongái fogják fel a középhajó dongaboltozatának 
oldalnyomását. — Huescában (Arragonia) San Pedro 
temploma ugyanebbe a csoportba tartozik. Ez egyike 
Spanyolország legrégibb román stílusú emlékeinek 
(A XI. századból való). A hosszhajók nehézkes pil­
lérei, az egyszerű részletek, a három hajó félkörös 

dongái, a keskeny kereszthajó, a rövid, félkörös apszisok mind ezt igazolják; a 
négyzet kupolája ellenben jóval későbbi eredetű és leginkább megegyezik a
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338. kép. A Santa Vera 
Cruz-templom alaprajza 

Segovia mellett.

beszentelés fennmaradt dátumával (1241). A szentély északi oldala mellett hat­
szögletes torony emelkedik, a templom déli oldala pedig korai román kereszt­
folyosóval áll összeköttetésben. — A Spanyolországra jellemző alaprajzú, három­
apszisos, háromhajós templomok legjobb példája San Millan temploma (XII. sz.) 

Segoviá-ban (Ó-Kasztilia) (337. kép). A pillérek itt oszlo­
pokkal váltakoznak a főhajóban, ami ritkábban szokott 
előfordulni. A mellékhajók mellett, ez ország román emlé­
keire jellemző, nyitott oldalfolyosók húzódnak, melyek archi- 
tektonikus tagozásukkal a templom külsejét díszítik és a 
mellett az oldalbejáratok födött előcsarnokául szolgálnak. 
Segovia különösen gazdag román emlékekben. A San Martin­
templom (1180) alaprajza egyező az előbbiével; szép oldal­
folyosóján különösen a páros oszlopok fejei figyelemre 
méltók. A San Esteban-templom déli oldalán álló, négy­
zetes alaprajzú, ötemeletes, szép tornya miatt érdemel emlí­
tést. E torony építését a XIII. század elején fejezték be.

Az alacsony oldalfolyosó itt nem csak déli és északi, hanem a nyugati részen 
is szegélyezi az épületet. Az említett templomok nagyságra nézve majdnem tel­
jesen egyezők. Segoviától keletre, a várostól egy kilométernyire a templáriusok- 
tól 1204-ben épített középpontos elrendezésű építmény emelkedik, a Santa Vera 
Cruz-templom (338. kép). A tizenkétszögű épület közepén egy kisebb, ugyan­
csak tizenkétszögű, emeletes 
szent sírt jelképezi. Keleten 
hármas szentély van, déli 
oldalán egyszerű, négyzetes 
torony. A templomon alkal­
mazott formák a lehető leg­
egyszerűbbek, mint azt a kül­
sejét föltüntető 339. képen 
láthatjuk.

Az említett műemlékeken 
kívül Segoviában még hat 
kisebb, román stílusú templom 
található. A csúcsíves donga­
boltozatos templomok közé 
tartozik Corunában (Galicia) 
Santa Maria del Campo há­
romhajós, kis csarnoktemp­
loma (1256). A San Jago 
tiszteletére emelt egyhajós

kápolna emelkedik; az alsó, alacsonyabb rész a

339. kép. Segovia: Santa Vera Cruz.

kis templomban a kiugró falpillérek kereszthevedereket hordanak, amelyek azonban 
nem boltozatokat, hanem a nyitott tetőzetet tartják. Keleten a hajó szélességével 
egyező, hármas szentély határolja a templomot.
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A keresztboltozatos építmények közt a legkorábbi a francia Geronino Visquió- 
tól alapított régi székesegyház Salamancá-ban (León). Eredete visszanyúlik a 
XII. század elejére, de valószínűleg csak a XIII. század első felében fejezték be. 
Az északi mellékhajó egy része az oldalához épített új székesegyháznak áldo­
zatul esett, egyébként az épület meglehetősen változatlanul maradt fenn. Hármas 
hajója öt szakaszból áll, a négyzet felett szép kupolatorony emelkedik, kereszt­
hajójához a három szentélyfülke dongaboltozatos szakaszokkal csatlakozik, úgy 
hogy tengelyeik a hajók tengelyével egyezők. A főhajó falát hordó ívsorok, vala­
mint a boltozatok csúcsívesek, az ablakok záradékai azonban még félkörösek, 
amint az az átmeneti stílus emlékein legtöbbször 
nagyságú San Pedro temploma Avilá-ban (O-Kasz- 
tília), de nemcsak nagyság, hanem alaprajz tekin­
tetében is majdnem egyező a Salamanca-i régi 
székesegyházzal. E templom a város falain kívül 
fekszik, úgyszintén San Vincente sok tekintetben 
hasonló temploma is. Gurlitt szerint Casandro római 
és Florian de Pituenga francia építészek (kik a 
város falait is emelték) 1088—1099 közt építették, 
csúcsíves keresztboltozatai azonban inkább a XII.
század végén keletkezhettek. Nyugati homlokzatát szép, 
küllős rózsaablak díszíti; félkörös szentélyfülkéit féloszlo­
pok tagolják és fejezeteik a főpárkányt alátámasztják. 
A San Vincente templomban nyugaton két torony tág, 
hatosztású boltozattal fedett előcsarnokot fog közre (340. 
kép), ahonnan a spanyol-román építészet egyik legszebb 
kapuzata vezet a templom belsejébe. A főhajó falát hordó 
hevederek félkörösek, valamint a mellékhajók feletti empo- 
rák trifóriumai is. San Vincente-templom építészeti rész­
letei a francia-román emlékekével vannak rokonságban. 
Keletkezési idejét a XII. századra tehetjük és valószínűleg 
1250 táján fejezték be. A városi székesegyházat, mely­
nek pártázatos, védőfolyosós szentélye (341. kép) jól 
illeszkedik a várost övező erődítményekbe, 1091-ben kezdték meg, de csak 1350 
körül fejezték be. A zamora-i (León) székesegyház a közeli Salamanca székes­
egyházával van rokonságban: hasonló nehézkes hevedereket, erőteljes pillére­
ket találunk itt is. A nyugati homlokzat északi sarkában szép torony áll (XII. sz). 
Az úgynevezett Puerta del Obispo püspöki kapuzat (342. kép) szemöldökívén a 
mór hatás érvényesül. Különleges sajátság gyanánt említhetjük, hogy a külsején 
alkalmazott féloszlopok törzsei vályúzatosak, ami legföljebb csak a római emlékek 
hatása alatt keletkezett francia-román templomok pillérein szokott előfordulni. A tör­
téneti adatok szerint állítólag 1174 a mű befejezésének éve, ez azonban csak az 
építmény magvára vonatkozhat, mert csúcsíves keresztboltozatai későbbi erede­
tűek. — A toro-i (Leon) Colegiata-templom (XII. sz.) szép négyzetes toronynyal

Körülbelül hasonlóelőfordul.

a

340. kép. Az avila-i S. Vin­
cente templom alaprajza.

19*
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dicsekedhetik. A tizenhatszögű, ablakfülkékkel és féloszlopokkal tagolt kupolatorony, 
négy lépcsőtornyával a legfőbb ékessége ez épületnek (343. kép). A templom 
északi kapuja (344. kép) szintén figyelemreméltó. — Benavente (León) Santa Maria 
temploma hosszúra nyúlt kereszthajójával és öt szentélyfülkéjével ugyanebbe a 
csoportba tartozik. Palencia (Leon) San Miguel tiszteletére emelt temploma is 
az átmeneti stílust képviseli. A boltozásnál arra törekedtek, hogy lehetőleg nagy 
tereket födjenek be. Ezt.a törekvést igazolja a San Miguel-templom is, melynek 

341. kép. Avila: A székesegyház keleti vége.

főhajója 7'62 méter és az oldalhajók is majdnem ily szélesek (6 m.). A hármas 
hajó kereszthajó nélkül végződik a hármas apszisban. A harangtorony ritkaság­
képpen a nyugati homlokzat közepét foglalja el, olyformán, hogy a mellékhajók 
végei kápolnák gyanánt közrefogják. — E templomot nagyságra jóval fölülmúlja a 
siguenza-i (Új-Kasztília) székesegyház. 10'36 m. széles főhajója négy négyzetes 
szakaszból áll, ehhez csatlakoznak a 7'62 m. széles oldalhajók. Az erős pillérek 
felületét egymás mellé sorozott féloszlopok tagolják, úgy hogy a gót építőművészet 
oszlopnyalábjaira emlékeztetnek. A belső nagy méreteivel, tágas hajóival kedvező 
térhatású, de formáiban már a csúcsíves művészet szelleme rejtőzik. Története meg-
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lehetősen homályos; legrégibb része a szentély, az épület korát a XII—XIII. 
századra tehetjük. Későbbi eredetű csúcsíves és renaissance stílusú toldások követ­
keztében régi alakja nagyon megváltozott.

Az ország keleti részében is több az átmeneti stílus sajátságait feltüntető templom 

342. kép. A zamora-i székesegyház püspöki kapuja.

épült a román korszak végén. Legkiválóbb köztük a tarragona-i (Katalonia) 
székesegyház. Ez az épület méltán sorakozik a többi országok egykorú jelesebb 
emlékei mellé, mint az átmeneti stílus egyenlő rangú képviselője. De új szerkezeti, 
vágj· alaprajzi elemet itt sem találunk. Alaprajza a többi, jellemző elrendezésű 
templomokéval egyezik, csak méreteiben múlja felül azokat. Ennek illusztrálására
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megemlítem, hogy a főhajó szélessége 14, az oldalhajóké 7 méter. A hatalmas 
kereszthajó középmezője felett nyolcszögű, magas kupola emelkedik, míg keleti 
oldalán a három apszison kívül még egy-egy szentélyfülke csatlakozik hozzá. 
A templom belső hossza körülbelül 93 méter. Építését 1131-ben kezdték meg a 
szentélylyel, a többi része a XII. század folyamán és a XIII. elején épült fel. Egy 
ideig Fráter Bernardus vezette az építést, ki 1289-ben halt meg. — A tarragonai 

343. kép. A toro-i Colegiata templom.

templommal rokon a t u d e 1 a-i (Navarra) háromhajós székesegyház, de méretei 
kisebbek. A kereszthajó nagyon hosszú (44 m.), úgy hogy a szárnyak két oldalt 
erősen kinyúlnak. A kupolatorony itt nem a négyzet felett, hanem a szokástól 
eltérően, a szentély négyzetes szakasza felett emelkedik. Nyugoti oldalán két torony 
fokozza a főhomlokzat díszét, melynek közepét gazdag kapuzat foglalja el. A temp­
lom 1135—1188-ig épült, csatlakozó keresztfolyosója pedig a XIII. századból szár­
mazik. — Az előbbivel nagyság és alak tekintetében egyező L e r i d a (Katalonia)
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egykori székesegyháza. Főhajója aránylag rövid, a kereszthajó itt is erősen kilép. 
Gazdag díszítése, egységes karaktere a nevezetesebb emlékek sorába helyezik. 
Nyugati végéhez hatalmas keresztfolyosó csatlakozik, mely 46 méteres, négyzetes 
udvart fog közre. A művészettörténet szempontjából azért is fontos ez emlék, mert 
keletkezési ideje pontosan meg van határozva. Alapkövét 1203-ban tették le,

344. kép. Toro: a Colegiata templom északi kapuja.

1278-ban pedig felszentelték. Mindeme templomok a Spanyolországban általánosan 
használt, három apszisos rendszer sorába tartoznak. — A francia kápolnakoszorús 
rendszernek alig egy-két példáját találjuk. Ilyen Santiago székesegyháza, mint már 
előbb láttuk. Az átmeneti stílus korából a veruela-i apátsági templom (XII—XIII. 
század) kiváló képviselője e rendszernek. E templomot a ciszterciták építették, 
miáltal érthetővé válik, hogy miért találunk ezen épületen, a többi emlékekkel ellen-
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tétben oly egyszerű formákat. A b u r g o s-i (Ó-Kasztilia) Convento de las Huelgas 
templomát is a ciszterciták építették. Alaprajza a franciaországi fontenayi temp­
loméval (325. kép) egyező és tipikus képviselője e szerzetbeli templomoknak. 
A történeti adatok szerint ugyan 1197-ben szentelték fel, a fennálló épület azonban 
jórészt a XIII. században keletkezett.

Portugáliában a gránitépítés volt ez időben általánosan használatos. 
Építési rendszer és forma tekintetében szorosan csatlakozik Spanyolország építésze­

345. kép. Estella: A granadai herceg állítólagos palotája.

téhez. Műemlékei közül a bragai (XII. sz.), evorai és portoi székesegyház, 
a batalhai és santaremi kolostor-templom, végül Alcobaca-ban a cisz­
terciták temploma érdemel említést. Ez utóbbi már az átmeneti stílus alkotásai 
közé tartozik.

Világi épület vajmi kevés maradt fenn e korból Spanyolországban. Esteiiá­
ban (Navarra) a granadai herceg palotájának nevezett épület (345. kép) a XI. század 
folyamán épült. Sarkain egymás felett két oszlop emelkedik. Közben a főhomlokzaton
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alul négyes ívsort, az emeleten pedig kapcsolt ablakokat láthatunk. A földszint 
nyitott ívsorait később befalazták. A gyámköves főpárkány feletti emeletet a XVI. 
században építették rá. — A városokat a középkorban erős falakkal övezték. Ilyen 
erődítéseket építettek Avila körül a XI. században. A már említett olasz mester, 
Casandro és a francia Florian de Pituenga vezetése alatt 800 ember dolgozott rajta 
1090-től kezdve, úgy hogy már 1099-ben befejezték. A város hosszúkás, szabály­
talan négyszögű területen áll, a kisebb oldalak 280 és 420 méter, a nagyobbak 
850 méter hosszúságúak. A falak közbe-közbe 86 félkörös bástyával és 10 kapuval 
vannak erősítve.

Angolorsság földrajzi fekvése építészetére is gyakorolt befolyást. Hódító 
Vilmos, a normannok vitéz királya, 1066-ban a Hastings mellett vívott ütközet 
után végleg hatalmába kerítette az országot. Mindenütt a normann elem jutott 
uralomra, építészetük is átültetődött angol földre, ahol termékeny talajra talált 
és nem egy jeles alkotást hozott létre, de az ország elszigetelt helyzetéből kifolyólag 
más irányba terelődött, mint a normann építészet eredeti hazájában, Eszak-Francia- 
országban. E korszak alkotásainak stílusát az angolok normann stílusnak nevezik, 
míg az ezt megelőző idők alkotásait — amit másutt korai románnak neveznek 
— angolszász stílusnak. Ez utóbbit csak egyes, a művészettörténet szem­
pontjából kevésbbé fontos részletek őrizték meg. Valószínű, hogy a román korszak 
elején a templomok legna­
gyobb része fából épült, mely 
vagy a későbbi, hatalmas kő­
építményeknek volt kénytelen 
helyet adni vagy pedig a szá­
zadok folyamán elpusztult. A 
normann uralommal az épí­
tészetben új korszak kezdő­
dik. A normann fejedelmekkel 
francia püspökök és építő­
mesterek jöttek át Angliába. 
Nemcsak a világi állásokat 
foglalják el a hódítók, hanem 
az egyháziakat isészak-francia 
lelkészek töltik be, kik a nor­
mandiai építészetet választják 
követendő például, de azért 
legtöbbször a francia építő­
mesterek nem zárkóztak el 
teljesen a belföldi építészeti 
idomoktól. A normann püs­
pökök minden nevezetesebb 
helyen új templomokat alapi-
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tanak. Canterbury püspöki székét Lanfrancus, a caen-i S. Etienne templom építője 
foglalja el és már 1070-ben megkezdi az itteni székesegyházat. A hódítóktól 
épített templomok mind hatalmas méretűek, miáltal a meghódítottak feletti hatal­
mukat akarták külsőleg is kifejezésre juttatni. A normann stilus a XII. század 
végéig használatos. A korszak végén úgy a részletek, mint a főarányok fokozatosan 
merészebbek, könnyedebbek lesznek, amihez a gazdagabb díszítés is járul.

Angolország román stílusú emlékei olyanok, hogy nagyságuknál, ridegségüknél 
fogva nem annyira az érzelemre, mint inkább az értelemre hatnak. Az itteni épít­
mények mindjárt eleinte is nehézkesebbek, mint az észak-franciaországiak, már 
csak azért is, mert a falak jóval vastagabbak. Ezek ugyanis nem egész vastag­
ságukban készültek faragott kövekből, hanem csak külsejük volt gondosabban 
megmunkálva, és e két réteg közét apróbb kövekből és habarcsból készült keve­
rékkel töltötték ki. Mi sem természetesebb, minthogy az ilyen falak teherbíró 
képessége kisebb, ennek következtében kellett vastagabb falakat készíteni. Ehhez 
járul, hogy az oszloptörzsek rendesen vaskosak, aránylag alacsonyak, az oszlopfők 
és a lábak nyomottak. Az oszlopfők legtöbbször redősek.

Kiindulási alapul itt is a római keresztalakú alaprajz szolgál. Leggyakrabban 
háromhajósak e templomok, az oldalhajók aránylag keskenyek, nyugaton két 
torony, a négyzet felett zömök négyszögű torony emelkedik. A főhajó falát eleinte 
négyzetes pillérek, később nehézkes oszlopok hordják, majd e támasztó tagok 
váltakozva fordulnak elő. A hajók nagyon hosszúak, de nemcsak a hajók, hanem 
a szentély is hosszabb a szokottnál, miáltal a belső kedvező távlati hatású. Ezzel 
arányban a kereszthajó is erősen kilép. Hogy a templomban több oltárt lehessen 
felállítani, ebből a célból a kereszthajó keleti oldalához mellékhajó járul, melynek 
minden egyes szakaszába egy-egy oltárt állítottak, vagy pedig a szentély végződik 
kereszthajóban. Eleinte a félkörös zárású szentélyeket használják, de csakhamar 
a régibb, egyenes záráshoz térnek vissza. A francia, kápolna-koszorús karzárás 
csak elvétve fordul elő. Az emporák (karzatok) igen gyakoriak és rendesen nagy 
nyílással néznek a főhajóra, de sűrűn előforduló eset az is, midőn e nyílás oszlo­
pokkal tagozott (triforium). A régi faépítés hatásának tekinthetjük azt, hogy a 
főhajó mennyezete legtöbbször fából készült. A szentélyt olvasó-fal (Lettner) 
választja el a hívek helyétől, mely a túlhosszúra nyúló belső teret két részre osztja. 
A külsőn a vaskosság és a vízszintes vonal hangsúlyozása feltűnő. A főpárkányt 
sokszor pártázat koronázza, ami fokozza a templomok erődszerű jellegét. Az erős 
támasztópillérek, bár legtöbbször minden különösebb szerkezeti rendeltetés nélkül, a 
külső élénkebbé tételére szolgálnak. Az ívsoros párkány ritkán fordul elő, ehelyett 
a fal síkjába mélyített, oszlopos vakivsorokat alkalmazzák szeretettel. Ezeknél 
gyakori eset az, hogy az egyik oszlopfőről kiinduló ív nem a következő szomszé­
dos oszlopon, hanem a harmadikon végződik, miáltal fonott ívsorozat keletkezik.

A belső igen gyakran nyomasztó, komor, sötét; ezzel ellentétben a részletek 
finomak és lelkiismeretes munkáról tanúskodnak. A hevedereket, az ablakok és 
ajtók záróíveit villámvonalas, fogrovatos és gyémántköves dísz borítja. A kapuzatok 
sok esetben élénk tagozásúak és gazdag díszítésűek. Nagy ablakokat — különösen
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a nyugati homlokzaton — gyakran alkalmaznak, általában a nyílások tágasabbak, 
hogy a belső a borúsabb éghajlat mellett is kellő világítást nyerjen. A díszítés 
geometrikus, legtöbbször vonalas, a növényi dísz a ritkaságok közé tartozik.

A XII. században a ciszterciták betelepülése által az építészet nagy lendületet 
vesz és egyszersmind nemzetibbé is válik. Majdnem valamennyi székesegyházban 
maradtak fenn normann részletek. Rendszeres fejlődésről nem igen beszélhetünk, 
mert hiszen Franciaországból a kész stílust egyszerűen átültették. Egymás mellett 
párhuzamosan két főirány keletkezett: az egyikben a normann építési mód a régi, 
angolszász iránynyal olvadt egybe, a másikban a Lanfrancustól épített Can­
terbury-! székesegyház szolgáltatta az alapot. Ez a templom ugyan csak egy 
századig állott fenn, mert helyébe a gót művészet korszakában új templomot 
építettek. A régi templomból csakis a szentély alatt elterülő kripta egy része maradt 
meg. Már 1096-ban nagyobb szentélyt építettek, ekkor a kriptát is meghosszabbí­
tották ; ebből az építményből is csak a templom keleti része és a mellette levő 
kisebb tornyok állnak még.

A román korszakból régi, egységes alakjában nagyobb templom nem maradt 
meg, rhert a gót építőművészet, mely nagyon korán honosult meg angol földön, 
oly nagy virágzásnak indult, hogy csakis a kisebb templomokat hagyta érin­
tetlenül.

A london-i Tower-ben levő kápolna még Hódító Vilmos idejéből, a XI. 
század végéről, származik. E háromhajós, dongaboltozatos kápolnában a mellék­
hajó a szentélyt folyosó gyanánt övezi, a főhajó falát vaskos oszlopok hordják; 
az oszlopfők alakja egyszerű.

A winchester-i székesegyház magja a román korból való és legnagyobb 
részt az 1079—1093- terjedő időben épült. Leginkább a kereszthajó architektúrája 
vall e korszakra és a hatalmas négyzetes toronyé. A kereszthajó szárnyait alacsony 
mellékhajók övezik, a főhajó falát hordó ívsorok és az emporák pilléreit féloszlopok 
tagolják, ezek közül a belsők külön teherhordó tag gyanánt egészen a mennye­
zetig emelkednek, bár e tagok itt nem a boltozat hevedereit hordják, hanem a 
famennyezet főgerendáinak alátámasztására szolgálnak. A négyzet pilléreit később 
megújították, mert a rajtuk nyugvó torony 1107-ben beomlott. A szentély alatt 
tágas, kőfolyosós kripta terül el. — A worcester-i székesegyház félkörös záró- 
dású, hatalmas kriptája szintén a XI. század végén keletkezett (1084.). —A nagyobb 
székesegyházak sorában a gloucester-i annyiban tér el a többitől, hogy itt 
a francia karzárást: a kápolna-koszorús szentélyt találjuk meg. Ennél is nagy 
kiterjedésű kripta foglalja el a szentély alatti részt. A templom legnagyobb része 
a gót korszakból való, de a szentély és az alatta elterülő kripta keletkezése az 
1089—1100. terjedő időre esik. A szentély oszlopai zömökek, a főhajóban levők 
(a XII. századból) valamivel karcsúbbak. Az oszlopfőket körülfutó párkányzat 
helyettesíti. A kripta hatalmas átmérőjű, nyomott oszlopaival és az ezeken nyugvó 
erős bordájú keresztboltozataival nem maradhat hatás nélkül a szemlélőre. 
A főhajó falának felső része, valamint a mennyezetet alkotó keresztboltozatok a gót 
korszakban keletkeztek. — A rochester-i, méreteiben némileg szerényebb székes-
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egyházat 1090-ben alapították és első alakjában 1130-ban szentelték fel, jó része 
, azonban későbbi eredetű; így különösen gazdag díszítésű nyugati főkapuja, 
melyen a francia befolyás észlelhető. A belső ívsorok szép arányúak, a karzatok 
nyílásai iker-ablakokhoz hasonlók és fent tehermentesítő ívvel vannak keretelve. 
A főhajó mennyezetét látható tetőszerkezet alkotja, ez azonban nem olyan régi, 
mint a templom alsó része. A pilléreken mindenütt a redős fejezetet alkalmazták. 
1201—1227 közt keletkezett külseje a korai angol-gót művészet jellemző saját­
ságait tünteti fel. — Az angol román művészet jellemző emléke a η o r v i c h i 

székesegyház. A későbbi átépítések ugyan ezt is kivet- 
kőztették eredeti alakjából, de jórészt mégis megőrizte 
eredeti jellegét. Hajója (346. kép) nagyon hosszú, kereszt­
hajója erősen kilép és a templom hosszát majdnem két 
egyenlő részre osztja. Keleti vége félkörösen záródik, a 
mellékhajó koszorú gyanánt övezi a szentélyt és belőle 
átlós irányban két, félkörös záródású sugárkápolna nő 
ki; a tengely irányában levő harmadik a későbbi gót 
kápolnának adott helyet. A templom hossza 124 méter, 
belsejében a nehézkes pillérek, hengeres, csavarvonalas 
díszítésű oszlopokkal váltakoznak. Építését 1096-ban 
kezdték meg, a szentély már 1101-ben elkészült, a 
hajókat 1122-ben folytatták, úgyhogy az egész temp­
lomot 1145-ben fejezték be. — A festői tájkép keretében, 
dombon emelkedő durham-i székesegyház (347. kép) 
nem csak egyes részleteiben, vagy belsejében, hanem 
külsejében is legjobban megőrizte XII. századi, román 
stílusú alakját. Keletkezési idejét némelyek 1093-ra, 
mások ismét 1108-ra helyezik, 1128-ban fejezték be. 
Ez a templom 11 tornyával, nagy kriptájával és érdekes, 
nyugati előcsarnokával Angolország legkiválóbb emlékei 
közé tartozik. A négyzetes, sisaknélküli, pártázatos, erőd­
szerű tornyok általánosan használatosak Angliában, eme 
jellemző alakjukban láthatjuk a durhami székesegyházon 
is. A nagyméretű nyugati páros tornyok még a román 
művészet alkotásai, de hatalmas négyzetes tornyát már 

a gót művészet hozta létre. A kereszthajó keleti oldalához mellékhajó csatlakozik. 
Az egykor félkörös szentély helyébe a későbbi korban egy második kereszthajót 
építettek. Belsejében (348. kép) a gazdagon tagozott erőteljes pillérek, tömeges, díszí­
tett törzsű oszlopokkal váltakoznak, ez utóbbiakon a kockafejezetre emlékeztető
nyolcszögű oszlopfőkkel. A templom mennyezetét bordás keresztboltozatok alkotják. 
Nyugati előcsarnokát (Galilee Chambers) 1175-ben építették a templomhoz. Az 
előcsarnok öthajós, az egyes hajókat elválasztó falakat hordó villámvonalas 
díszítésű bolthevedereket alátámasztó pillérek négyes oszlopcsomóból állnak. 
A középkorban Galilea névvel a bűnbánók befogadására rendelt nyugati előcsarnokot
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348. kép. A durhaini székesegyház belseje^
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349. kép. A peterboroughi székesegyház belseje.
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jelölték, később általában a főépülethez csatlakozó csarnokot. — Ugyancsak a XII. 
század elején keletkezett Chichester székesegyháza. Ez némileg egyszerűbb, 
mint a többi nagy székesegyház. 1114-ben kezdték építeni és 1140 körül fejezték 
be, de már a XII. század végén lényegesen átalakították, a főhajó pillérei 
azonban megőrizték eredeti formájukat. Főalakjában némileg rokon a rochesteri 
székesegyházzal. Az emporák nyílásait középen ebben a templomban is oszlop 
osztja ketté. Az épületet az átmeneti stílus idejében kereszboltozatos mennyezettel 

347. kép. Durham: A székesegyház észak-nyugatról tekintve.

láttákéi. — A peterborough-i székesegyház tetemes része 1117—1145 közt 
épült, majd 1177—1193 közt fejezték be. Belső része is a késő román stílus 
alkotása (349. kép). Tagozott pillérei oszlopokkal váltakozva hordják a főhajó 
falát. Forma tekintetében ez épület különösen gazdag. A főhajó egy-egy mezőjének 
megfelelő oldala rokon a caeni S. Etienne temploméval, csakhogy itt az emporák 
nyílásai oszlop által két részre osztottak. Egyébként a durhami székesegyházzal is 
rokon, de arányaiban jóval nemesebb annál. E hatalmas épület 120 méter hosszú; 
a keresztszámyak keleti oldalához mellékhajó csatlakozik, szentélye félkörösen 
záródik, de a hozzá épített nagy, négyszögű kápolna meglehetősen kivetkőztette
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eredeti alakjából. — A leghatalmasabb építmények sorába tartozik E1 y székesegyháza.
Alaprajza (350. kép) római kereszt, nyugaton kereszthajós előcsarnokkal; ennek 
közepéből nagyméretű, átmeneti stílusban épült négyzetes torony emelkedik ki 

350. kép. Az ely-i székes­
egyház alaprajza.

(351. kép). Az előcsarnok bal szárnya jelenleg hiány­
zik, a jobb szárny még eredeti mivoltában áll fenn, 
sarkain hengeres, kisebb tornyokkal. A hármashajót 
épp olyan széles, ugyancsak hármas kereszthajó szeli, 
a keresztezés fölött hatalmas toronynyal. E torony, a 
hajók legnagyobb része és a kereszthajó késő román 
stílusú és 1133 — 1174 közt épülhetett, a nyugati hom­
lokzat és a félkörös zárású szentély — melyet a 
mellékhajó folyosó gyanánt követ — az átmeneti stílus 
korszakában, 1200 körül, keletkezett, egyéb részei pedig 
1215-ben, az úgynevezett korai angol stílusban épültek. 
A négyzetes torony 1321-ben bedőlt és a régi, hatalmas 
építményt nyolcszögletes kupolával helyettesítették. Bel­
sejében az erős pillérek az őserdő óriás törzsű fái 
gyanánt sorakoznak egymásmellé, a keresztboltozatos 
oldalhajók felett empora húzódik, a belső teret teknő- 
szerű famennyezet zárja le; külseje gazdag építészeti 
tagozású és különösen a több sorban egymás felett 
alkalmazott, oszlopos vakívsorok élénkítik. Az exeteri 
székesegyházon e korból csakis a keresztszárnyak felett 
emelkedő, szép, négyzetes tornyok származnak (XII. sz.). 
Az angol-román építészetben különösen kedvelt osz­
lopos vakívsorokkal tagozott, négyemeletes tornyok fent 
kiemelkedő sisak nélkül pártázatos főpárkányban vég­
ződnek, sarkaikon egy-egy tornyocskával.

A kolostor-templomok közül S. Albans apátsági 
temploma érdemel első sorban említést. Építését már

1116-ban befejezték. E korból fennmaradt részletei a francia-normann emlékekkel
vannak rokonságban. Az egész épület meglehetősen nehézkes. Pál szerzetes, Lan- 
francus unokaöcscse, midőn S. Albans apátjává kinevezték, mindjárt hozzáfogott az 
építéshez, és ebben. hatalmas nagybátyja is támogatta. A templomot oly szilárdan 
építette, hogy egyik utóda a XII. században szépíteni akarván a templomot, a falakat 
alig volt képes megbolygatni, amint azt Paris Máté nevű szerzetes irataiban meg­
említi. — A walthami apátsági templom főhajójának egy-egy szakasza ugyancsak a 
caeni S. Etienne temploméhoz hasonló. Belsejében a díszített törzsű oszlopok pillérek­
kel váltakoznak; az emporák, — melyeknek mennyezetét a látható tetőszerkezet 
alkotja — tágas nyílásokkal néznek a főhajóra. Nehézkes formái a durhami székes­
egyházzal való rokonságáról tanúskodnak, melylyel korra nézve is megegyezik.

Mindezek a nagyobb egyházi építmények nem maradtak meg eredeti formá­
jukban, a későbbi korban több-kevesebb változáson mentek keresztül. Eredeti,
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351. kép. Az elyi székesegyház nyugati homlokzata.
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egységes formájukat csak a kisebb falusi templomok őrizték meg, hol nem állván, 
annyi anyagi erő rendelkezésre, ez építmények elkerülték az átalakítást. Kiváló 
példája az ilyen falusi kisebb építménynek Iffley (Oxfordshire) temploma (352. 
kép). Homlokzatán, kapuzatán és ablakkeretein a normann-román stílus jellemző 
vonásait rögtön felismerhetjük.

A középpontos építmények vajmi ritkák Angolországban. Azon az egy-két 
elvétve előforduló emléken az egyszerű forma, a nehézkes arányok a legjellem­
zőbbek. Ilyen például a S. Sepulchre temploma Camb ri dge-ben, a XII. század 
közepéről. A földszint és az empora nyolc, tömzsi oszlopa, valamint az alsó rész 
nyomottsága nem áll arányban a magas kupolával. A másik ilynemű templom
N orthampton-ban 
emelkedik. Ez valamivel 
nagyobb; a nyolc vaskos 
pilléren nyugvó ívsor he­
vederei csúcsívesek. E 
forma későbbi eredetéről 
tanúskodik.

Skócia gyéren la­
kott földje alig képes ez 
időből nevezetes építé­
szeti emléket felmutatni, 
az is leginkább faépít­
mény lehetett; a XII. szá­
zadi normann stílus azon­
ban itt sem maradt tel­
jesen hatástalanul. Eleinte 
természetesen a kelta ha­
gyományok érvényesül­
nek. E korszakból több­
hengeres torony maradt 
fenn, de amelyek a mű­
vészettörténet szempont­
jából különösebb figye­
lemre alig méltók. Kirk­
wall (az Orkney sziget­
csoport Pomona szigetén) 
temploma már normann 
hatás alatt keletkezett.

352. kép. Az iffley-i templom.1136-ban kezdték építeni, 
de csak a csúcsíves kor­
szakban fejezték be. Kelso apátsági templomának (353. kép) keletkezési ideje 
már az átmeneti stílus korába esik. A legkiválóbb késő román, kolostori épít­
mények közé tartozik.
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Írország építészete némileg önállóbb, mint Skóciáé; ugyanis a normann 
hatás mellett több tér jut a kelta szellem érvényesülésének, de ez az önállóság 
is inkább csak a díszítésben nyilvánul. A kereszténységet az írek korábban vették föl, 
mint Anglia. Az ir sajátságok azonban lassanként eltűnnek és a román korszak 
végén a normann stílusnak adnak helyet, de a kelta származású népeknél annyira 
ismert és kedvelt fonadék-dísz továbbra is megmarad. A korai román építészetet 
képviselő, egyes kolostorokban emelkedő, hengeres tornyok nemcsak a harangok 

353. kép. A kelsoi-apátsági templom nyugati homlokzata.

elhelyezésére szolgáltak, hanem arra is, hogy szükség esetén a szerzeteseknek és 
kincseiknek menedéket nyújtsanak. Úgy e tornyok, mint a későbbi román építmények 
is a művészettörténet szempontjából csekély értékűek.

Eddig Angolország egyházi építményeiről szóltunk, meg kell azonban még 
emlékeznünk néhány szóval a világi építményekről is. A világi építmények közé 
sorozhatjuk azt a pompás lépcsőt Canterbury-ban (354. kép), mely a nor­
mann stílus jellemző formáit oly szépen egyesíti magán. A várépítés rendszerét



a normannok magukkal 
hozták Franciaország- 
ból.Úgynevezett torony­
erődöket (Keeptower) 
emeltek nagy számban, 
hogy így a meghódított 
népet féken tarthassák. 
Ezek a tornyok ren­
desen négyzetes, ma­
gas, több emeletes épít­
mények; egyes emele­
teit a lakó és védelmi he­
lyiségek foglalják el. A 
hedinghami torony­
erőd jellemző példa gya- 
nánt szolgálhat. Alap­
rajza (L. a 355. képet) 
derékszögű négyszög, 
egyik oldala 17, a másik 
19 méter. A boltozott 
földszint felett még négy 
emelet sort foglal magá­
ban, egyik sarkán a lép­
csőtorony emelkedik. A 
toronyba vezető ajtó 
védelmi szempontból az 
első emeleten van. Ha­
sonló elrendezésű, de
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354. kép. Canterbury: Lépcső a káptalanteremhez.

355. kép. A hedinghami torony erőd 
alaprajza.

Beöthy . A művészetek története. II.

kényelmesebb a rochester-i toronyerőd. Ez 
négyzetes, 21 méter oldalhosszal. Még ennél is 
nagyobb Rising-Castle toronyerődje Norfolk- 
ban, mely a román korszak végén keletkezett.

Olaszország. Itáliában az ország politikai 
feldaraboltsága az építészetre is kihatással volt. 
Itt is — épp úgy, mint Franciaországban — több 
változatát találjuk a román stílusnak. Három 
főcsoportra oszthatjuk ebből a szempontból az 
országot: felső-, közép- és déli részre. Felső- 
Olaszország területén ismét két csoportot külön­
böztethetünk meg; ezek egyike Lombardia, má­
sika Toscana. A XI. század közepe óta indul
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meg élénkebb művészi tevékenység Olaszországban ; a XII. században megizmo­
sodva oly termékeket hozott létre, melyek legtöbbször, ha nem is nagyságuk, de 
művészi tökélyük folytán a művészettörténetben fontos szerepet játszanak. Külö­
nösen a parti városokban keletkezik jókor művészeti élet; ezekkel versenyre kelnek 
ama tartományok, ahol a termékenyítő népfaj keveredés, vagy pedig az uralkodó 
akarata folytán élénkebb művészi élet lüktet.

Az egységes stílus fejlődését a külső befolyás gyakori érvényesülése meg­
akadályozta. Különösen a bizánci hatás érezhető több helyen, így első sorban 
Velencében, ezenkívül Dél-Olaszországban. A bizánci építészet hatása Felső- 
Olaszországban annyiban érvényesül, hogy a román korbeli bazilikákban a négyzet 
felett igen gyakran kupolatorony emelkedik és a mellékhajók felett sűrűn alkal­
maznak emporákat. Ha Olaszország román kori építészeti emlékeit összehasonlítjuk 
az északi országok egykorú emlékeivel, a különbség rögtön szembetűnik: az 
utóbbiak külsőleg szervesebb alkotások. Olasz földön újabb építészeti gondola­
tokat nem igen találunk: a szerkezet sem olyan merész, mint másutt, de a 
tagolás mindig helyesen eloszlott, az arányok nemesebbek, mint akár Francia­
országban, akár — mint látni fogjuk — Németországban.

Kiindulási alapul itt is a bazilika-alak szolgál, mely gyakran teljesen ó-keresz­
tény formájában jelenik meg. Eleinte a templom főhajója vízszintes mennyezetű,

vagy a'tetőszerkezet al­
kotja a mennyezetet. A 
főhajó falát övékkel kap­
csolt oszlopok hordják, 
majd az oszlop pillérrel 
váltakozva fordul elő; 
ezeket a pilléreket ke­
reszthevederek kötik 
össze, míg végre az így 
keletkezett négyszögű 
mezőt bordás, öblös bol­
tozattal látják el.

De a középpontos 
épületek is elég gyako­
riak és bizonyos szem­
pontból érdekesebbek, 
miután ezek már ere­
detileg boltozva épül­
vén, inkább megtartot­
ták eredeti alakjukat.

Felső - Olaszország 
mesterei leginkább tech­
nikai tekintetben válnak 
ki egykorú társaik közül



Olaszország építészeti emlékei. 307

és első sorban a boltozásban messze túlszárnyalják más országok mestereit. Nagy 
szerep jut e korbeli templomokban a kriptának; ezek a földből félig kiemelkedve 
épülnek, erősen hangsúlyozván a felettük elterülő szentélyt és 
alkalmat adván szép lépcsőfeljárók építésére. Az olasz-román 
építmények aránylag alacsonyak, tágasak, szinte mintha az 
antik épületek arányai ismétlődnének meg a román 
kor alkotásain. Az antik művészet hatása az osz­
lopfők és a párkányok alakításában is 
érvényesül.

A tornyok sajátsága, hogy ren­
desen különállóan emelkednek a temp­
lom mellett (campanile). Többnyire 
jó arányúak és önálló építmények gya­
nánt is megállják helyüket és amellett 
a templommal együttesen is előnyösen 
hatnak. Leggyakrabban négyzetes alap- 
rajzúak, de találunk hengeres tornyokat 
is (például Pisában). Az egyes emeleteket 
rendszerint vízszintes párkány választja el, 
de néha a függélyes tagozás jut túlsúlyra 
(Velence, néhány templom tornyán). Fent 
sátortető koronázza a tornyot.

A román építészetre annyira jel­
lemző kockafejezet Olaszországban ritkán 
fordul elő, helyette inkább a korinthusi 
A fő- és az oldalhomlokzatokon a főpárkány alatt elhúzódó törpe folyosó álta­
lánosan használatos és pedig a XI. század óta; eredetét Diocletianus spalatói 

35G. kép. A milano-i San Ambrogio templom 
(keresztmetszet).

oszlopfőre emlékeztető alakok gyakoriak.

palotáján kereshetjük. A nyugati homlokzat nem mindig szerves befejezője a bazi- 
likális keresztmetszetnek, amennyiben nem födi azt teljesen, hanem kiemelkedő 
fal gyanánt van eléje építve (Ferrara: székesegyház).

Lombardia román építészeti emlékei vannak' leginkább rokonságban az 
északi országok egykorú alkotásaival. Fő jellemvonásuk: az egyszerű alaprajz, 
ami lehetővé teszi, hogy a tervező mester inkább a tagolásra és a díszítő for­
mákra fordíthassa fő figyelmét — elég gyakran találunk a négyzet felett kupola­
tornyot, a mellékhajók felett pedig emporákat. A homlokzatokon különös szerep jut 
a kapuzatoknak. Ezekre jellemző, hogy a két oldalán álló oszlopok oroszlánokon 
nyugosznak, az oszlopokat fent rövid dongaboltozat köti össze, mely az oromzatot 
hordja. Másik jellemző része a homlokzatnak a törpe folyosó, ez leginkább a főpár­
kány alatt húzódik végig. A belső hármas osztást a főhomlokzaton nagy pillérsávok 
mutatják, egyszersmind a kisebb tagozásoknak szolgálván megfelelő keretül. A szebb 
és szervesebb alkotásokon a mellékhajó homlokzata alacsonyabb féloromzattal 
záródik, mely a kiemelkedő középrészhez többé-kevésbbé sikerült módon csatla­
kozik. Vannak azonban olyan példák is, ahol a homlokzat egy oromzat alá kerül;
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ez esetben a homlokzat nehézkes, szervetlen, miután a belső keresztmetszetet nem 
juttatja érvényre és így inkább csak mint díszítő fal szerepel.

A bazilikális templomok tipikus képviselője e korból a milano-i San Ambrogio- 
templom. Eredetére nézve eltérők a vélemények; legnagyobb részük azonban meg­
egyezik abban, hogy keletkezése az ó-keresztény korba nyúlik vissza, mit az egy­
szerű, kereszthajó nélküli alaprajz és az előtte elterülő árkádos udvar (Paradisum, 
IX. sz.) is bizonyít. A főhajó négy boltmezőből áll, a magas mellékhajó két kisebb 
mezővel csatlakozik hozzájuk, felettük alacsony emporával. Az emporák kereszt­
boltozatai itt oly magasságban vannak, hogy kereszthevedereik a középboltozat 

357. kép. A milano-i San Ambrogio templom nyugati homlokzata.

gyámívei gyanánt szolgálhatnak (356. kép), ami céltudatos szerkezeti alakításra vall. 
Éppen azért a S. Ambrogio-templom egy oromzat alá fogott nyugati homlokzata 
(357. kép) is szerves befejezője a templom keresztmetszetének. A szentélyhez leg­
közelebb eső mező felett nyolcszögű kupolaboltozat emelkedik, míg a többi három 
felett román keresztboltozatot találunk. A templomot a XII. században átalakították. 
Hogy ez átalakítás nagy mérvű lehetett, azt eléggé bizonyítja a templomnak meg­
lehetősen román karaktere. A szentély alatti részt kripta foglalja el.

A lombard-román stílus egyöntetűbb képviselője a XI. század végéről szár­
mazó pavia-i San Michele-templom, mely közeli rokonságban van a milánói 
S. Ambrogio templommal. Alaprajza ugyan eltérő, mert a rövid kétmezős hajót
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kereszthajó szeli át, a keresztezés felett nyoleszögű kupolával; de a felépítésében 
azzal egyező. A főhajó itt is keresztboltozatos, eredetileg két mezőből állt, de későbbi 
átalakításakor négy mezősre változtatták. A mellékhajók felett alacsony karzatok 
emelkednek épp úgy, mint Milanóban, csakhogy itt a főhajó kissé kiemelkedik, 
miáltal az oldalfalban hely jut a kis méretű ablakoknak. A szentély padozata 13 
lépcsőfokkal emelkedik a hajók padozata fölé, hogy az alatta elterülő, oszlopokkal 
három hajóra osztott kriptának helyet adjon.

Felső-Olaszország legkiválóbb emlékei közé tartozik a San Zeno-templom 
Veroná-ban. A XI. századból származó templom az idők folyamán több átala­
kításon ment keresztül, de lényegében nem nagyon változott. A hosszhajókat 
1138-ban fejezték be, a szentély pedig a XIII. századból való. Ebben a három­
hajós bazilikában a pillér oszloppal váltakozik, főhajóját vízszintes famennyezet 
födi. A pillér belső oldalán kilépő félhenger a boltváll- 
nak megfelelő magasságban oszlopfejtől megszakítva 
a mennyezetig emelkedik. Ez alakítás arra enged követ­
keztetni, hogj' a templomot eredetileg boltozatosra ter­
vezték és csak az építés közben tértek el az eredeti 
tervezettől. Az oldalhajók keresztboltozatosak. Nyugati 
homlokzatán a függélyes tagozás túlsúlyban van a vízszintes 
felett. Kapuzata tipikus példája a lombardiai román építészetre 
jellemző oszlopos bejáróknak. Felette tágas rózsaablak nyílik, 
mely a főhajót világítja. A szentély alatt elterülő, erősen kiemel­
kedő tágas kriptában a borda nélküli keresztboltozatokat vál­
tozatos alakú fejezetekkel bíró oszlopok hordják.

A parma-i dómot 1058-ban kezdték építeni és 1106-ban 
szentelték fel, de az 1117. évi nagy földrengés annyi kárt okozott 
benne, hogy utána 50 évig javították. Széles, törpe folyosókkal 
három sorban tagolt, egy oromzatos homlokzata nem szerves 
lezárója a háromhajós, bazilikális keresztmetszetű, emporás temp­
lomnak. A kereszthajó száraihoz nemcsak keleten, hanem északon 
és délen is csatlakozik egy-egy félkörben kiugró oltárfülke, miáltal 
része változatos képet nyújt. A veronai S. Zeno templommal sok közös vonást mutat 
a modena-i dóm. Emporás belsejében a pillérek oszlopokkal váltakoznak (358. kép). 
Szépen tagolt homlokzata (359. kép) szerves befejezése a bazilikális templomnak, melyet 
Matild őrgrófnő megbízásából 1099-től kezdve Lanfranco mester épített. Az 1184-ben 
felszentelt templomon később némi átalakításokat végeztek. A templom mellett 
északon négyzetes torony emelkedik (1224— 1319), felső emelete nyolcszögű és 
magas sisakban végződik. A hatalmas, háromosztású nyugati homlokzattal bíró 
San Giorgio tiszteletére emelt ferrarai székesegyházat 1135-ben szentelték fel. 
Későbbi (XIII. sz.) átmeneti stílusú részén — különösen a főhomlokzaton — a 
csúcsívnek nagy szerep jut. A háromhajós, keresztboltozatos cremonai dóm 
(1107—1190) leginkább belsejében őrizte meg eredeti alakját. Erősen kinyúló 
keresztszárnyai is háromhajósak. A piacenzai dóm (1122—1133) is sok átala-

358. kép.
A modena-i dóm 

alaprajza.

a templom keleti
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kításon ment keresztül. Belsejében a főhajó falát erőteljes oszlopok hordják. 
A szentély alatt terjedelmes kriptát találunk.

Az előbbiektől teljesen eltér a padua-i San Antonio, a népiesen II Santo- 
nak nevezett hatalmas, 115 m. hosszú templom. Ez a háromhajós, kereszthajós 
bazilika közeli rokonságban van a velencei S. Marco templommal. A fő- és 
kereszthajó mennyezetét öt kupola alkotja (360. kép), amilyeneket a bizánci 

építészetből ismerünk, oldalhajói pedig keresztboltozatosak. Keleten a félkörű 
záródású szentélyt a mellékhajó koszorú gyanánt övezi, melyhez a francia kar­
zárásra emlékeztető sugárkápolnák csatlakoznak. 1232-ben, a Szt. Antal halálát 
követő esztendőben kezdték építeni, 1263-ig az építés annyira haladt, hogy a 
szent testét benne elhelyezhették, de csak 1307-ben fejezték be teljesen.

Toscana e korbeli építészete sok tekintetben egyező Lombardiáéval, csak­
hogy itt a klasszikus hagyományok élénkebben élnek, ami' első sorban a for­
mákban és az arányokban ]nyilvánul. Az építőművészet fejlődésére meg voltak
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360. kép. A padova-i San Antonio 
templom alaprajza.

az előfeltételek : a régi művészet nem hatott, nyo­
masztólag, a nép is eléggé vagyonos ahhoz, hogjr 
hatalmas emlékeket emelhessen.

A főhomlokzat mindig szerves befejezője a 
bazilikális templomoknak, ami helyes szerkesztő 
érzésről tanúskodik. Az építőmesterek nagy kedvvel 
alkalmazzák a Toscanában előforduló színes 
márványokat úgy a homlokzaton, mint a 
templom belsejében, úgyszinte a törpe folyo­
sót is az épület külsején.

A klasszikus hagyományok a firenze-i 
baptisteriumon és a San Miniato al Monte temp­
lomon érvényesülnek leginkább. A dóm előtt fekvő 
téren emelkedő, nyolcszögletes alaprajzú keresz­
telő-templom (San Giovanni Battista) keletkezését 
az ó-keresztény korba helyezik; annyi bizonyos, 
hogy a XII. században lényegesen átépítették. Belsejé­
nek tagolása a romai Pantheonra emlékeztet (361. kép). 
Mennyezetét csúcsíves keresztmetszetű kolostorbol­
tozat alkotja; külsejét kettős vakívsor díszíti (362. kép). 

Méltó párja a városon 
kívül fekvő magaslaton 
emelkedő S. Miniato- 
templom. Ez a három­
hajós bazilika annyira 

a klasszikus mű­
vészet hatása alatt áll, hogy akár az ó-keresz­

tény korban is épülhetett volna, 
pedig a XI. és Xll. században emel­
ték. Belsejében egy-egy pillér vál­
takozik két-két oszloppal; a pil­
lérek belső oldalán kiugró fél­
oszlopok a főhajó falát merevítő 
hevedereket hordják. A szép ará­
nyú templom mennyezetét a lát­
ható tetőszerkezet alkotja. A szen­
tély alatti magas kripta mennye­
zetét részben antik oszlopok hord­
ják. Mindkét épület falát leginkább 
mértani formák szerint összerakott 
fehér és sötétzöld burkolat (in- 
krusztáció) födi, ami a külső kel-

0

361. kép. A firenzei baptisterium keresztmetszete. lemes hatását fokozza.
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362. kép. A firenze-i baptisterium 
homlokzatának részlete.

Felső-Olaszország-ban a leghatal­
masabb város ez időben Pisa. Hatalmának 
kifejezője az a három épület, melyet a 
román korban a város E.-Ny.-i szélén emelt: 
a dóm, a baptisterium és a campanile. Pisa 
hajóhada 1063-ban fényes győzelmet ara­
tott a szaracénok felett Palermónál. E győ­
zelem emlékére alapították az öthajós, osz­
lopos bazilikát, legnagyobb része azonban a 
XII. században épült. A háromhajós mesz- 
szire kinyúló keresztszárnyak és a négyzet 
kupolája csak fokozzák e templom gazdag­
ságát, mely a bizánci központos kupolás 
elrendezést egyesíti magában a hosszúkás 
bazilikával. A két rendszer egyesítése alap­
rajziig sikerült ugyan, de felépítésében — 
különösen az alacsonyabb középhajójú 
keresztszárnyak és a nyomott, elliptikus 
alaprajzú kupola alkalmazása által — esz- 
thetikai szempontból kifogásolandó össze- 
metsződéseket hozott létre (363. kép). A 
nyugati homlokzat alsó, nagyobb vakív- 
sorával és több emeletes törpefolyosóival 
élénk hatású. Szembeötlő, hogy az északi 
emlékekkel ellentétben rajta a vízszintes

tagozás jut uralomra. A 95 m. hosszú 
térhatása meglepő. A főhajó mennyezetét a 
renaissance időben készült kazettás 
mennyezet alkotja; a mellékhajók bol­
tozatosak, felettük vízszintes mennye­
zetű emporák vonulnak vé­
gig, nemcsak a hossz-, de a 
kereszthajóban is. A hajó­
kat elválasztó oszlopok an­
tik eredetűek, jó részük 
különböző méretű.

E nevezetes emléknek 
Busketus volt a mestere. 
A dóm után időrendben a 
nyugati homlokzat előtt 
emelkedő baptisterium 
következik. Ezt Dioti- 
salvi 1153-ban kezdte

belső

364. kép. A zara-i dóm homlokzata.
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XXV. TÁBLA.

3G3. kép. A pisai székesegyház a campaniléval.
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építeni. A 30'5 m. átmérőjű, körös alaprajzon a négy 
pillér és nyolc oszlop által hordott emporák felett Γ 
csonka kúp-alakú mennyezet emelkedik, eszünkbe jut- B 
tatván a jeruzsálemi Szt. Sír-templomot. A külseje 
három emeletre osztott, az alsó féloszlopokon nyugvó 
vakívsorból, a középső körüljáró folyosóból, a felső emelet 
falpillérekből és az ablakokból áll. Ezek fölé a XIV. sz.-ban 
csúcsíves stílusú oromzatokat és tornyocskákat emeltek. Az 
épületet borító kupolás tetőzet nehézkes hatású, amit némileg 
enyhítenek a könnyed csúcsíves részletek. A dóm keleti végé­
ben emelkedik a híres ferde-torony (campanile) (363. kép). 
Bonano Pisano volt a nagy mű első mestere, ki a hengeres 
tornyot 1174-ben kezdte építeni. Architektúrája rokon a 
dóméval és a keresztelő-temploméval. 1186-ban az építés 
megszakadt, a torony ugyanis egyik oldalán lesülyedt. Fél­
százados szünet után újból hozzáláttak az építéshez, de a 
munka lassan haladhatott előre, mert csak 1350-ben fejezték

be. Az 54’4 m. magas to­
rony elhajlása a függélyes­
től 4’3 méter. — A pisai
Toscanában; nagyszámú templom épült, melyek 
mind rokonságban vannak a nagy dómmal. Ezek 
közül említésre méltó a luccai San Giusto bazi­
likális templom, egyszerű nemes homlokzatával. 
A felső-olaszországi román építészet hatása ki­
terjedt Dalmáciára is, hol nem egy jeles alko­
tást hozott létre. Legkiválóbb ezek közt a zára­
dóm. Szép arányú homlokzata (364. kép) révén 
méltán sorozható a fentemlített műemlékekhez.

Közép-Olaszországban a római hagyo­
mányok tovább élnek. Kómában ez időben több 
ó-keresztény templomot építenek újra, régi for­
májában. Emellett azonban egy sajátságos díszítő­
iskola keletkezett, mely kisebb alkotásokon: oltá­
rokon, szószékeken, kapuzatokon, keresztfolyosó- 
kon gyakorolta művészetét. Ez iskolához tar­
tozók lehetőleg minden felületet, így pl. még az 
oszlopok törzsét is mozaikszerűen színes- már­
ványberakásokkal díszítették. Működésük a XII. 
és XIII. századra esik. Legnevezetesebb alko­
tások e téren a római San Paolo fuori le mura 
(1200 — 1230) és a Laterán (XIII. sz.) kereszt­

365. kép. A palermo-i 
S. Giovanni degli Erc- 
miti-templom alaprajza.

alaprajza.

dóm iskolát létesített

folyosói. A folyosók egyik oldalfalán erőteljes
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pillérek közé négy, páros oszlopon nyugvó ív van feszítve. Ezen ívsorok és a 
szemben levő fal hordják a folyosók mennyezetét.

Dél-Olaszország és Szicília a középkorban különféle kultúrnépeknek 
volt hazája. Jó ideig bizánci uralom alá tartozott, majd a szaracénok, később 

367. kép. A palermo-i Capella Palatina belseje.

pedig a normannok kezébe került. Ilyenformán bizánci, arab és normann elemekből 
összevegyült kultúra keletkezett, ami az építőművészetre is rányomta a maga 
bélyegét.

Dél-Olaszország keleti részén, Apuliában Bari székesegyháza (1034—1061) 
említésre méltó. Az alatta elterülő kripta nagyszámú oszlopával mesés hatású.
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fekszik, magas szikla-tér­
formákat találunk. Székes-

Ezenkívül Troia (1093—1119) (szép rózsaablakkal) és Trani székesegyháza 
(1134) érdemel figyelmet. Ez utóbbi templom alatt terül el a világ legnagyobb 
kriptája, mely az épület egész hosszát elfoglalja. — A nyugati részen, Campaniában, 
is több nevezetes emlék található e korból. A salerno-i dóm (1077) nemesen 
egyszerű formáival, antik eredetű oszlopaival, leginkább az ó-keresztény bazili­
kákra emlékeztet. De ez csak kivétel. Amalfi székesegyházának homlokzatán 
már a szaracén befolyás jut diadalra. Amalfihoz közel 
raszon Ravello. Itt is a szaracén uralomra emlékeztető 
egyháza háromhajós bazilika, erősen kiugró kereszt­
hajójával a XII. századból származik.

A bizánci, szaracén és normann művészet vegyü- 
lését leginkább Sziciliá-ban tanulmányozhatjuk. Az 
egykori római provinciát a VI. századtól kezdve a bizánci 
helytartó kormányozta. A IX. századtól kezdve a sza- 
racénok veszik birtokukba; uralmuk körülbelül két 
századon át tart. Ezután a normann fejedelmek foglal­
ják el, akik azonban az addigi viszonyokon nem sokat 
változtatnak.

Míg a templomok alaprajza az ó-kercsztény bazi­
lika-alakra emlékeztet, addig a formák a szaracén, a 
díszítés a bizánci művészet termékei. A legélénkebb mű­
vészi tevékenység Palermo-ban és környékén II. Roger 
uralma alatt indult meg (1130). A San Giovanni degli 
Eremiti-templom volt e művészetszerető fejedelem leg­
első alkotása (1132). Az egyhajós, keskeny kereszt­
szárnyú templom (365. kép) mennyezetét kupolák 
alkotják. Említésre méltó, hogy e kupolákon a négy­
zetes boltmezőből a kupolaboltozathoz való átmenetet 
nyolcszögű dob közvetíti. A templom valószínűleg sza­
racén mester alkotása. A normann uralom alatt kelet­
kezett épületek legszebbike a Capella Palatina, a 
királyi várkastély kápolnája. A háromhajós bazilika 
(366. kép) falait alul színes márvány, fent mozaik borítja.
Korinthusi oszlopokon nyugvó, emelt csúcsíves hevederek hordják a főhajó falat, 
melyre az arab művészetből ismeretes stalaktit boltozatos mennyezet borul (367. kép). 
A kar felett kupola emelkedik, ehhez csatlakozik a háromfülkés szentély. II. Roger 
építette a középkori építőművészeinek e gyöngyét, melyet 1140-ben szenteltek 
fel nagy pompával. Az 1143-ban alapított Martorana (Sta Maria deli’ Amiraglio) 
sok rokon vonást tüntet fel II. Roger várkápolnájával.

A cefalú-i dóm (1131 —1148) nyugati homlokzatán az észak-európai román 
emlékek mintájára két torony emelkedik, tágas előcsarnokot fogván közre.

A Capella Palatinának méltó társa Szicília földjén a monreale-i dóm 
(1173—1182). Alaprajza (368. kép) egyszerű, háromhajós, felépítésében bazili-

368. kcp. A monreale-i dóm 
alaprajza.
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kális. Belseje épp úgy színes és a bizánci-arab művészet közös alkotása (369. 
kép). A déli oldalához csatlakozó keresztfolyosó, változatos oszlopfőivel a román 
művészet formáinak kincsestára.

A már említett firenzei és pisai baptisteriumon kívül Itáliában még több közép­

369. kép. A monreale-i dum belseje.

pontos elrendezésű építményt találunk. A Bergamo melletti San Tommaso in 
limine középpontos kis temploma a XI. század alkotása. Emporás belsejét fél­
gömbös kupolaboltozat födi. A cremona-i nyolcszögletes baptisteriumnak 1153-ban 
vetették meg alapját, és rövid idő alatt fel is épült, úgy hogy egyöntetű alakját
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mind máig megőrizte. A parmai baptisterium 1196—1270 közt épült, veronai 
márványból, kívül nyolc-, belül tizenhatszögű alaprajzzal.

Németország. A román művészet Németországban erősen gyökeret vert. 
Nagyjában hasonló, de jóval lassúbb fejlődésen ment keresztül, mint a többi 
országban. A vízszintes mennyezetű bazilika itt is megelőzi a boltozottat. A fejlődés 
kezdete a X. századba esik és csak a XIII. század derekán ér véget, helyet adva 
a Franciaországból diadalmasan előnyomuló csúcsíves művészetnek. A román stílus 
Németországban egy időben több helyen lép fel, azonban épp úgy, mint más 
országokban, helyenként közös sajátságokat feltüntető csoportokká alakul. Ebből 
a szempontból négy nagy csoportra oszthatjuk a német biro- '—
dalom emlékeit, természetesen nem élesen megkülönböztethető 
határokkal.

A X. századtól kezdve különösen a szász nyelvi terü­
leten indul meg élénkebb építészeti tevékenység, mely nem I 

370. kép. A gern- 
rode-i templom 

alaprajza.

egy jeles alkotással van ma is képviselve. A 
leghasználatosabb alaprajzi alak a latin kereszt. 
A keresztszárnyak eleinte rövidebbek, később 
azonban hosszabbak és egy-egy teljes négy­
zetből állnak. A külsőt komoly egyszerűség 
jellemzi, a belső azonban gazdagabb. A meny- 
nyezet jó ideig vízszintes famennyezet. Teher­
hordó tagozat gyanánt a szász nyelvi területen 
legtöbbször a pillért oszloppal váltakozva hasz­
nálják. Nyugati kar is elég gyakran fordul elő, 
rendesen két torony is emelkedik, és így alkalom 
kínálkozik szép homlokzatok alakítására. A két, 
nyugati toronyhoz még sok esetben a négyzet 
felett emelkedő, vaskosabb torony is járul.

371. kép. A hildes- 
heim-i Szent Mihály- 

templom alaprajza.
E területen, mely nagyjában összeesik

Közép-Németország területével, egyik legkorábbi, vízszintes mennyezetű emlék a 
gernrode-i St. Cyriaci apáca-templom (370. kép) a Harz-hegységben. A kolostort 
a templommal együtt Gero őrgróf 964-ben alapította. A keleti rész és a hengeres 
tornyok még ebből az időből származnak; a nyugati kar a XII. században épült 
hozzá. A magasan fekvő keleti szentély és a nyugati kar alatt kripta terül el. 
A kereszthajó keleti oldalából egy-egy apszidiol lép ki. Különleges sajátság gyanánt 
felemlítjük, hogy a mellékhajók felett az emporáknak oszlopoktól hordott, ívsoros 
nyílásai tagozzák a főhajó falát.

A háromhajós Wiperti-kripta Quedlinburg-ban a legrégibb román stílusú 
építmény a szász területen. Mennyezete dongaboltozatos, melynek vízszintes vállát 
pillér oszloppal váltakozva hordja. A kripta felett egykor emelkedő templomnak 
ma csak romjai állnak. Az itteni vártemplom is jelentős képviselője a vízszintes 
mennyezetű kereszthajós román· bazilikáknak (1070 —1129). Ugyanazon helyen
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372. kép. A hildesheim-i 
St. Godehard templom 

alaprajza.

I. Henrik már 937-ben alapított templomot, de ez később lángok martaléka lett. 
Belsejében egy-egy pillér két-két oszloppal váltakozik.

Elénk építési tevékenység színhelye volt e korban 
Hildesheim. Nagy része volt ebben Bernward püspöknek, 
ki a St. Michael-templomot (371. kép) 1001-ben alapította a 
hozzátartozó bencés kolostorral egyetemben. A román korban 
használatos nyugati karhoz néha kereszthajó is járul, miáltal 
két négyzet és ezzel kapcsolatban két négyzetes torony kelet­
kezik. Jeles példája az ilyen elrendezésnek a fent nevezett 
templom, mely a századok folyamán 
nem tarthatta meg eredeti alakját. A 
régibb részek egyszerűségükről köny- 
nyen felismerhetők, az újabbak már 
jóval gazdagabbak. Kifogástalan álla­
potban maradt a h i 1 d e s h e i m-i 
St. Godehard - templom (372. kép) 
(.1133 — 1172.) E háromhajós, vízszin­
tes mennyezetű bazilika nyugati oldalán 
emelkedő két torony a nyugati kart 
fogja közre. Keleten a félkörös záro- 
dású szentélyt az erősen kiugró ke­
resztszárnyakon túl is folytatott mellék­
hajóknál alacsonyabb körüljáró övezi, 
melyhez három, kis, félkörös zárodású 

sugárkápolna csatlakozik. A St. Godehard-templom a német­
román művészetben a francia, kápolnakoszorús elrendezés 

egyedüli példája.
A paulinzelle-i, festői romokban 

heverő bencés kolostortemplom (1112— 
1132) az oszlopos bazilikáknak egyedül 
álló képviselője e vidéken. A főhajó falát 
hordó nemes arányú oszlopait kocka­
fejezet koronázza. Ez építmény a hirsaui 
építészeti iskola alkotása. Nyugati oldalá­
hoz tágas előcsarnok csatlakozik. A vízszintes mennyezetű bazili­
kákhoz sorozhatjuk ahecklingeni szabályos alaprajzú kolostor­
templomot (1117—70) és a halberstadti Liebfrauen-templomot 
(1135—46). Ez utóbbiban a főhajó falát négyzetes alaprajzú pil­
léreken nyugvó ívsorok hordják.

A boltozás aránylag későn honosodik meg Közép-Német- 
országban. A keresztboltozatos templomok sorát a königs- 
lutter-i templom nyitja meg. Ez az épület félköríves, borda­
nélküli keresztboltozataival tulajdonképpen átmenetet alkot a tel-

374. kép. A naumburg-i 
dóm alaprajza.

373. kép. A braun- 
schweig-i dóm alap­

rajza.
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jesen boltozott román bazilikához. Főhajója még vízszintes mennyezetű. Ezt a 
bencés apátságot Lothár császár 1135-ben alapította. A templom alaprajza rokon 
az előbbiével. Oroszlánokon nyugvó oszlopokkal díszített 
kapuzata olasz befolyásról tanúskodik.

A teljesen kifejlődött, boltozatos pillérbazilika leg­
első példája az Oroszlán Henrik által 1173-ban alapított 
b r a u n sc h we i g-i St. Blasius-dom. (373. kép). A szen­
tély padozata erősen kiemelkedik, hogy helyet adjon az 
alatta elterülő, tágas kriptának. Mellékhajóit később csúcs­
íves stílusban átépítették.

A csúcsívnek különösen a boltozásban való alkal­
mazása által kialakul az átmeneti stílus. Hatalmas 
emléke e stílusnak a bamberg-i dóm. A mostani temp­
lom Thiemo püspök alkotása (1185—1237). Sajátsága, 
hogy a kereszthajót a nyugati karnál alkalmazták. Nyugati 
tornyai a laoni székesegyházéira emlékeztetnek. — Szép 
arányú épület a naumburg-i dóm (1242., 374. kép). 
A francia befolyás ezen is felismerhető. Pillérei gazdagon 
tagozottak. Az átmeneti stílusban épült szerzetes épít­
mények közül felemlítjük a riddagshausen-i kolostor- a hersfeid-i kő­
templomot (1275). A cisztercitáktól épített templom lostortemplom alaprajza, 
keleti vége egyenes záródású, ezt körülfutó folyosó övezi,
melyhez alacsonyabb, négyzetes alaprajzú kápolnák zárt sorban csatlakoznak.

Dél-Németországban a román stílus emlékeit egyszerűség jellemzi, 
melyhez néha még a formák vaskossága is járul. A kereszthajó itt legtöbbször

hiányzik ; a középhajóval 
egyenlő hosszúságú mellék­
hajók kelet felé kis apszisok­
ban végződnek. Az oszlopos 
bazilika elég gyakori.

Építészeti tekintetben jelen­
tős középpont Regensburg. 
A Közép-Németországban oly 
gyakori, két karral bíró épít­
mények példája az 1052 táján 
befejezett St. Emerán-temp- 
lom. Mind a két kar alatt 
kripta terül el. Az északi mel­
lékhajóba vezető kapuzaton 
antikizáló hatású részleteket 
találunk. A skót St. Jakab- 
templom (1150—1204.) kü­
lönösen gazdag szobrászati376. kép. A trier-i dóm nyugati homlokzata.
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díszítésű, északi kapuzatáról nevezetes. Belseje háromhajós oszlopos bazilika, víz­
szintes mennyezettel és nyugaton karzattal. Ide sorozható még a würzburgi 
dóm. E négytornyos pillér-bazilika 1164—1189 közt keletkezett. A kereszthajó és 

szentély a szokottnál jóval hoszszabb. Faurndau 
csinos oszlopos bazilikája méltán sorakozik az előbb 
felsorolt műemlékekhez. A schaffhauseni 
münszter 1052—1101-ig épült. E háromhajós osz­
lopos bazilika keleten egyenes záródású szentély­
ben végződik. A boltozott bazilikák közül első 
sorban az alpirsbachi bencés kolostor-temp­
lom (1095—98.) érdemel nagyobb figyelmet. Épí­

tészeti alak tekintetében a hirsaui iskolához csat­
lakozik. Ellwangen kolostortemploma is ide­
sorozható. A három toronynyal ékes, boltozott 
templomot 1233-ban fejezték be. A mellékhajók 
a kereszthajón túl, a szentély két oldalán foly­
tatódnak és azzal egyező hosszúságban oltár­

fülkében végződnek. Az altenstadti St. Michael- 
teirplom szintén boltozott bazilika.

377. kép. A speier-i dóm 
alaprajza.

Svájcban a zürichi Grossmünster (1164—1289) 
képviseli ezt a típust. Ezen a templomon az olasz 
hatás könnyen felismerhető. A hozzá csatlakozó szép 
keresztfolyosó 1200 körül keletkezett.

Nyugat-Németországban a legélénkebb 
építési tevékenység színhelye a Rajna termékeny vidéke. 
Itt :aláljuk egész Németországon a legkiválóbb román 
stílusú emlékeket. E vidék építészetének fő jellemvonása 
a festőiségre való törekvés. A római időből származó 
emlékek sem maradtak hatástalanok, úgyszintén az a 
körilmény sem, hogy megvolt a technikai jártasság, és 
így mindenkor gyakorlott mesterek állottak az építészet 
szolgálatában. Az építészeti tevékenységet előmozdította 
az élénk közlekedés és az ennek nyomában járó gazdag­
ság. A boltozás mesterségét nagyon korán elsajátították 
inkább a vízszintes mennyezetű templomok vannakés amíg a szász területen 

túlsúlyban, addig itt boltozott építményeket találunk nagyobb számban. Kiindulási 
alapul a bazilika-alakot választották. A rendelkezésre álló kitűnő építőanyag lehetővé 
teszi a pontos munkát, a finom részleteket. A kőnek színes voltát is különös kedvvel 
használják fel. Jellemző alaprajzi sajátság, hogy a lóherelevél alakú karzáródás 
elég gyakran fordul elő. Ilyformán a hosszelrendezést a középpontossal egyesítik. 
A bizánci építészetben annyira kedvelt emporákat sűrűn alkalmazzák, a négyzeti
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torony (gyakran kettő is.van) majdnem sohasem hiányzik. Egyéb tornyok és a főpár­
kány alatt húzódó, az olasz-román építészetből már ismeretes ívsoros törpefolyosók 
nagyban hozzájárulnak a festőiség emeléséhez.

A vízszintes mennyezetű építmények között a Limburg a. d. Hardt-i, 
hatalmas bencés-apátsági templom megelőzi a többieket. Ma festői rom. Ez a 
templom rokon a h e r s f e 1 d-i oszlopos bazilikával (Hessen), mely Németország 
legnagyobb építményei közé tartozik (375. kép). A templom kriptáját 1040-ben 
szentelték fel. A limburgi templom kriptája öt évvel korábban készült el. Nyugaton 
emelkedő két tornya közt empora emelkedik, ez alatt pedig a nyugati oldal felé 
ny'tott, három íves nyílású 
előcsarnok terül el A hers- 
feldi templom kereszthajója 
és szentélye a szokottnál jóval 
hosszabb. A boltozott épít­
mények közül a trier-i dómot 
említjük először. Az eredetileg 
négyzetes alaprajzú csarnokot 
Poppo érsek (1016—47.) nyu­
gat felé meghosszabbította; 
ezt a részt két zömök torony 
közé fogott apszis zárja le 
(376. kép). A XII. század 
közepén Hillin az épületet 
keleti apszissal toldotta meg, 
a XIII. században a hajókat 
keresztboltozatos mennyezet­
tel látták el.

A keresztboltozatos bazi­
likák leghatalmasabb példái és 
egyszersmind a német-román 
művészet legnagyobb alkotá­
sai a speieri, mainzi és a 
wormsi dómok. A speier-i 
dóm (377. kép) nagyságára 
nézve fölülmúlja a másik ket­
tőt. (Hossza 134 m.) Alap­
kövét II. Konrád 1030-ban 
tette le. Ez a templom azon­
ban vízszintes mennyezetű 378· k®P- A speier-i dóm belseje,
volt, olyan, mint pl. a már
említett limburgi. A bordanélküli keresztboltozatok és a templom keleti része csak 
a Xll. század második felében készülhettek (378. kép); a nyugati előcsarnok 
mostani alakját a XIX. században nyerte. A m a i n z-i St. Martin székesegyház
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(379. kép) alapítási ideje ugyan 976-ra nyúlik vissza, de a mostani épület legrégibb 
része is csak a XI. századból származik. A bordás boltozat a régi vízszintes meny- 
nyezet helyébe a XII. század végén, vagy a XIII. elején épülhetett, valószínűleg a 
1191-iki tűzvész után. Ugyanekkor készült a dóm háromfülkés nyugati vége is. 
A harmadik ebben a csoportban a w o r m s-i dóm (380. kép). Négy, hengeres 
tornyának földszinti része a XII. sz. elejéről származik, az épület többi része az

379. kép. A mainz-i székesegyház alaprajza.
380. kép. A worms-i dóm 

alaprajza.

1171 —1192 közti időből. Belsejében a fal tagozása és a pillérek alakítása tekin­
tetében a speieri és wormsi szerkezeti rendszert egyesíti magában (306. kép.) 
A Szt. Péter és Szt. Pál tiszteletére emelt wormsi székesegyház a román művészet 
legnemesebb alkotásai közé tartozik; különösen külsejének (381. kép) tornyokkal 
élénkített körvonala páratlanul festői hatású.

Méltán sorakozik e három nagy alkotáshoz a bájos, erdőkoszorúzta táj ke ré­
tében emelkedő laach-i bencés apátsági templom (1093—1156.), valószínűleg az 
első boltozott főhajós templom Németországban. Ez az épület elsősorban finom
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részletei és nemes arányai által válik ki. 
Alaprajzára jellemző, hogy a főhajó bolt­
mezői nem négyzetesek, hanem hosszú­
kás négyszögek, és ez okból az oldalhajó­
ban a középső boltmezőnek csak egy 
boltmező felel meg. Nyugati kórusában 
a XIII. századi, késő román művészet 
érdekes alkotása az alapító sírja felett 
emelkedő, hat oszlopon nyugvó kupola­
szerű baldachin. A templom nyugati hom­
lokzata (382. kép) előtt ó-keresztény min­
tára folyosóval övezett udvar terül el. Az 
épület hat tornyával szép távlati képet 
nyújt. — Román építményekben különö­

sen gazdag Köln. Ezek nem annyira nagyságuk, mint inkább sajátságos alaprajzuk 
és felépítésük által tűnnek ki. Közülök egyik 
sem maradt meg teljesen eredeti alakjában, 
mert az idők folyamán 
kításon mentek keresz­
tül. A St. Maria im Ka- 
pitol-templom a közép­
pontos és a hosszhajós 
elrendezést szerencsé­
sen egyesíti magában. 
A mellékhajó a lóhere­
levél alakban épített 
szentélyt körülfutja 
(383. kép). A templomot 
1049-ben szentelték fel, 
a főhajó boltozatai a 
XIII. században kelet­
keztek. A szentélynek a 
St. Maria-temploméhoz 
hasonlóan való három 
karélyos elrendezése 
kedveltté lett Kölnben, 
mint ezt a St. Aposteln- 
templom (384. kép) mu­
tatja. Hasonló alakítású 
a Gross St. Martin-temp­
lom is (1199), mely 
főleg hatalmas négyzeti 
tornya révén nevezetes.

több-kevesebb átala-

382, kép. A laach-i apátsági templom nyugati homlokzata.
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Nagy szerepe van e templomokon a vakívekkel kapcsolt falszalagos díszítésnek 
és a főpárkány alatt húzódó törpe folyosónak. A Gross St. Martin-templom alap­
rajzával majdnem mindenben egyezik a St. Quirin-templomé (1209) Neuss-ben, 
ez azonban már az átmeneti stílus alkotása. A román és átmeneti formákat meg­
találjuk a bonn-i monostortemplomon, mely úgy nagyságra, mint művészi értékre 
méltán sorakozik a többi rajnavölgyi kiválóbb emlékekhez.

A Rajna mentén még három, aránylag kisebb templom érdemel említést: a 
köblénz-i Kastor-templom (1157—1201 ), az andernach-i négytomyos plébánia­
templom és a s i n z i g-i plébánia-templom.

A Franciaországban ezidőben már teljesen kialakult gót stílus e vidéken főleg 
a heisterbach-i apátsági templomon (1202—33.) — melynek ma csak szentélye 

(385. kép) áll fenn —és a Limburg an 
dér Lahn-i templomon (1213—1242.; 
386. kép) éreztette hatását (387. kép.) 

A schwarzrheindorf-i kettős 
templom (1149—51.) eredetileg közép­
pontos elrendezésű volt görög kereszt­
alakú alaprajzzal (388. kép). A négyzet 
kupolája felett nagy torony emelkedik. 
Hosszhajóját valamivel későbben meg- 
toldották. Az alsó templom a felsővel 
három méter átmérőjű nyílással van 
összeköttetésben.

Vesztfáliában a műemlékek, épp 
úgy, mint Dél-Németországban egy­
szerűbbek a rajnamentieknél. Leginkább 
a külsőn hiányzik minden dísz. A nyu­

gati homlokzat tengelyében rendesen hatalmas torony emelkedik, néha világias színe­
zetet adván az épületnek. A boltozása XII. század vége felé honosul meg. A bazilika­
alakot háttérbe szorítja egy új alak: a csarnok-elrendezés. Ebben a két oldal­
hajó magassága megnövekedik, úgy hogy a főhajóéval egyenlő lesz.

Ez az alak legelőször a paderborn-i Bartholomeus kápolnában lépett fel 
(1017.) és később több követőre talált. Ilyen a paderborn-i dóm is. Nyugati 
homlokzata előtt két hengeres lépcsőtorony által közrefogott nehézkes torony emel­
kedik. Ez még tiszta román stílusban épült, de a templom többi része már az 
átmeneti művészet alkotása. Méltó társa a h e r f o r d-i monostortemplom. A régi 
bazilikális alakot a soest-i St. Patroklus dóm, az osnabrück-i (1200—1250.) 
és a m ü n s t e r-i székesegyház képviseli (389. kép.)

A román építőművészet emlékei Elsassban kissé nehézkesek és össz­
hatásukban komoly benyomást gyakorolnak. Az egyenes záródású szentély elég 
gyakran fordul elő. A murbach-i apátsági templomban (1139.) csak az egyenes 
záródású szentély és a négyzet van meg a román korból. (390. kép.) A XII. 
században megújított r o s h e i m-i templom hajójában az egyszerű pillér tömzsi



384. kép. A köln-i St. Aposteln-templom.



385. kép. A heisterbach-i apátsági templom szentélye.
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388. kép. A schwarz- 
rheindorf-i kettős 
templom alaprajza.

387. kép. Limburg: a hajó részlete.

a rendelkezésre

oszloppal váltakozik. Nyugati homlokzata olasz befolyásról tanúskodik. Ezzel az 
építménynyel rokon a sc h 1 e 11 s t a d t-i St. Fides-templom (1094J. Hatalmas kősi- 
Sakos, négyzet! tornyán látható részletek a normann építőművé­
szet motívumaira emlékeztetnek A g e b w e i 1 e r-i St. Leodegard- 
templom (1182.) tágas kapuzatával és homlokzatával válik ki. 
A mauresmünster-i bencés-templom különösen nyugodt, 
emlékszem homlokzata (391. kép) révén nevezetes. A strass- 
burg-i münszternek csak a kívül egyenes, belül félkörös záró- 
dású szentélye és a kereszthajója származik a román korból.

A régi templomot, mely eredetileg 
vízszintes mennyezetű bazilika volt, 
a XI. század első felében építették. 
A mostani román épületrész 1179- 
ben keletkezett, a kereszthajó pedig 
a XIII. század alkotása. A négyzet 
felett nyolcszegletes, bordás kupola 
emelkedik.

Valamely vidék építészetében 
használt formák legnagyobb részt 
álló építőanyagtól függnek. Ezt igazolja Eszak- 
Németország is, ahol építőkő hiányában leg­
inkább a téglát használják építési anyagul. Eleinte 
ugyan ideszállított kövekből építették templomaikat, 
később azonban, midőn a téglaégetéssel megbarát­
koznak, ez lesz az általánosan használt építési anyag, 

— ami a formák egyszerűsítésére 
vezetett. E vidék lakói a téglaége­
tést a XII. század közepén tanul­
ják el a hollandusoktól, a művészi 
formákat pedig az észak-olasz­
országi építményekről kölcsönzik. 
A kockafejezet helyébe a tölcsér­

idom által alsó sarkain letompitott kockaidom lép, mely vízszintes 
téglarétegekből van összetéve (392. kép.) A pillér-bazilika majdnem 
kivétel nélkül uralkodó.

A vízszintes mennyezetű építmények közül a b r e m e n-i 
dóm (1043) és a jerichow-i premontrei templom érdemel 
figyelmet. Ez utóbbi egyszersmind a legjelentékenyebb tégla­
épület e vidéken ,(393. kép). A templom legnagyobb része az 
1147—52. közti időből származik, véglegesen azonban csak a 
XIII. században fejezték be. A brandenburg-i dóm az idők 
folyamán sok átalakításon ment keresztül. Az eredeti vízszintes mennyezetű pillér­
bazilikát később beboltozták. Kriptája a jerichowiéhoz hasonlóan kőből készült.

389 kép.
A münster-i székes­
egyház alaprajza.



XXVI. TÁBLA.

386. kép. A Limburg an dér Lahn-i székesegyház.



390. kép. A murbach-i kolostor-templom.



391. kép. A mauresmünstei i kolostor-templom.

9
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A román stílust képviseli még az arendsee-i monostor­
templom és a diesdorf-i apáca-kolostor temploma. A 
ratzeburg-i dómon már az átmeneti formákat ismer­
hetjük fel. Főelrendezésében hasonlít a braunschweigi 
dómhoz.

Világi rendeltetésű építészeti emlékek 
egy országban sem maradtak fenn oly nagy számban, 
mint az egyháziak. Még leginkább a várak és néhol egy­
két lakóház képviselik a román művészetet.

A várak eleinte csakis védelmi helyül szolgálnak, a 
művészetnek vajmi kevés köze van hozzájuk. Csak a 
XII. század derekán építenek olyan várakat, melyek

művészettörténeti szempontból számottevők. Az ezen épületeken használt formák
megegyeznek az egy­
házi célra emelt épít­
ményeken látottakkal. 
— Az Oroszlán Henrik 
által épített Dankwar- 
derode vár helyén épült 
(1166-72.) braun- 
s c h w e i g-i, a geln- 
h a u s e n-i, Barbarossa 
által (1170) emelt vár, 
a wartburg-i vár és 
a goslar-i Kaiser- 
pfalz nevezetesebbek. 
Ez utóbbit II. Henrik 
alapította és III. Henrik 
(1047 körül) kibővítette.

Svájcban, a genfi tó 
vizéből kiemelkedő szik­
lán épült e korban a 
c h i 1 o n-i vár, mely 
különösen festői cso­
portja révén nevezetes.

Lakóházak építésé­
hez a román korszak 
elején leginkább a fát 
használták. A XII. szá­
zadban azonban a fa 
helyébe itt is a kő lép. 
Ilyen, román stílusban 393. kép. A jerichow-i templom.
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emelt házakat találunk Regensburgban, Goslarban, Trierben, Metzben, továbbá 
Gelnhausenben és Köln-ben. Ez utóbbi helyen különösen az ú. n. Templer- 
haus és a St. Gereon-kolostor épülete (394. kép) érdemel említést.

394. kép. St. Gereon Kölnben.

Ausztria építészete a román korban a német művészet hatása alatt áll. 
Ugyanazok a jellemző vonásai mint amannak. A déli részen a szomszédos, olasz 
befolyás is érvényesül több helyen, a mint ezt már másutt megemlítettük.

Élénkebb művészi tevékenység csak a XII. század közepén kezdődik. Nagyobb 
számban találunk átmeneti stílusú emlékeket is. S a 1 z b u r g-ban a nonnbergi 
kolostor keresztfolyosója a legkorábbi emlékek közé tartozik. A prágai St. Georg- 
templom háromhajós oszlopos bazilika. A gurk-i dóm ellenben a pillérbazilika
(395. kép) jeles példája. Keleti része (396.

395. kép. A gurk-i 
székesegyház 

alaprajza.

Az átmeneti stílus leg­
jelesebb alkotásai közé 
tartoznak a heiligen- 
kreuz-i (397. kép) és 
1 i 1 i e n f e 1 d-i cisztercita 

monostor - templomok 
Alsó-Ausztriában. Cseh­
országban a trebitsch-i 
bencés apátsági templom 
(1225 —1280 közt kelet­
kezett) érdemel nagyobb 
figyelmet.

Ausztriában több he­
lyen találunk kis, körös 
alaprajzú kápolnákat. — 
Ezek rendesen temetői 
kápolnák. Szép példa erre

kép) alatt nagy kripta terül el.

396. kép. A gurk-i székesegyház keleti 
része.
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a tulln-i kápolna, melynek alap­
rajzát és keresztmetszetét a 398. 
és 399. képekben mutatjuk be.

397. kép. A heiligenkreuz-i monostor-templom alaprajza.

Skandinávia. Észak ködös 
honában a keresztény hitre való 
áttérés után a templomokat több­
nyire fából építették. Az erdő- 
koszorúzta hegyek ezt az anyagot 
bőségesen szolgáltatták és a téli 
és nyári hőmérséklet közti cse­
kély különbség is nagyon ked­
vezett az ilyfajta építésnek. Ter­
mészetesen a formák e szerint 
alakultak, feltüntetve egyszer­
smind az itteni népek sajátságos 
szellemét. Találunk azonban né­
hány kőépítményt is.

A fatemplomok külsőleg ren­
desen oszlopokon nyugvó tető­
zetekből és oromzatokból állnak, 
összességükben gúla-alakban tor­
nyosulva. Úgy a tetőzetek, mint az oldalfalak zsindelylyel vannak borítva. Belül 
a hajót legtöbbször donga-boltozat alakú mennyezet födi. Tanulságos példája 

az ilyen építményeknek a hitterdal-i templom 
(400. kép). Az u r n e s-i fatemplom (Norvégia) bel­
sejében a művészibb formáknak is szerep jut. 
Régebben nagyon sok fatemplom ékesítette e vidé­
ket, de lassanként elpusztultak. A díszítésben külö­
nösen a fonadék-dísz uralkodó, 
mely gazdagságával az ara- 
beszkre emlékeztet.

A kőépületek közül néme­
lyiken a német, másikon a nor­
mann befolyás érvényesül. A 
követ hajón hozták, rendesen 
a Rajna mellől. Ilyenkor a hasz­
nált formák a rajnamenti épít­
ményekre emlékeztetnek.

Legnagyobb a lund-i dóm (Svédország), mely 
IV. Knud király alapítása (1080—1086). Szenté­
lyén még a törpefolyosót is megtaláljuk. Tágas krip­
tája bordanélküli keresztboltozatokkal van födve.

399. kép. A tulln-i kápolna 
keresztmetszete.

398. kép. A tulln-i 
kápolna alaprajza.
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A dronthei m-i dóm (Norvégia) fennmaradt román részei a normann építészeti 
emlékekkel vannak rokonságban.

Aki a román építőművészet emlékeit figyelemmel kisérte, tapasztalhatta, hogy 
az egyes emlékek közt bizonyos összefüggés van; ez a fokozatos fejlődés alapja. 
A korábbi emlékek szükségesek voltak ahhoz, hogy a későbbiek, hasonló alapon, 
de tökéletesebb szerkezettel fölépülhessenek. A szerkezetek tökéletesítésében leg­
inkább Franciaország és Németország jártak elől, bár a többi ország is eléggé 
kivette a maga részét a románstilusú építés fejlesztésében.

Csányi Károly.

400. kép. A hitterdal-i templom oldalnézete és alaprajza.
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II. SZOBRÁSZAT ÉS FESTÉSZET A ROMÁN MŰVÉSZET KORÁBAN.

A) AZ ÉSZAK MŰVÉSZETE.
1. SZOBRÁSZAT.

Az a hatalmas tevékenység az építés terén, melynek emlékeivel most meg­
ismerkedtünk, nemcsak a művészeket hajtotta a maga szolgálatába, hanem a művé­
szeteket is. A szobrászat, amely mint igazi, önálló művészet már a bizánci korban 
teljesen háttérbe szorult s ebből a megvetett helyzetéből a Karolingek birodalmában 
sem tudott megszabadulni, most egyszerre életre ébred, de csak azért, hogy minden 
erejével az építészet támogatására siessen. A nemzeti művészet, amely az előbbi 
korban és még a jelen évezred elején is, csak műipari cikkekben gyakorolta 
magát, az így szerzett ügyességet, készséget szabadon álló alakok mintázására, 
nagyméretű faragott jelenetek alkotására merte fordítani, de mindenütt az építő 
mester rendeletének engedelmeskedve. Az jelölte meg számára a helyet, mely 
szobrászati díszre szorul, s a képfaragó alkalmazkodott az épület természetéhez, 
alakjait beillesztette a megadott térbe. Majdnem mindég lemondott arról a dicsőség­
ről, hogy alkotása önálló mű hatását tegye, s ez sem kívánt függetlenül az épülettől 
tetszeni, hanem mint annak egyik része, díszítése tartott számot az elismerésre, 
legszembetűnőbben a kapuzatoknál, ahol a hatalmas kapunyílás sima felületét 
tagozta. A gazdag faragású szobordísz, a nagyszámú emberi alak egységbe olvadt, 
megszűnt egyes szobormű lenni, hogy mint dekoráció emelje az épület formáitól, 
tömegétől okozott hatást. Az egész román kor szobrászatának szerepét, célját, 
formáját az építészet határozta meg, az ő utasításai szerint teljesítette föladatát, 
faragta meg a tárgyát.

Tárgy bőven kínálkozott, azaz bőven látta el vele a vallás, mert a szobrászat 
a kevés számú síremléket figyelmen kívül hagyva, egészen a vallás szolgálatában 
állott, az ő gondolatait tolmácsolta a népnek, az ő tanításait terjesztette szemléletes, 
könnyen megérthető alakban. Az egyház, amely minden tekintetben konzervatív, 
most is ugyanazokat a tárgyakat jelölte ki a művész számára, mint az előbbi 
ezredévben, ó- és új-testamentomi jeleneteket, megtartva bennük azt a párhuza­
mosságot, amelyet már a legrégebbi művészet kedvelt, most különösen az apos­
tolokat szerette párhuzamba állítani a prófétákkal, megtartotta a klasszikus világból 
az ó-keresztény fölfogásba átkerült személyesítéseket, az erényeket és bűnöket, 
az évszakokat és természeti jelenségeket, az állat- és növényvilág képviselőit, 
amelyeket sokszor a legkülömbözőbb, sőt legellentétesebb gondolatok szimbóluma­
ként tekintett (az oroszlán hol Krisztus, hol az egyház védője, hol — az ördög). 
Szerepeltetésüket nagyon megkönnyítették az ú. n. bestiariumok, képes könyvek, 
amelyekben az akkori tudomány az állatok szimbolikus jelenségeit magyarázta 
(p. o. az ú. n. Physiologus). A személyesitések között nagyon megkedvelte a két 
szövetséget, a két hitet női alakban ábrázolni, a zsidó fölfogást a bekötött szemű, 
szomorú leány, a zsinagóga, a keresztényt a diadalmasan pillantó zászlós-kelyhes
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fiatal szűz, az egyház képében. A dogmák, a keresztény hit ágazatai is megtalálták 
művészi kifejezésüket, sőt a keresztény fölfogás még a képzelet nemzeti s nem 
egyházi elemeit, az antik és modem állatmeséket, míthoszokat, történeti mondákat 
is át tudta formálni a maga képére, föl tudta olvasztani a saját eszmei tartalmába 
(Reineke Fuchs cselei, Roland-monda).

Az egyház szabta meg a föladatot és rendesen a saját emberei, a művész­
szerzetesek, hajtották végre: a román kor szobrászata így egészen egyházi jellemű. 
De ezenkívül általános, tipikus is. A nagy csoportokban, egész társaságokban 
együtt élő szerzeteseknek életük módját, szokásait, gondolkozását nagyjából ugyan­
azok a vonások határozták meg mindenütt, lelkűk egész tartalmában a kolostori 
élet bizonyos egyformaságot teremtett. Az egyes elnyomta a maga vágyait, törek­
véseit, hogy azoknak adjon helyet, melyek egyetemesen megillették a szerzet 
tagjait. Háttérbe szorult az egyéniség az életben és a művészetben. A szobrász 
nem a saját leikéből merített, hanem a szerzetéből, a népéből, az egész koréból, 
s a művek, melyek vésője alól kikerültek, nem az ő egyéniségére, hanem a szer­
zetére, népére, korára jellemzők, nem egyéniek, hanem általánosak, tipikusak.

Tipikus alkotások, tipikus formában. A román kor szobrászata eltanulta az 
előző korok faragó módját, s így közvetve vágj· közvetetlenül abból a művészi 
kincsből szedett, amelyet az antik szellem hordott össze. Az északi nemzetek és 
Itália közötti érintkezésből s a messze elterjedt római kultúrából egyenes hatásra 
is következtethetünk, de jóval nagyobb volt a másik, az itáliai és bizánci relief­
táblákkal közvetített hatás. Említettük, hogy nagyszámú ó-keresztény elefántcsont 
tábla, aranyozott ötvösmunka, émail emlék került Német- és Franciaországba, 
ezek, valamint a déli miniatűrök, maguk is mindannyian folytatói a régi hagyo­
mányoknak, mintául szolgáltak a gall és germán műfaragóknak, tovább plántálták 
a klasszikus formákat, meghonosították az észak művészetében a római viseletét, arc­
típust, díszítést. A következménye ennek bizonyos egyformaság volt az alakokban, 
hasonló vonalak, hasonló elrendezés, ugyanaz a mozdulat: szóval valami határozott 
törvényű stílus, melynek a komolyság, nyugodt méltóság, majdnem merevség volt 
az ismertető jegye. A mint máraz itáliai keresztény és még inkább a bizánci művészet 
nagy mértékben vesztett a klasszikus, formai szépségből, természetesen a nyomukban 
járó francia és német művészet szintén mindinkább távolodott az antiktól — de 
ez szükséges is volt, hogy széttörve a rozsdásodó, kopott bilincseket, új életre 
ébredjen, s a hagyományos minták helyett az élő természetet utánozza.

Nagyon segítette a megszabadulást az antik hagyományoktól az északi népek­
nek vonzódása a fantasztikus, mesés, csodás jelenségekhez. Ez a vonzalom, 
amint láttuk, különösen a kelta származású népeknél volt erős, de megvolt többé- 
kevésbbé a germánoknál is, azonkívül kapcsolatba lépett azzal a forrongó, izgatott 
törekvésekkel, melyek minden fiatal lelkű nép életét jellemzik, mikor a céljához 
szükséges eszközöket pontosan nem ismerve, csak kísérletet tesz szellemi tartalmá­
nak tonnába öntésére. Ez a küzdés a hagyomány és az új irány között, a megkötött, 
merev formák és a merész, durva kifejezésmód között, fölismerszik a román kor 
szobrain, melyekben hol az egyik, hol a másik irány győzelmét látjuk.
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Nagyobb számmal vannak azok a művek, melyeken a föntebb megállapított 
típust látjuk. A tárgyuknak és rendeltetésüknek megfelelő, az egyházi fölfogáshoz 
hozzáillő mozdulatlanság, vagy kis, enyhe mozdulat, hideg, szigorú, a komorságot 
megközelítő arc, méltóságos tekintet, ünnepélyesség a szemben : ezek azon álta­
lános vonások, melyek a román kor szobrainak legnagyobb részén fölismerhetők. 
Föntebb a korviszonyok tárgyalásánál rámutattunk arra a körülményre, hogy' a 
kor egész élete nem mutatja a nyugodt fejlődés képét, ugyanez a szaggatottság 
jellemzi a szobrászat menetét is, nagyszerű és kevésbbé kiváló alkotások válta­
koznak. A föld, amelyen keletkeztek; a faj, mely az alkotásokat megteremtette, 
helyi és nemzeti külömbségeket okoz, de két jellemvonást kétségtelenül megálla­
píthatunk : elmondhatjuk, hogy a tipikus ábrázoló mód kiterjedt arra az egész 
körre, mely a három századra nyúló korban szobrokat faragott, és hogy ha 
nem az egyes műveket tekintjük, hanem az egész szobrászától, haladás, nagy­
haladás vehető észre, a merev, élettelen alkotásoktól a szabad s élő felé, a durvától, 
kezdetlegestől a finom, művészi felé, a másolástól a természet megfigyelése felé.

A francia szobrászaté a vezető szerep, mint amely a román korban leg­
először emelkedett valódi, nemzeti művészetté. A román szobrászat tipikus vonásait 
a legzavartalanabbul francia földön találjuk. A német művészet talán alkotott kiválób­
bat, de azok az alkotások, melyek a román kornak jellemét legjobban tüntetik föl, 
francia mester vésője alól kerültek ki.

Már a fejlődés menete is megfelel az egész időszak jellemének. Sem hatá­
rozott középpontja nincsen, sem lépésről lépésre ki nem mutatható a haladás, 
hanem az egyes vidékek önállóan megindulva külön-külön vonásokat fejlesztettek 
ki, amelyeket el-eltanult a többi, anélkül, hogy sajátos jelleme megváltozott 
volna. Annyi azonban kétségtelen, hogy a fejlődés délen kezdődött. A XI. század­
ban monumentális szobrászától sehol sem találunk, ami van, az durva, mondhatni 
barbár munka, csak a század végén alakul meg délkeleten Provence-ban az első 
határozott irányú iskola. Provence — a hol még a lakosság típusán is fölismer­
hető az antik arcéi és nagy számmal voltak klasszikus meg ó-keresztény emlékek — 
volt a szülő anyja a francia szobrászatnak, megtalálja azokat a jeleneteket és 
alakokat, melyeket a román templom díszítése megkíván, azokat a formákat, 
amelyek e díszítő célhoz legjobban illenek. A szobrászat következetesen hajtja végre 
föladatát, s minden erejét az építészet támogatására szenteli. A homlokzatot, első 
sorban a homlokzat alsó felét egészen betöltő kapuzatot, jelölik ki számára. 
A tympanonban rendesen a trónoló Megváltó az evangélisták szimbólumaival, a 
föltámadás, vagy a gyermeket tartó Madonna látható; az architrávban apokalyptikus 
öregek, üdvözültek, szentek vagy' bibliai jelenetek; az oszlopok közeit apostolok 
alakjai töltik ki reliefszerűen, szabadon mintázott apostolok támogatják az oszlo­
pokat is; gazdag, sokszor túlságosan ékes a faragott disz, mely az összes víz­
szintes, függőleges mezőket és éleket elborítja (401. kép). Az egész nagy falterü­
letet megkapja a szobrászat az építészettől, de csak azért, hogy teljesen díszí­
téssé válván önmagát is visszaadja neki.
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A St. Trophime kapuzata Arles-ban és St. Gilles-é Provence-ban (1116. év), 
a mintaképei ennek a díszítő szerepű gazdag szobrászatnak. Új és merész volt a 
gondolat, a szobrászatnak és építészetnek ez a szoros kapcsolata, a forma és elren-

401. kép. Az arles;i S. Trophime templom kapurészlete.

Jezés azonban teljesen a régi, az annyi változáson keresztül ment antik forma és 
kompozíció. Már a jelenetek tárgyai s a szereplő alakok az ó-keresztény kor 
hagyományai, arra vall a tömötten egymás mellé helyezett férfiak sora, az önálló
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alakok ruhája, arctipusa, mozdulata egészen a bizánci elefántcsont táblák rajza — 
áttéve nagy méretekben kőre.

Még erősebb és közvetetlenebb volt a bizánci hatás a keleti császársággal 
(illetőleg Velencével) élénk kereskedelmi összeköttetésben álló Toulouse-ban. A

402. kép. A moissac-i Péter-templom kapurészlete.
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faragás művészibb, finomabb, de a káros hatás sem maradt el, amint a mois- 
sac-i Péter-templom (402. kép) és a souillac-i monostor templom mutatják. Az emberi 
alakot túlságosan megnyujtják, és hogy a soványságot, ezt a bizánci ideált, erőre 
juttassák, belekényszerítik, még a természetes tartás elvesztésével is, a térbe 
(képünkön alúl a négy megszemélyesített erény és fölötte a három király imádása), 
a bibliai jeleneteken (képünkön a legfelső sor, a szent család megérkezése Egyip­
tomba) ellenkezőleg nyomott, zömök alakokat tesznek az alacsony, térbe : ugyanaz 
a kétféle fölfogás, mely már a bizánci táblákat jellemezte.' De itt tűnik föl először 

403. kép. A vezelay-i templom főkapujának tympanonja.

az a jelenség, mely később megerősödve a szobrászat teljes; fölszabadulását jelen­
tette, az arcokban, minden tipikus voltuk ellenére is fölismerszík a művész törek­
vése kifejezésre, az élet színére.

Angoumois és Poitou, Franciaország nyugati felének, templomai, amint azt 
különösen Angoulémeben és Poitiersben látjuk, ismét új vonással gazdagítják a 
szobrászától. A kelta fajtól lakott Bretagne-nak lévén szomszédjai, a fantasztikus 
díszítés még gazdagabb. A szobrászat minden kis falterületet hatalmába kerít, úgy­
hogy szinte elvész a szem az oszlopfőket és lábakat, valamint a frízeket és szegé­
lyeket elborító tömött díszítésben..
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E déli és nyugati iskolák mellett, keletről, Burgundiából, egy negyedik irány 
indul meg. Eredetét a cluny bencésekre vezetik vissza. Egyesítette magában azt 
a két különböző hatást, amely a többi iskolánál föllépett, s mint a legneveze­
tesebb két alkotása, az apátsági templom Vezelay-ben (403. kép) a XII. század 
elejéről és a székesegyház Autun-ben a XII. század közepéről, bizonyítja, a sza­
badon csapongó képzelet termékeit teljesen bizánci formákba szorították, sőt az 
emberi alakot annyira kiforgatták valójából, a ruha ráncait olyan mesterkélten 
vetették túlságosan apró, csigaszerű vonalakba, hogy még mintájukat is fölülmúl­

404. kép. Oszlopfő az autyn-i székesegyházból.

ták (1. az apostoloknak de még 
inkább a közöttük ülő Krisz­
tusnak ruháját). A fantasztikus 
díszítés vágya annyira elkapta 
a művészeket, hogy az oszlop­
főket nem a szokott levéldísz- 
szel látják el, hanem történeti 
jelenetekkel. A térnek ilyen 
fölhasználása azonban, mely 
céljának épen nem felel meg, 
már a művészi hatás rovására 
esik. Megjelenik rajtuk, vala­
mint az apró reliefeken, me­
lyek a főjeleneteket környezik, 
az ördög, a kisértés képe, evvel 
bevonult a szobrászatba a bor­
zalmas, groteszk elem (404. 
kép.), a minek első nyomait 
már a toulousei iskola szolgál­
tatta.

Annál érdekesebb a Meg­
váltónak s az apostoloknak a 
feje, mert látni bennük a típus­
tól való eltérést, az egyénítés

nyomát. Ez a mozzanat fejlődik azután tovább a francia román szobrászat leg­
kiválóbb emlékén a chartres-i székesegyház nyugati homlokzatának díszítésén a
XIII. század elejéről (405. kép).

A középső kapu fölött a tympanonban négy evangélista között trónol a 
mandorlás Krisztus, az apostolok, angyalok és a huszonnégy apokalyptikus 
öreg egészíti ki a kapuzatot. A jobb kapuzatban a Madonna a gyermekkel, 
balra a mennybemenetel van ábrázolva. A két utóbbi jelenetet apró reliefek kör­
nyezik a bibliából, az emberi életből és a tudományokból merített ábrázolatokkal 
és szimbólumokkal. A kapuzatok díszes oszlopai mellett szentek állanak, a sza­
badon maradt teret mindenütt roppant gazdag geometriai levél és figurális dísz 
borítja Az ismert, arlesi, motívumokból alakított kapuzat a díszítő szobrászatnak egyik



XXVII. TÁBLA.

405. kép. A chartresi székesegyház főkapuzata.



Spanyol szobrászat. 339

legharmonikusabb remeke, amely magába gyűjtvén a dél és kelet iskoláinak 
kiváló sajátosságait, megteremtette a francia szobrászati stílust és hosszú időre 
mintájául szolgált a francia és német homlokzat díszítésnek. Két szempontból 
kiváló e hatalmas mű. Az első, ha szabad a szót legáltalánosabb értelmében 
használni, a kompozíció, az a következetes, céltudatos eljárás, amelylyel a művész 
kifaragja a falterület minden részét, minden lapot, szögletet, élt alakokkal vagy 
ornamentális ékességgel borit, s ezt a mérhetetlen sok faragott díszt mind az 
építés szolgálatába hajtja, minden kis darab beleolvad az egészbe, s egy egységes 
ékességgé, a falterületet díszítő alkotássá válik. A díszítő elvnek ez a végletekig 
keresztül vitt alkalmazása teszi a chartres-i szobrász kiválóságának egyik felét. 
A következménye ennek, hogy az egyes alakok, különösen a nagyok, a szentek, 
hozzáalkalmazkodván föladatukhoz, a díszítéshez, az építő művészet törvényeit 
ismerik el kötelezőknek. Oszlopszerűen megnyúlnak, a függőleges vonások válnak 
rajtuk uralkodóvá és komoly mozdulatlanság ömlik el rajtuk, mintha úgy mere­
vedtek volna kővé. Külön, az épülettől elszakítva, hatásuk sokat veszítene, de 
így, mint az egésznek részei, zavartalanul hatnak, új stílust, az építészet követel­
ményeitől meghatározott szobrászati stílust teremtenek meg. A másik mozzanat 
külső, de nem kevésbbé fontos. A klasszikus hagyományokból kinő a szobrászat, 
a ruha modernebb lesz, az arc új kifejezést vált, mely eltérőleg a régi antikizáló 
vonásoktól, a sablonos, üres arcéltől és tekintettől, egyéni szint ölt magára. Az 
élet még nem hatja át teljesen a hideg követ, a száj még néma, de a szobor 
már bővelkedik jellemző vonásokban, visszatükröződik rajta az emberi szépség. 
Ez a szépség volt ismeretlen a kereszténység diadala óta, majd ezer esztendeig 
nem ismerték föl ideálul a művészek, itt ébrednek először tudatára: ebben hatá­
rozódik a chartres-i művész érdemének második fele.

Ide fejlődött a XIII. század elején a francia szobrászat, már csak egy lépés 
kellett, hogy a független faragó művészet kifejlődjék. Ezt a lépést azonban csak 
a következő korszak tette meg.

Hasonló vonásokat találunk a corbeili Notre-Dame-templom képmásain is 
(jelenleg St.-Denis-ben). A francia szobrászat elterjedt az ország határain túl is, 
az egész svájci szobrászat a francia hatása alattjáll, különösen a szomszéd Bur- 
gund művészete érzik meg rajta, de a finom formaérzék hiányzik, helyette a nem­
zeti elem, a merész képzelet uralkodik, mely csak úgy árasztja a sárkányokat, 
szörnyeket, közben jeleneteket az életből, sokszor tréfás, groteszk alakokkal (Zürich, 
monostor és folyosó). Az alakok tömöttsége a nehézkességig fokozódik, s durva 
fölfogással és kidolgozással párosul (genfi székesegyház).

Spanyolorsság ssobrássata teljesen francia hatás alatt állott. Átvette 
északi szomszédjától a szobrászatot, mint díszítő művészetet, de még a maga 
tökéletlen érzékével sem a formákban, sem a kompozícióban nem tudta meg­
közelíteni. Kapuzatai (p. o. az avilai St.-Vincente templomon és a santjago-de- 
campostela-i székesegyházon) hatalmas durva alakokkal vannak elborítva, melyek 
különösen a tympanonban bántok.. Még a korszak vége felé sem haladják meg

22»
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azt a fokot, melyen a francia román-kori szobrászat megindulásakor állott, és messze 
elmaradnak a a francia szobrászatnak legkiválóbb román-kori alkotásától, a chartresi 
székesegyház kapuzatától.

A német szobrászat is eljutott a fejlődésnek ezen fokára, de csak a XIII. század 
közepén, mikor a két nemzet szobrászata kapcsolatba lép egymással. Az út azon­
ban, melyet germán földön megfutott, jóval hosszabb és változatosabb, mint a 
szomszéd nép művészetéé, messzebbről kísérhető nyomon, változatosabb techni­
kákon vezet keresztül. A különféle hatásokhoz, melyeket az antik és ó-keresz­
tény szoborművek, a bizánci műipar termékei gyakoroltak a szobrászatra, csatla­
koznak Németországban olyan tulajdonságok, melyeknek forrása a nemzeti életben, 

406. kép. Ereklyetárt,; födőlapja Quedlinburgban.

a lovagvilágban, a népek megbővült fogalmi körében, kiszélesedett világforgásában 
van és első sorban az erős nemzeti érzéstől buzgó, a korlátokat széttörő szellemben.

A képfaragó művészet előkészítő iskolája a németeknél a műipar volt. 
A keresztény hit és az egyház, a korszak uralkodó mozzanata, mint minden 
tevékenységet, a műipart is a maga szolgálatába hajtotta, a művelődéssel járó 
nagyobb vonzódás a díszes szerekhez s a püspökök, apátságok gazdagsága 
egész sorát teremtette meg a templom céljára szóló művésziesen faragott, festett 
műipari cikkeknek.

Legkorábban az elefántc sontfaragó jelentkezett. A többi műiparos, az ötvös, 
a rézöntő, a zománcfestő vagy egészen ismeretlen technikában próbálta meg 
erejét, vagy legalább a föladat volt előtte új, egyházi edények és szerek készítése. 
Az elefántcsontfaragó már tört úton járt, előzői a Karolingek korában eltanulták 
a bizánci mesterektől a műfaragás titkait. Folytatta most, 'ahol azok elhagyták, 
s a hagyományos formákat iparkodott összeegyeztetni a maga szellemi tartalmá-
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val. Különösen erős volt a tevékenység a Rajna partján, ahol a Karolingek korá­
ban is virágzó iskola volt, s északon a szászok között, amely nép még kevesebb 
forma érzékkel, de több nemzeti sajátossággal állította elő a könyvtáblákat, pász­
torbotokat, hordozható és útra szolgáló oltárokat, ereklyetartókat. Ezek közül 
egyike a legérdekesebbeknek I. Henrik állítólagos ereklyetartója még a X. század­
ból Quedlinburgban (406. kép), födőlapján Krisztussal és az Úr életéből vett jele­
netekkel. A múlt ezredév alkotásaival összehasonlítva ezek a tömzsi, durva alakok 
mégis jelölnek haladást, van bennük természetes mozdulat és élet.

Az elefántcsontfaragó után jött az ötvös, a ki művészetének pazar fényé­
vel vonja be az egyházi szereket. Munkája van bőven. Arany vagy aranyozott 

407. kép. Ereklyetartó az aacheni székesegyházban.

ezüstlappal vonja be az oltároknak a nép felé néző részét, nagyobb ereklyetartó­
kat készít az oltárok fölé hosszúkás szekrény alakjában, melyeknek fölépítése 
oszlopaival, iveivel a román bazilikákra emlékeztet (Nagy Károly ereklyetartója 
az ú. n. Mária ereklyetartó Aachenben, a három királyról elnevezett Kölnben), 
relief alakok, gazdagon húzódó díszítő vonalak közé gyöngyöket, drágaköveket, 
ókori gemmákat és kameákat foglal, tálakat, kelyheket trébel es kevesebb ízléssel, 
már inkább iparszerűen, kis meg nagy kereszteket (Hildesheimben, Engelbergben), 
amelyeket ünnepi alkalmakkor meg szoktak mutatni a népnek. Maga az ötvös 
egyre nagyobb szerepre jutván, lassanként háttérbe szorítja az elefántcsontfaragót, 
ő veszi át az oltárkák (Paderborn, Melk), szekrénykék (a müncheni Nemzeti Múzeum­
ban) díszítését, sőt még pásztorbotokat is készít, kristáh' vagy drágakő díszí­
téssel. Jellemző vonásuk ezen ötvösművességnek az anyag értékes volta, a nemes 
fémek, valódi drágakövek, amelyek csillogóvá, tarkává, szemkápráztatóvá teszik.
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De maga a műipar egészen a bizánci hatás alatt áll, ami az ötvös-művészet 
természetéből is következik. A bizánciak annyira kifejlesztették a technikát és hozzá
alkalmazták az egyházi

u&E S i E ·

408. kép. Románkori füstölő.

409. kép. A Bernward- 
féle gyertyatartó. (Hildes­
heim, Magdolna-templom.)

szerekhez, hogy bátran mintaképül szolgálhattak minden 
utána következő művészetnek. Akár a leghíresebb 
oltártáblát, a baseli antependiumot tekintsük (jelenleg 
Párizsban, Musée Cluny) Krisztussal a középen, körü­
lötte a három arkangyallal és szt. Benedekkel, akár 
az aacheni Mária-ereklyetartót, melynek mellső 
lapján a Szűz trónol ölében a gyermek Jézussal 
és körülötte, két sorban, fölül jele­
netek az Úr életéből a keresztelé­
sétől a sírbatételig, alul az 
apostolok (407. kép): minde­
nütt a keleti császárság mű­
vészetének befolyását érezzük, 
mely csak az arcok egyénítésében 
enged tért a nemzeti fölfogásnak.

Az aranyműves mellett föltűnik 
a rézöntő is, aki a szegényebb 
egyházak számára dolgozott és 
egyáltalán azokat a tárgyakat ön­
tötte vagy trébelte, amelyeket nagy­

ságuk vagy kevésbbé előkelő szerepük miatt a vagyonosak is 
csak rézből kívántak. Nagy számmal vannak füstölők (408. kép), 
kézmosók (aquamanile-k), kereszt és gyertyatartó lábak, kisebb 
és nagyobb világító szerszámok. Ez utóbbiak között igen sok 
érdekes alkotásra találunk. Megjelenik a hétkarú gyertyatartó (a 
braunschweigi székesegyházban), közvetetlen utódaként a római 
Titus ív reliefjén ábrázoltnak, a nagy függő, koszorú alakú csillár 
iHomburgban; Aachenben, Münster; a hildesheimi székesegyház­
ban), amely meg fal alakú korongjával s rajta a toronyszerű 
lámpatartókkal az apokalypsis Jeruzsálemének a szimbóluma. 
A rézöntésnek ezek a termékei igen különböző értékűek, 
de a művészi ízlésnek nem állanak magas fokán, még 
legkiválóbbak is inkább csak egyszerűségükkel hatnak, 
míg a többiek a figurális, különösen állati és a leveles 
dísz bőséges, szinte mértéktelen alkalmazása miatt 
nehézkesek. Legjellemzőbb az öntött és cizellált gyertya­
tartó, melyet Bernward hildesheimi püspökről neveztek 
el (jelenleg a hildesheimi Magdolna-templomban). Bern­
ward püspök (993-tól 1022-ig) nemcsak műértő volt, 
hanem a mint hírlik, maga is részt vett a nevéhez 
fűződő műalkotásokban. Ez a gyertyatartója (409. kép)
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fantasztikus fonadéka a vadállatoknak, mesebeli szörnyeknek és emberi alakoknak, 
abból a szellemi tőkéből merítve, mely az északi népeknek ősi kincsük volt, mely 
egyaránt jelentkezett az ir miniatűrökön, francia építészeti díszen és román kori 
egyházi szereken.

A műipartól a tulajdonképpeni szobrászathoz átve­
zető híd a bronzöntés, amelyet azonban már joggal 
számítunk az utóbbihoz. Odacsatolják magasabb céljai s 
a műalkotásoknak egyéni jellege. A bronzöntés Nagy 
Károly óta nem merült feledésbe s a X. században is 
virágzott. A XI. század legelejéről pedig már emlé­
keink is vannak. Az ércöntésnek ezen emlékei Német­
országnak abba a felébe vezetnek, mely az egész román 
korban élén állott a faragó tevékenységnek, Szászországba. 
Itt kezdődött, és itt emelkedett legmagasabbra. A kezdet 
ugyancsak a hildesheimi öntőműhelyhez és Bern ward 
püspök nevéhez fűződik. A már említett gyertyatartón 
kívül két emléke maradt fönn. Az egyik a hildesheimi 
székesegyház két érc ajtószárnya, a másik az ú. n. 
Bemward-oszlop, most a dóm udvarában, azelőtt a szt. 
Mihály-templomban. Az ajtószámyakon nyolc-nyolc négy­
szögletes relief ábrázolat a világ teremtésének eseményeit 
mutatja be Ábel haláláig és jeleneteket Krisztus életéből 
születésétől föltámadásáig, míg az oszlop csavarmenetek­
ben haladó szalagon gazdag anyaggal egészíti ki Krisztus 
életét azzal, ami a kapun hiányzik. Mind a két alkotás 
a kezdet nehézségeiről beszél. A kapu reliefjei kezdet­
legesek, az alakok durván vannak mintázva, alulról 
fölfelé mindjobban kiemelkednek a lapból, a fejük és 
kezük már egészen szabadon áll, a tér követelményeiről 
a művésznek nincs semmi tudomása, de nagy érdemük 
a közvetetlenség, a természetes kifejezésre törekvés. Az 
oszlop domború műveihez kétségkívül Róma diadalosz­
lopai adták a gondolatot, melyeket Bernward római 
tartózkodása alatt maga is látott. Még a kompozíció, az 
apró alakoknak ö^szezsufolása is rájuk emlékeztet. A 
reliefeken kevesebb az eredetiség, a mozdulatok tipikusak, 
de több a plasztikus érzék az egészben, ügyesebb a 
kidolgozása (410. képi. Az augsburgi dóm érckapuját 
szintén reliefek ékesítik, egyes alakok. Van bennük csín, 
de még kevesebb a közvetetten élethűségböl. A XI. szá­
zadból van még egy pár öntött sirtábla elhalt fejedelmek 
és egyházfők másával (Merseburg, Sváb Rudolf), egy pár 
öntött állati alak és templomdísz,. de hogy a szász érc-

410. kép. A hildesheim-i 
Bemward-oszlop.
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411. kép. Keresztelő medence a lüttich-i Bertalan- 
templomban.

öntés még a XII. században is virágzott, annak nagyobb bizonyítéka az a körül­
mény, hogy az opus teutonicum alkotásai Angliában ,ís keresett cikkek voltak, sőt 

Oroszországból is kaptak az ércöntő 
műhelyek megrendelést (érckapuk 
Gnezenben és Novgorodban).

A XII. században azonban na­
gyobb hírre vergődött a Dinant német­
alföldi városban virágzó műhely, 
amely földrajzilag és művészeti szem­
pontból is közelebb esett Francia­
országhoz. Híre oly nagy volt, hogy 
az ércöntőket Franciaországban csak 
,,dinandiers“-nek nevezték. A Lambert 
Patras-íóI öntött keresztelő medence, 
jelenleg a lüttichi szt. Bertalan- 
templomban (411. kép), meg is érde­
melte a dicsőséget. A tizenkét bikán 
nyugvó medencének szt. János és az 
apostolok életéből vett keresztelő jele­
netei tér és formaérzékről tesznek 
tanúságot, egyszerűségük az ó-keresz­

tény ábrázolatokra emlékeztet. Sem Gellert mester műve, az osnabrücki keresztelő 
medence, sem a hildesheimi székesegyházban levő nem mérkőzhetett vele, ez 
utóbbi gazdagabb és díszesebb, de merevebb és mesterkéltebb is.

A tulajdonképpeni faragó művészetnek a XI. században fa és elvétve kő volt 
az anyaga, hozzájárult a stucco, de emléke alig maradt, jelentős egy sem, mind 
azon a fokon állanak, mint a regensburgi szt. Emeram-templom előcsarnokának 
fareliefjei, amelyeken csak lassan töri meg a bizánci hatást az újabb szellem. 
Ez a század a próbálgatás kora volt, azé a hosszú folyamaté, mely a bizánci és 
ó-keresztény emlékek másolásából végeredményében, két századdal utóbb, a bevég- 
zett alkotásokat teremtette. Már a korszak végéről vagy’ a XII. század elejéről 
való a vesztfáliai Horn mellett kemény kőfalba vágott 20 m2-nyi nagyságú relief, az 
ú. n. Externsteinen, Krisztus levétele a Keresztről. Arimathiai Józsefés Nikodémosz 
leemelik a keresztről a holttestet, lent a Szűz és a kedves tanítvány várják, a 
kereszt fölött az Atyaúristen fogja föl a gyermek képében elszánó lelket. Két 
oldalt a megszemélyesített hold és nap vesz részt a fájdalomban. Az alsó jele­
netet már megrongálta az idő, az első emberpár képe volt a kígyótól átfogva 
(412. kép). Az elrendezés egyszerű, a test formái kezdetlegesek és igen durvák, de 
a megindultságot, a mély fájdalmat, ha nem is az arcban, legalább mozdulatokkal 
megindítóan fejezi ki.

Még az egész XII. század művészete sem nőtt ki a kezdet nehézségeiből. 
Újra a szász földön vehető észre a legnagyobb haladás, de még mindig rövid a 
lépés, amely az egyes alkotásokat elválasztja. Az ábrázolatok rendes anyaga a
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stucco, ez az aránylag könnyebben mintázható anyag, rendesen színezve. Eleinte 
(goslari és merseburgi székesegyházak) nehézkes az alkotás, durva a kéz, mely 
faragta, majd a változatosság váltja föl, élénkség a mozdulatokban, de a régi 
félszeg alakok, merevség az arcban megmarad, (Groningen, a nyugati karzat mell­
védje) és még a legkiválóbb alkotások, a halberstadti Liebfrauenkirche s a hildes- 
heimi szt. Mihály-templom kórusának falán levő reliefek, sem tudtak megszabadulni 
bizonyos elfogódottságtól, bizonyos merev ünnepélyességtől. Itt az apostolok és 
közöttük a Madonna, még mindig túlságosan komolyak, a kifejezést a szigorúság 
pótolja, ott kétfelől Krisztus és Mária az apostolok társaságában még mindig 
tipikus alkotások, de már Hildesheimben szép formákat, műveszi redőkben hulló 
ruhát és az oszlopok fölött ülő angyalokban kedves alakokat látunk, Halberstadt- 
ban pedig a komolysággal méltóság is párosul, a tipikus arcok megenyhülnek, 
szelídség, nemes vonások vegyülnek beléjük. Nincs sok változatosság az ala­
kokban, arckifejezésük, ruhájuk is egyforma, de azért annyi formaérzéket tanúsít 
a művész, hogy innen a haladás a következő emlékekre már nem látszik olyan 
nagy ugrásnak.

Ezek az emlékek a wechselburgi apátsági templom és a freibergi Mária- 
templom szoborművei a XIII. század első feléből. A majd három százados művészi 
gyakorlat itt termi meg a szász iskola számára a legszebb gyümölcsöket. Wechsel- 
burg-ban a szószék kőből faragott, aranyozott és színezett erősen kidomborodó 
reliefjei * és még inkább a keresztre feszítésnek az oltár fölött emelkedő hatalmas
fából faragott jelenete a román szobrá­
szat tetőpontját jelenti. Ott Krisztus, meg 
az önföláldozását és a megváltást szim­
bolizáló ó-testamentomi jelenetek, itt egy 
hatalmas kereszt, rajta a megfeszített 
Üdvözítő, fölötte az Atya, kétfelől an­
gyalok sietnek mintegy enyhíteni a Hú 
kínjait, a kereszt lábánál Arimathiai József 
kehelybe fogja föl a megfeszített mester 
vérét, jobbra tőle Mária, balra János lábuk 
alá tapodják az ó-világ képviselőit, a po­
gányságot ésazsidóságot(413. kép). Mind 
a két emlék, különösen a kereszt, messze 
meghaladja az egész kor művészetét. 
Tárgyban s csoportosításban nincs új­
ság, ünnepélyes nyugalom ömlik el a 
jelenet személyein, de a szelídséget itt 
már a szépség váltja föl, az emberi test

* A szószék fölépítése föltűnően emlékeztet 
áz olasz szószékekére. Különösen nagy az egye­
zése a Groppoliban lévő majdnem teljesen egy­
korú szószékkel.

412. kép. Domború-mű a Horn melletti ú. n. 
Externstein-ről.
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alakítása, a ruhák gazdag faragása és az arcok is valódi szépséggel, enyhe bájjal 
gyönyörködtetik a szemet, a mi egyaránt vall a művész forma érzékére és a természet 
tanulmányozására. (Krisztus karja és válla, Mária kezén az erek!) A művész még 
nem merte a fájdalmat a maga nagyságában kifejezni, Krisztus arca inkább a meg­
adást, a kínokat nemesen tűrő lelket, mint a szenvedőt tükrözi vissza, a Szűzön 
és az apostolon is csak a mély megindultság látszik, de ezek az érzelmek határo­

413. kép. A wechselburg-i vártemplom fakeresztje.

jobb kapu nyílás (balról kezdve Nahum, Dávid, az

zottan és jellemzően nyilvá­
nulnak egész lényükön, sze­
mükben és mozdulataikon.

A freibergi templom 
északi homlokzatának, az 
aranyos kapunak, díszítése 
szoros kapcsolatban áll a 
wechselburgi szoborművek­
kel. Ha nem is egy kéz 
faragta a két templom díszí­
tését, kétségtelenül egy isko­
lához tartoztak a művészeik. 
A freibergi mester ügyessége 
még meghaladja a másikét, 
az egyes személyek szaba­
dabbak, több bennük az élet, 
a kompozíció is egységesebb, 
az egész kapuzat nagyszámú 
alakjai egy gondolatban ol­
vadnak össze, de sem a ter­
mészet hű megfigyelésében, 
sem a kifejezés mélységében 
és nemességében nem verse­
nyezhetnek az előbbivel. Ott in­
kább a lélek, itt a külső vonja 
magára a figyelmet. A képün­
kön (414. kép) föltüntetett 
része az aranj’ kapunak, a 
Ecclesia, Áron) azonban azt 

is bizonyítja, hogy a szobrász megértette azt a föladatot is, amit a szobrok helye 
rótt reá, a szobrászati díszt részévé tette az építészetnek és a kapuzatnak archi- 
tektonikus vonalai közé illesztette.

A német szobrászatnak ezen a fokán félreismerhetetlen a kapcsolat a francia 
művészettel. A freibergi kapuzat nem másolata ugyan a francia homlokzatoknak, 
még közvetetlen hatást sem lehetne rajta kimutatni, de az egész elrendezése, sőt 
az arcok típusa, a szabályos, szép vonások, is élénken emlékeztetnek a francia 
kapuzatokra, amint azok legtisztábban a chartres-i székesegyház homlokzatán
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414. kép. A freibergi aranyos kapu részlete.
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megjelennek. Ettől a ponttól kezdve a két nemzet szobrászata szorosabb viszonyba 
lép, melyben a francia játszsza a főbb szerepet.

Már a bambergi székesegyház szoborművein erősen megérzik a francia 
hatás, de ezek az alkotások a következő korszak művészetébe tartoznak. Ami 
szobormű a bambergi templomban a XIII. század első feléből való, az még egé­
szen a XII. század ábrázoló módjára vall és 
sem a francia, sem a szász iskola hatását 
nem érezteti. Legjelentékenyebbek a szt. 
Györgyről nevezett kórust a mellékhajótól 
elválasztó magas korlát reliefjei, az angyali
üdvözlet, szt. Mihály és az árkádok alatt a 
párosán egymással szembe állított apostolok 
és próféták. Messze elmaradva a szász iskola 
művei mögött, inkább ó-keresztény hagyo­
mányokon épülnek föl és némi francia szel­
lem színezi őket. Az előbbit a modoros 
kidolgozás, az utóbbit az élénk, mozgalmas 
helyzet és kapcsolat tanúsítja (415. kép).

Észak Európa többi germán és kelta 
népénél ebben a korszakban még valódi 
szobrászat nem volt. Az egyedüli anyag, a 
melyből a britt szigeteken és Skandináviá­
ban faragtak, a fa volt, gyakorlatlan kézzel 
durva, kezdetleges, majdnem rossz munká­
kat készítettek. Az angol szobrászati emlé­
keken mindamellett fölismerhető néha a

415. kép.
Próféták a bamberg-i dóm korlátján.

bizánci hatás, de a legnagyobb tulságában,
a legmerevebb formájában; a norvég faragványokat, amelyek még sokszor a 
germán míthoszból veszik a tárgyukat, hasonlóképpen a legnagyobb kezdetlegesség 
jellemzi.

2. FESTÉSZET.

A román kor képírásának fejlődését ugyanazok a viszonyok határozzák meg, 
mint a szobrászatét, ezért a fejlődésében sok a rokon vonás, sok olyan mozza­
natra akadunk, melyet már a szobrászat tárgyalásánál megfigyeltünk. Az első és 
legfontosabb az a megegyező viszony, a melyben a tulajdonképpeni monumentális 
szobrászat és képírás az építészettel áll. Az építészetet kedvelte az egész korszak, 
a művészetek közül a legjobban, a másik két művészet csak arra szorítkozik, 
hogy alkalmazkodjék hozzá és az építészet teremtette falterületeket díszítse.

Amint a szobrászat teljesen a vallás szolgálatában állott, a képírónak is 
az volt a tiszte, hogy a szentegyház nagy puszta falait, melyeket az építő mester 
kellőleg nem tagolt, színes ábrázolatokkal borítsa, az apszist, a kórust, a közép­
hajó mennyezetét és oldalfalait élénkítse. Világi tárgyú ábrázolatot nem ismerünk,
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a hire is csak egy párnak jutott reánk (a merseburgi palotában I. Henrik győzelme 
őseinken). így természetesen a képírás teljesen vallásos jellemű volt, s az egyházi 
hatóságtól reábizott tárgyakat örökítette meg. Újság nem volt a tárgyakban, 
maradtak a régi hagyományos ábrázolatok, csak a körük bővült, fejlődött, olyan 
módon, mint a szobrászaté. Eltérés a két művészet tárgyai között csak annyi 
van, amennyit elütő természetük megkíván. A szobrászat egj'es alakokat mintázott 
inkább, ami a három méretű térbeli ábrázolásnak jobban megfelelt, a képírás, 
a két mérettel dolgozó művészet, inkább nagy jeleneteket komponált a sík lapon. 
De nemcsak a művészetüknek eltérő természete, hanem a rendelkezésükre álló 
hely is erre szorította; a képírásnak nagj', széles lapokat jelölt ki az építőművész, 
amelyeket legalkahnasabban egész jelenetekkel, történetekkel tölthetett ki. A szem­
ben álló párhuzamos falak azután nagyon támogatták a keresztény fölfogásban 
gyökerező, misztikusnak nevezhető vonzódást ahhoz a párhuzamossághoz, amelyet 
a naiv, de gondolkodó, mindenütt kapcsolatot, viszonyt kereső keresztény lélek a 
szövetség két könyvének megfelelő részeiben keresett és talált. A katakomba-kép­
írástól kezdve mindég volt nyoma ennek a párhuzamos fölfogásnak és ábrázoló 
módnak, a román kor szobrászatéban is fölismertük, itt a festészetnél még 
szembetűnőbb.

A megszokott bibliai tárgyak közül ebben a korban mind nagyobb tiszte­
letre és szerepre jut az Isten anyja, s amit a bizánci művészet kezdett, az anya 
és fiú párhuzamos szerepeltetését, az itt tipikussá válik. Új tárgyakul kínálkoztak a 
megindító fordulatokban gazdag legendák, ami szoros kapcsolatban van az egyre 
hatalmasodó szerzetes rendek uralmával a művészetben s a kornak romantikus, 
a csodásat kedvelő hajlamával. Ez a lelkűiét magyarázza azokat a nagyszámú 
alkotásokat is, melyek nem elégszenek meg a történetekkel, mondákkal, hanem 
apokalyptikus, képzeletet foglalkoztató jeleneteket (416. kép), az utolsó ítélet s a 
másvilági élet mozzanatait örökítették meg.

Míg így a képírás tartalmát nagyrészt az általános keresztény képzetvilág 
szabta meg, a régi hagyomány élt benne tovább, addig a formát, a kifejezés módját, 
nem vehették át egyszerűen a múlt emlékeiről. Ebben tér el leginkább a két 
művészet. A szobrászat az elsajátított formákat fejleszti tovább, így lesz tipikussá; 
a festésnek sajátos technikája nem volt, s mikor mint falfestés föllép, nem csatla­
kozhatott olyan közvetetlenül meglévő alkotásokhoz, mint a szobrászat az elefántcsont 
faragáshoz és a műipari cikkekhez. A Karolingek korában virágzott ugyan a 
miniatürfestés, de annyira eltért tőle a falkép célja, anyaga, rendeltetése, mérete, 
hogy a miniatűrtől a falfestő nem tanulhatott.

A monumentális festés pedig északon egészen ismeretlen volt az első ezer 
esztendőben, úgy hogy a képíró sokkal nehezebb helyzetben volt, mint a faragó. 
Mindamellett nem volt teljesen magára hagyva, csak annyira, hogy nagyobb 
fáradsággal, több eredetiséggel kellett szert tennie sajátos kifejező, ábrázoló módra, 
nagyobb lépést kellett megtennie, míg a rendelkezésére álló mintákból megtanul­
hatta a nagy ecset kezelését, a színek hatásának titkait a nagyméretű falterületen. 
Ilyen mintákul kínálkoztak a bizánci festett faltáblák, az itáliai és görög zománc
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és niello munkák, melyek ingó voltuk miatt könnyen elkerülhettek s nagy szám­
mal el is jutottak északra, talán monumentális művek is, ha egy-egy művész­
szerzetes személyesen ellátogatott Rómába vágj· a Boszporus mellé, esetleg külföldi 
művész is járt kolostorukba: mindez bizonyítja, hogy kaptak az Alpokon inneni 
művészek oktatást, mintát, de még mindég sokat kellett fáradniuk, küzködniük, 
míg ellesték a tanításból és a mintákról a festés titkait. Ez a fáradságuk azonban 
megteremte gyümölcsét, ennek a révén nem váltak alkotásaik olyan tipikusakká, 
megkötőitekké, mint a szobrászaté, több volt bennük a szabadság, a mozgal­
masság és az élet. A képek a jelen évezred első negyedében meg sem közelítik 
szépségben, finomságban a szobrászat remekeit, a chartresi vagy wechselburgi 
emlékeket — a festőknek sokszor még a természetes formák iránt is hiányzik az 
érzékük, a szépek iránt majd mindég — de pótolja kárunkat az a becsületes küsz­
ködés, melylyel a történet értelmét, tartalmát ki akarják fejezni, s az a szorgal­
mas törekvés, melyet az anyag és a színező eszköz teljes meghódítására fordítanak. 
Még elmélete is támad ennek a buzgalomnak, a festésben járatos barátok írásban 
rakják le gyakorlatukat. A leghíresebb közöttük Teophilus értekezése a különféle 
művészetekről,-azaz művészi technikákról (Schedula diversarum artium), a XII. 
századból, valószínűleg Rugerius helsmerhauseni bencés munkája.

Ebben a korban már nagyon szétválnak az emlékszerű képírás és a műipari 
festészet útjai, más célokat szolgáltatnak, máshonnan merítenek.

a> .4 monumentális képírás.

Németország. Az emlékszerű képírásnak legjellemzőbb emlékei, amint már az 
előbbiekből is lehet következtetni, a falfestmények. Valószínűleg a legtöbb román 
templom üres, diszitetlen belsejét és gyakran a vízszintes famennyezetét ékesítették 
képek, amelyek azonban kevés kivétellel elpusztultak. A fönnmaradt emlékek csekély 
száma nagyon megnehezíti, hogy róluk egységes képet alkossunk. Az idő nagyon 
kegyetlenül bánt el a régi festményekkel, a vakolat lehullott, a szín megfakult, s az 
emberi kéz meg a megmaradtat is mészréteggel vonta be, úgy hogy sokszor 
valójában ki kellett ásni a festett ábrázolatot a fehér vagy szürke réteg alól. 
A vezető szerep Németországé, a többi északi nép képírását sem terjedelemben, 
sem jelentőségben nem lehet a némettel összemérni.

A falfestmények közül a legrégebbiek az oberzelli szt. György bazilika képei 
a X. század végéről (984 990). Oberzell vidéke, a kis Reichenau-sziget a Bodeni- 
tavon, székhelye volt azoknak a szerzeteseknek, akik az egész környéknek, 
magának a st.-galleni kolostornak is festői szükségleteit ellátták. Hírük messze 
elterjedt, valószínűleg az ő iskolájukból kerültek ki azok a festők is, kik a XI. 
század közepe táján a württembergi Burgfeldenben a kis templomot díszítették. 
Egy századdal később tűnt föl az a, valószínűleg kölni, iskola, mely a XII. szá­
szad második felében a schwarzrheindorfi templom boltozatos falait és a brauweileri 
bencés apátság káptalan-termét képekkel borította, míg a korszak végén a XIII. 
századnak már nagyobb számmal megmaradt alkotásai közül különösen három
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416. kép. Falkép a schwarzheindorf-i 
templomból.

emelkedik ki, Szászországban a braunschweigi székesegyház, Vesztfáliában a 
soesti-münster és Ausztriában a gurki székesegyház falképei. E nagyobb, egész 
ciklusokat fölölelő alkotásokhoz járulnak még a kisebb terjedelmű falfestmények 
Methlerben, Klein Homburgban, Pürggben, Hartbergben stb.

Az oberzelli szt. György bazilika képei (1. a XXIX. táblát) a középhajó oszlopai 
fölött, három ízléses maeander szalagtól határolva, két sorban vonulnak el, fölül az 
ablakok között apostolok, alul nyolc jelenet, minden oldalon kettő, Krisztus urunk 
csodatételeivel, a nyugati apszis külső felén, már romlottabb állapotban, a keresztre 
feszítés és az utolsó ítélet. A kompozíció, elrendezés ügyes, az emberekben van 
kifejezés (inkább a tartásban, mint az arcban), de még nagyon esetlenek, ügyet­

lenek. Talán nem csalódunk, ha maga a tárgy, 
a fiatalos arcú Krisztus, a keresetlen redőkben 
lehulló ruha, a kifejező kézmozdulatok, az archi- 
tektonikus háttér bizonyságának hitelt adunk és 
igen szoros kapcsolatot keresünk az itáliai fal­
festés és az oberzelli képek között. Lehet, hogy 
csak egyszerűen Rómában járt nemet művészek 
festették, akik ismeték a hasonló korú és jellemű 
ábrázolatokat (p. o. a S.-Clemente-belit), de nem 
tartjuk lehetetlennek, hogy itáliai festő ecsetje 
közvetetlenül is közreműködött ezen zöldes-kékes 
alapra enyhe, keveretlen színekkel festett alko­
tásokban. A küzdelem azonban a világos kifeje­
zésért, az élénk szemléletes előadásért, már az 
új idők jele, és ebben meghaladja az ó-keresz­
tény ábrázolásokat.

Az oberzelli alkotások mellé sorakoznak idő­
rendben az említettek, de a fejlődés lassú, inkább 
csak a régi tradícióktól való fölszabadulásban áll, 
az ünnepélyes merev csoportok helyébe mozgal­
masak, cselekvők lépnek. Már a schwarzrheindorfi 
és brauweileri alkotások mutatják a haladást. Mint 
az Athos-hegyi templomokban, itt is minden puszta 
területet szinréteg föd, a nagyobb mezőkbe jele­
netet komponál, a kisebbeket egy-egy hosszúra 
nyúlt alakkal, médaillonokkal ékesíti, vagy leg­
alább geometriai díszítéssel tarkázza a festő. Sőt 
egészen kánonszerű elrendezés jön lassanként di­
vatba. A templom legfontosabb helyét, az apszist, 
a trónoló Krisztus foglalja el, vagy megosztja hatal­
mát Máriával, köröttük az evangélisták, apostolok 
és az üdvözültek. A középhajó falait vagy az alsó 
templomnak, ha van, egész boltozatát a bibliai
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történet számára foglalták le, meg-megszakítva azoktól a nagy arányú hatalmas 
koncepcióktól, amelyeket buzgó szerzetes az Isten országáról festett a bibliai 
szűkszavú utalásaira, jövendöléseire támaszkodva (1. a 416. képet).

A. legkevésbbé sikerültek a különféle megdicsőülések, első sorban a trónoló 
Megváltó és a Szűz anya. Az ilyen ábrázolások, például a methleri templom 
apszisában (417. kép), ép oly hidegek, élettelenek, mint mintaképeikabizánci mozaikon, 
ép oly pazarul bánnak az aranynyal, sőt még egyes mellékes vonásokban is föl­
ismerhető az elefántcsont tábláktól vagy zománc munkáktól közvetített bizánci föl­
fogás (Krisztus haja). így rajzban látva magunk előtt a jelenetet, mintha csak 
egy egész lapra terjedő miniatür-kép állana előttünk!

Sokkal sikerültebbek a történeti ábrázolások, λ'an rendesen valami gondolati 
egység, amely összetartja őket. Vagy a párhuzamosság, amelyre föntebb hivat­
koztunk, a két szer­
ződés megfelelő jele­
netei között, vagy az 
Üdvözítő személye 
kapcsolja egymáshoz 
őket, néha egy-egy 
gondolat, amint a 
történetben sokféle­
képen megnyilatko­
zott (p. o. a brauwei- 
leri terem 24 mezőjé­
ben a hit ereje és 
győzelme a szenvedé­
sen és kísértéseken). 
A legnagyobbszerű 
alkotások közé tarto­
zott a braunschweigi 
székesegyház, mely­
nek minden fala ki 
volt festve s a képek 
egységes alkotásként 
tekintve: a bűnbe­
eséstől az utolsó íté­
letig az egész keresz­
tény gondolat- és 
érzésvilágot össze­
foglalták.

Ennyi különféle 
tárgyat dolgozván föl, 
természetesen a mű­

417. kép. Falkép a methler-i templom apszisában.vészek ábrázoló tehet-
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sége is különféle vonásokat mutat. Van azonban egy olyan kiválóságuk, amely 
föléje emeli az összes ó-keresztény mozaikoknak, akár az eddig bemutatott 
történeti jeleneteket nézzük, akár a gurki székesegyházban az apácák kórusát 
ékesítő festményeket (p. o. Krisztus bevonulása Jeruzsálembe 418. kép), és össze­
vetjük ezekkel a methleri templom képét, kitűnik a múlt és a jelen, a hagyomány 
és az új szellem között a nagy eltérés: az élénk, mozgalmas jelenet, a szabad, 
cselekvő emberek, a közvetetlen nyilvánulása az életnek, amit eddig legföljebb 
egy-egy miniator apró képén vehettünk észre. Kitetszik mindegyikből, hogy 

418. kép. Falkép a gurk-i dómból.

művész nem másolt, nem a képzelet idealizált alakjait akarta falra vetni, hanem 
a történeti jeleneteket úgy, amint azokhoz hasonlókat az életben látott.

Az eredmény azonban nem felelt meg mindig a szándéknak, a művész nagyobb 
volt a jelenet elgondolásában, mint megalkotásában. A festő arra vállalkozik, hogy 
élő csoportokat helyez el a térben s megpróbálja őket nem egymás mellé állítani, 
mint a mozaik ábrázolatok kedvelték, hanem amint a valóságban el vannak 
osztva a tömegek. A föladat legtöbbször meghaladta az erejüket, mert az alakok, 
amint minden szilárd alap nélkül a levegőben lebegnek, éppen nem felelnek meg 
a tér követelményeinek. A XIII. században a gurki és braunschweigi képek azon-
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ban már közelebb viszik a képírást a megoldáshoz, fejlettebb tér-érzékkel vannak 
megkomponálva.

A braunschweigi székesegyházban a szt. Balázs életéből vett jelenetek, valamint 
a gurki Bevonulás Jeruzsálembe fényt derítenek még a román falfestés egy 
másik sajátságára is: Az alap rendesen sötétkék s reá vörössel kirajzolta a képíró 
a határoló vonalakat, a vonalak közé enyhe, világos színeket, különösen sárgát, 
vöröset és zöldet rakott, egy pár srafirozó vonal, egy pár ránc pótolta az árnyé­
kolást. Ezekkel az egyszerű eszközökkel igen kellemes, megnyerő szinhatást tudott 
előidézni a művész. A képek természetesen a perspektívát nem ismerik, az erős 
árnyékolásra gondot nem fordítanak, s így nem keltik föl a nézőben a domborúság 
érzetét, színes lapoknak, nem pedig testekből álló tömegnek látszanak, úgy hogy 
inkább a falakat borító szőnyegek benyomását teszik: mintha csak az alakokkal 
teleszőtt függönyök nyomán, azok hatása alatt keletkeztek volna. Valószínűleg ez 
is volt a keletkezésük módja; a függönyök és szövetek divatát a román bazilika 
átvette a bizáncitól, majd mikor a műépítő képekkel akarta pótolni a helyüket 
a festő ragaszkodott a régi díszítés mintáihoz.

A rajzban sem elég biztosak. Ahol járt úton haladnak, mint p. o. a methleri 
templom falképein, ott a ruha elrendezése, a testrészek alakítása, s magának a 
testnek föltüntetése, mintha megtartott volna valamit a klasszikus finomságból, 
ahol azonban a festő inkább a saját tehetségére támaszkodik, ott a rajz durvább, 
esetlenebb.

A román bazilikák famennyezetét is — mikor a főhajó fölül vízszintesen 
volt zárva — gyakran díszítették képek, amelyek azonban anyaguk romlan­
dósága miatt még nagyobb mértékben estek áldozatul az időnek, mint a fal­
képek. A kisebb jelentőségű maradványokat (p. o. a svájci Zillisben5 nem tekintve, a 
műszerető Hildesheim őrizett meg a szt. Mihály-templomban ily mennyezetképet, 
mely öt hosszú sorban Krisztus családfáját adja. Ezen a mennyezetképen a 
középső sornak nagyobb alkotásai két jelenettel, Adámmal és Évával a tudás 
fája mellett meg az alvó Jesszével indulnak meg, amint kinő belőle a fa gyökere, 
mely körülfonja a következő mezőkben a négy királyt, azután Máriát és a leg­
végén Krisztus urunkat. A többi négy sorban a próféták, Krisztus ősei, az arkan­
gyalok, az evangélisták és a négy paradicsomi folyó stb. talált helyet. Mint 
díszítő festészet, ebben a XIII. századbeli alkotásban éri el a román művészet a 
tetőpontját. Bár a bizánci hatás félreismerhetetlen, bár a színezés éles, sőt a vörös 
és kék ellentéte tarkává teszi, és az egyes ábrázolatok messze elmaradnak a szá­
zad kiválóbb alkotásai mögött: mint egész, mint egységes alkotás olyan ízléses, 
olyan harmonikus és stílszerű, annyira hozzáalkalmazkodik a céljához, hogy min­
den versenytársát fölülmúlja a képírás terén.

A hildesheimi mennyezetkép átvezet a tábláképek-hez, amelyek ebben a 
korban már elvétve föltűnnek az északi népeknél is, de még nem is sejtetik azt 
a nagy virágzást, amelyre a következő korszak emelni fogja. Ilyen az a két 
soesti táblakép, melyek közül az egyik a faragott vagy trébelt oltárlapot pótolta, 
a másik retabulumképpen az oltárt magát díszítette. Az arany alapon, bizánci

Beöthy: A művészetek története. II.
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módra festett jelenetek valószínűleg a Boszporus mellől Vesztfáliába került tábla­
képek hatása alatt születtek meg.

Egy harmadik technika, az üvegfestés, meg éppen ebben a korban emel­
kedett művészi szerepre. Ebben az időben kezdték az ablak-védő függönyöket 
üvegtáblákkal pótolni és valószínűleg már a X. században (Tegernsee, Bajor­
ország) megtalálták a módját, hogy a föladatot színes üveglapokra bízzák. Mozaik­
szérűén egymás mellé raktak és ólomkeretbe foglaltak színesen öntött apró üveg-

4 lö. kép.
Festett ablak a klosterneuburgi templomból.

szentegyházak ablakai, s a legkiválóbb

táblákat, ezekre a legrégibb korban 
egyedül ismert üvegfestő szerrel, a fekete 
olvasztó színnel (Schwarzlottal), meg­
rajzolták a körvonalakat, a tulajdonkép­
peni rajzot, és erős tűzben beégették. így 
kapták azokat a nagy színes üveglapokat, 
melyek az ablakkeretbe illesztve mintegy 
folytatását alkották a fal színes díszí­
tésének, eleinte csak három alapszínben, 
vörösben, sárgában és kékben. Erede­
tükre rávall egész jellemük: mint a 
szőnyeg-díszítés helyettesítője maga is 
osztozik a szőnyeg-ábrázolás tulajdon­
ságaiban, még nagyobb mértékben, mint 
föntebb a falfestésnél láttuk; perspektivi­
kus mélység, természethűség egészen 
hiányzik belőlük, az ábrázolások teljesen 
a sima lap benyomását keltik s első sor­
ban díszítő szerepűek.

A legrégibb német festett ablakok a 
XII. század elejéről valók: Augsburgban; 
a XIII. közepéről származnak a strass- 
burgi münster, a klosterneuburgi, bückeni 

német alkotások, a kölni székesegyház, és 
a legdeni templom ablakának díszei. A magas, keskeny ablakokat rendesen egy- 
egy teljes alak képével töltötték ki, míg a szélesebbeket, nagyobbakat egész jele­
netekkel, apró mezőkre vagy médaillonokra osztva az ablak fölületét. A haladás 
az augsburgi merev, holt alakoktól, melyeknek durva kidolgozása a legtökélet­
lenebb bizánci ábrázolatokra vall, egészen a kölni és klosterneuburgi nyúlánk, 
hajlékonyabb alakokig (419. kép), félreismerhetetlen, mindamellett még a legfejlet­
tebb alkotásokban is van valami nehézkesség, valami, ami a régi, elmúlt idők 
művészetére emlékeztet.

Franciaorssdg az üvegfestésnek tulajdonképpeni hazája, itt indult meg s innen 
terjedt át Németországba. írásbeli följegyzések szerint már a X. században voltak 
Reimsben festett ablakok, a XI.-bői már emlékeink is vannak. Innen kezdve gaz­
dag változatosságban folyik a francia üvegfestés fejlődése. Mindjárt az elején
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Le-Mansban a dóm ablakokon élénk, mozgalmas csoportokkal találkozunk és pom­
pás színharmóniával. A XII. századból legfontosabb emlék a Suger apáttól épített 
st.-denisi templom kórusában a kerek üvegképek, melyeknek élénk színű (piros 
és kék), ügyesen csoportosított jelenetei mintául szolgáltak nemcsak a francia 
művészeknek, hanem közvetve a németeknek is. A képünkön föltüntetett angyali 
üdvözlet (420. kép), a Madonna lábánál fekvő donatorral* bizonyságot tesz a st.- 
denisi képek jelleméről: a rajz durva, az emberalakok esetlenek, de van bennük 
élet és kifejező mozdulat s a díszítő vonalakban csín.

A XII. század végén és a következő elején keletkezett az üvegfestésnek egyik 
legterjedelmesebb és kétség­
telenül legnagyobbszerű al­
kotása : a chartres-i 
székesegyház színes ablakai. 
A 145 ablakot roppant sok 
történeti jelenet borítja, úgy 
az ó-testamentomból, mint az 
újból, közben próféták, apos­
tolok, szentek (p. o. Szent 
György, 1. a XXX. táblát) 
és donatorok alakjai, sőt ez 
utóbbiaknak polgári foglal­
kozása, a különböző ipari 
munkálkodások, is helyet ta­
lálnak az üvegen és evvel 
bevonul a művészi ábrázolás 
tárgyai közé a világi élet is. 
A sokféle tárgy, a különböző 
tartalmú jelenetek nagyszerű, változatos ciklussá egyesülnek, melyet azonban sem 
közös gondolat, sem szimbolikus kapcsolat nem tart össze. A kapuzat képfaragói­
val ellentétben itt nem nyugalomra, szépségre törekedett a művész, hanem a 
maga bizonytalan körvonalaival, egészen lapos, szőnyegszerű alakjaival a minden­
napi élet képét akarta adni. (p. o. A tékozló fiú, 421. kép).

Az üvegfestésnek úgy látszik Chartres volt a középpontja, de már a XIII. 
században is székében alkalmazták Franciaországban, a következőben meg egé­
szen általánossá lett. Teophilus is kiemeli a franciák jártasságát az új technikában. 
Poitiers, Lyons, Bourges templomain megtelnek az ablakok képekkel s ezek az 
új stílusnak, a csúcsívesnek, egyenesen szokásos alkotó elemévé lesznek.

A francia falfestés azonban kevésbbé jelentős. Kevés emléke maradt fönn s 
nem [virágzott sokáig, mert amennyire kedvezett a kezdődő csúcsíves stílus az 
üvegfestésnek, annyira meggátolta a falak díszítését, megfosztván a falterülettől a 
templomot. Nem mérkőzhetik a német festéssel, sem elterjedésben, sem kiváló-

• Donator-nak (ajándékozó, fölajánló) nevezték azt, aki a műtárgyat készíttette.
23*
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Ságban. Megindulásakor, talán a XI. században, kétségtelen a kapcsolata a bizánci 
képírással, és fejlődése egész folyamán sem tud teljesen megszabadulni ettől a 
hatástól. A legrégebbi alkotások, a liget-i kápolna s a poitiers-i szt. János 
kápolna freskói, gyönge visszhangjai az ó-keresztény mozaik ábrázolatoknak, épp 
úgy St.-Savinben a XII. századból való templom is, melynek kriptáját és a fölső épít­
ményt gazdagon födte falkép. A történeti jelenetekben azonban több a nemzeti 
elem, és széttörve a bizánci merev fölfogást, élénk mozdulatokkal, karcsú 
alakokkal már a fejlődés egy magasabb fokát jelentik. Még egy fokkal maga­

sabb színvonalon áll 
az a pár freskó-rész­
let, mely az arlesi 
St. Trophime káp­
talan - termében ma­
radt fönn. Még min­
dig maradt bennük 
igen sok vonás, mely 
a görög művészet 
szellemi tőkéjén fa­
kadt, a modoros állás 
és kéztartás, az egy­
hangú arcok, de a 
ruha megszabadult a 
bizánci szabástól, nem 
omlik többé mester­
kélten apró redökbe, 
a gyengén meghajtott 
fej — ha egyforma 

is mindegyik arcnak a kifejezése — már beszél, már mutat valamit a lélekből 
és a változatos színezésen fölismerszik a törekvés, hogy a művész szépet akart 
bennük alkotni (422. kép).

A mozaik technika sem volt ismeretlen a román kor franciái előtt, de jófor­
mán csak padlóként használták (Cruasban). Ezek, valamint a Musée Clunyben 
lévő St. Denisből származó mozaik médaillonok fölfogásban és kivitelben egyaránt 
durva munkák, nem kengyelfutói újabb fejlődésnek, hanem elszórt maradványai 
a réginek. Németországban is maradt egy pár emléke a padlómozaiknak (Hildes­
heim, székesegyház, Köln S. Gereonkripta stb.) de művészeti szempontból ezek­
nek sincs jelentőségük, többnyire csak gipsz alapba rajzot karcoltak s a mélye­
déseket színes anyaggal töltötték ki.

Francia- és Németországon kívül festészetről a többi északi országokban 
nem lehet szó, Angliában mindössze egy-két üveg-festmény (Canterburyban és 
Salisburyban) bizonyítja, hogy volt némi, Franciaországtól függő monumentális 
képírása, egyébként a két sziget és a Skandinávországok már azért sem fejt­
hettek ki nagyobb tevékenységet a képírás terén, mert épületeik fából készültek.
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b) Műipar.

Hivatkoztunk föntebb arra a kapcsolatra, mely a monumentális festést a szőtt 
és hímzett függönyökkel összetartotta. A kétféle technikával előállított térítők, 
melyek nemcsak az istentiszteletnél találtak alkalmazást, hanem a templomban magá­
ban, a falak alján, az ablakokon, a kórus székeinek támaszkodóin, az ü. n. dorsalé-
kon, sőt még a magánházakban is, valamint a miseruhák, szőnyegek, függö­
nyök már a műipar körébe tartoznak.
Legnagyobb részük egyenesen Bizáncból 
vagy Bizánc itáliai gyarmatából, Szicíliából, 
került északra. A második ezredévben már 
nem elégedtek meg a behozatallal, hanem 
utánozni is kezdték, különösen a hímzetteket, 
míg a szövötteket még mindig inkább úgy 
hozatták a szövés hazájából. Úgy látszik 
Anglia barátkozott meg legelőször a hímzés­
sel, onnan terjedt a divata Franciaországba, 
míg Németországban alig maradt emléke. 
Előkelő hölgyek, apácák töltötték ilyen 
munkával idejüket, járatlan kézzel, műked­
velők módjára világi jeleneteket, egyházi 
képeket hímezve vékony tűvel az egyszínű 
szövetre. A legismertebb, egyszersmind a 
legrégebbi ilyen hímzett terítő világi tárgyú, 
ez a bayeux-i szőnyeg, mely 66 m. hosz- 
szú, és fél méter széles vászonszalagon 
Normann Vilmos angolországi hódító had­
járatát örökíti meg. A színes pamuttal 
hímzett alakok még nagyon messze álla­
nak a művészitől, kezdetleges a rajz, s a 
föltaláló lélek ereje sem haladja meg a hímző 
kéz ügyességét — krónika vászonra hímezve 
(423. kép). A kis számú szövött emlékek

422. kép. Falkép az arlesi St-Trophime templom 
káptalan-termében.

közül megemlítjük a XII. századból
való quedlinburgi dorsalét, mely Marcianus Capella klasszikus allegóriáját, Mercurius 
és a Rhetorika eljegyzését, ábrázolja több jelenetben.

A műipar körébe tartozó festő-, illetőleg rajzoló-technikák közül különösen 
kettőt kedvelt a román kor művészete, a niellót és a zománcfestést. Mind a 
kettőt nemcsak egymagában használta, hanem még inkább kapcsolatban az 
ötvös művességgel. így azok a műtárgyak is, melyekről fentebb a szobrászat 
tárgyalásánál emlékeztünk meg, többnyire vésett vagy zománcos lapokkal 
ékeskednek, úgy hogy a sokféle gazdag díszítés, a csillogó érc alap valósa-
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gos pompás értéktárgyakká teszi a kis oltárokat, ereklyetartókat, kereszteket. 
Az ott említett műtárgyak közül a paderborni hordozható oltárka niellós, a többi 
zománcos díszítésű. A díszítés módját ebben is Bizánctól tanulták, de a zománc

423. kép. A bayeuxi szőnyeg részlete.

technikában a francia és 
német mesteremberek újí­
tottak, émail cloisonné he­
lyett émail champlevét (ár- 
kolt zománcot) használ­
tak: a réz vagy ezüstlapra 
bevésték a rajzot, a kör­
vonalak között kivájták az 
érclapot, az így keletkezett 
mélyedéseket zománcfesték­
kel (rendesen kékkel és vö­
rössel) töltötték ki és beéget­
ték. Köln és később Limoges 
voltak e technikának a szék­

helyei, az előbbi szolgáltatta a korszak legdíszesebb és legizlésesebb műipari cikkeit.
A zománcfestés önálló emlékei közül legkiválóbb a klosterneuburgi oltártábla 

(1181-ből), mely három sorban egymás fölött ötvenegy zománcképből áll (csak 
46 eredeti). Elénk, drámai jelenetekben mutatja be a középső sorban Krisztus 
életét, alul és fölül a megfelelő ó-testámentomi eseményeket Mózes törvényhozása 
előtt (fölül) és után (alul). A képnek Verdimből való mestere, Miklós, nagyon 
értett a jelenetek párhuzamos szembeállításához.

c) Min at Hr.
A miniatürfestést, mely az előbbi korszak végén olyan hatalmas lendületet 

vett, még nagyobb buzgalommal folytatták a szerzetesek a román korszakban. 
A monumentális képírás föltünése korában a jelentősége már csekélyebb: azelőtt 
kizárólagos módja volt a festői ábrázolásnak, ez adta meg fontosságát, most új, 
nagyobbszerű mező tűnt föl a képírók előtt és ezáltal, legalább az utókor szemében, 
a miniatűr képírás szerepe megszűnt elsőrangú lenni.

De nem a román korszak emberei előtt. Sem a maecenasok szenvedélye, 
sem a miniatorok szorgalma nem lohadt és különösen német földön, a rajna- 
melléki (St.-Gallen és Köln), délnémet (Regensburg), északnémet (szász) iskolák­
ban a kódexek képes díszítése még nagyobb mértékben virágzott, mint azelőtt. 
Mikor a Karolingek korának a művészetét tárgyaltuk, elválasztottuk egymástól a 
miniatűr festésnek két irányát, az egyiket, mely fényes külsejével, gazdagon színezett 
képeivel az előkelők, egyházi és világi főemberek, követeléseinek iparkodott meg­
felelni és a másikat, mely mint egyszerű fekete vágj' vörös vonalakból kialakuló toll- 
rajz szerényen a kolostorok lakóit, a szerzeteseket és apácákat, igyekezett kielé­
gíteni. E kétféle technika útjai ebben a korban egészen elváltak s majdnem 
mereven állíthatjuk egymással szembe őket.
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A tarka födöfestékekkel dolgozó képfestés már a Karolingek uralkodásának 
utolsó idejében hanyatlásnak indult, és ez a hanyatlás még fokozódott a román kor­
szakban. Pedig azok az új mozzanatok, amelyeket a miniatürfestés a X. század 
végén és a következő elején kifejlesztett, szebb jövővel kecsegtethettek. A képek 
dekoratív jelleme megszűnt, a díszítést egészen az initiale vállalta magára, s a 
miniatűr kizárólagosan történeti jelenetet örökített meg. Nem elégedett meg egyes 
alakokkal, mint azelőtt, hanem gazdag csoportokat ábrázolt, s annyira kiterjesz­
tette a teret, hogy sokszor az egész lapot is elfoglalta és majdnem igazi művészi 
föladatokat rótt a miniatorra. És mégis föltűnő a hanyatlás, különösen azokon a 
miniatűrökön, melyeknek festői idegen mintákon nevelték ízlésüket. Tagadhatatlan, 
hogy a technikai készségük gyarapodott, határozott, éles a rajz, fejlettebbek, az 
emberi test formáihoz jobban közeledők az alakok, de éppen ebben a tökélete­
sedésben, fejlődésben volt lerakva a hanyatlás föltétele. Ezek a miniatorok bizánc- 
mintákon tanulták meg az ábrázolás módját, az ő fejlett, elfinomult technikájukat 
iparkodtak utánozni. Törekvésük sikerült, de a technikával átvették a bizánci 
modoros elrendezést, merev lelketlen alakokat, sivár, kifejezéstelen arcokat. Csak 
egy pillantást kell vetnünk egy bambergi evangéliarium azon képére, melyben 
négy allegorikus női alak 
(Róma, Gallia, Germania és 
Sclavinia 424. kép) hódolatukat 
mutatják be (III. Ottó német 
császárnak): a szimmetrikus 
kompozíció szegénysége, a 
bátortalan, üres alakok ok- 
vetetlenül Bizáncot juttatják 
eszünkbe; gondoljunk csak a 
ravennai S. Apollinare nuovo 
mozaikjaira ! Csak a XII. szá­
zadban sikerültnémilegaminia- 
türnek fölszabadulni a bizánci 
uralom alól, akkor sem teljesen.

A miniatorok egy másik 
csoportja inkább a karolingi 
miniatűrök nyomán haladt, a 
nemzeti vonásokból merített s 
a mozgalmas, fantasztikus ele­
meket iparkodott szóhoz jut­
tatni, tökéletlenebb eszközök­
kel, kevesebb művészettel, de 424. kép. Női alakok a bambergi evangeliariumból (.München.)
több eredetiséggel.

A födőfestékkel készített miniatűrök ezen csoportja már fölfogás tekinteté­
ben átvezet ahhoz a másik technikához, melyet már az előbbi korszak végén 
műveltek, de igazi virágzásra csak most jutott: a tollrajzokhoz. A díszesen festett
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miniatűr fényűző cikk, mely pompás színeivel az előkelők pompaszeretetének 
kíván szolgálni, a tollrajz csak elbeszél, illusztrál, megértet valami eseményt, pár 
vonallal dolgozik, sokszor még a lazurfesték is hiányzik, mely a vonalak közeit 
kitöltse. Egy nemzeti alapon meginduló művészet minden előnye és hátránya 
egyesül e rajzokon ; a tradíció hiányát megérzi a bizonytalanul dolgozó kéz, de 
az ábrázolás nehézségein könnyedén keresztül siklik a festő és az olvasó egyaránt. 
Megbocsátjuk az elrajzolt formákat, a fametszet-szerű, vázlatos, körvonalaiban bemu­
tatott alakokat, mert a jelenetet magát mindig világosan, érthetően hozzák szemünk 
elé, minden mozdulatukban megcsillan az élet — ha tökéletlenül utánozva is — 
és a személyek nem merev bábok többé, hanem cselekvő, érző, sőt sokszor szen­
vedélyesen érző emberek. A lelki mozgalomnak ez a szemléltető föltüntetése 
művészi szempontból magasan föléje emeli a kezdetleges, enyhén színezett toll- 
rajzokat a díszes, hideg miniatűr képeknek.

A tollrajzok eltérő célja érteti meg egy másik sajátosságukat, amely szintén 
igen jellemző a kor művészetére: ezekben a rajzokban megszűnik a vallásos tár­
gyak kizárólagos uralma, a világi történet egyes eseményei, p. o. Pompeius halála 
Pelusiumnál (Lucanus kódex St.-Gallenben), a népélet apró-cseprő jelenségei 
is helyet találnak, melyek közül nem hiányoznak sem az érzelmes, sem a komikus 
jelenetek (pl. az egyik einsiedelni kódexben az érvágás látható). A legjellem­
zőbb gyűjtemény Herrad von Landspergnek, az elszászi Hohenburg kolostor feje­
delemasszonyának, nevéhez fűződő „Hortus deliciarum" volt, mely mint a vallásos 
és világi tudomány enciklopédiája az apácák számára készült (1175-ben fejezte be 
a fejedelemasszony) s nemcsak szóval, hanem élénk képekkel (p. o. bábtáncoltatás, 
425. kép) is oktatott (1870-ben tönkrement). Sőt egykorú költőket is illusztrált 
a rajzoló, így Wernheer von Tegernsee „Liet von dér Maget“-jét, és Heinrich von 
Veldegk „Eneit“-jét (Aeneisét). Ezekben a művekben a festőnek a legkülönbözőbb 
tárgyakat kellett ábrázolnia s így igen gyakran rá volt utalva arra a forrásra, 
amely eddig a miniatorok előtt ismeretlen volt, a képzelet gazdag világára.
Merítettek is bőven belőle, ebben rejlik fő varázsuk és érdemük.

425. kép.
Miniatűr a »Hortus deliciarum«-ból.

A német miniatűrök mellett a franciák, spanyolok 
és angolok csekély jelentőségűek. Franciaország- 
ban a Karolingek korának tradíciói jobban fönntartot­
ták magukat, mint a Rajnán innen, megmaradt a ké­
peknek dekoratív jelleme, s vele a karolingi díszítő 
formák. Az initialék mindinkább nagyobb teret 
foglaltak el és magukba olvasztották az egész 
figurális rajzot (szt. Benedeknek a XII. század 
elején St.-Gilles-ben írott szabályai, London, British 
Museum). A rajz pedig eldurvult, a színezés meg­
romlott, csak a XII. század végén, talán az üveg­

festés hatása alatt, váltotta föl erős, élénk hatású színezés (a limogesi St. Martial
apátság bibliája a XI. század elejéről), mígnem a következő korszakban annyira 
fejlődik, hogy bátran kiállhatja a versenyt a német miniatűrökkel.
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Spanyolország-ban, melynek keresztény része egészen Franciaországból 
kapta a kultúrát, szintén megindult ebben a korszakban, már a kezdetén, a kéziratok 
festése, természetesen egészen francia nyomon, de még messzebb elmaradva a 
németektől. A regi karolingi hagyomá­
nyokat vették át és utánozták kezdet­
legesen és bár van nyoma a figurális 
díszítő módnak (Magyarázatok az apo- 
kalypsishez a XII. század elejéről, Lon­
don, British Museum), mégis inkább csak 
a kezdőbetűk tarka kifestésére szorítkoz­
tak (p. o. a X. század végéről való mar- 
tyrologium, u. ott).

Az angol miniatürfestés virágzása 
alig tart egy századig, a X. végétől a 
XI. végéig. Csak nagy nehezen tudott 
megszabadulni a cikornyás ír stílustól s 
még a X. század végén is, bár enyhébb 
formában, de még mindig annak szelle­
mében dolgozott, s a díszítés jellemének 
megfelelően a tartalomban is kereste a 
különöst, bizarrt, a szenvedélyes, heves 
jeleneteket. Még a ceremoniás képek sem 
kivételek (p. o. Edgár király Mária és 
Péter között, 426. kép). A francia mű­
vészet, első sorban a Karolingek korából 
való miniatűrök, azonban lassanként le­
csiszolták a szertelen vonásokat mind a 

426. kép. Miniatűr az Edgar-kódexből. 
(British Museum.)

díszítő, mind a figurális rajzból (a Godemannustól festett Benedictionale). Winches- 
terben bizalmat keltő festő-iskola is alakult, de a normann hódítók korával minden 
festői tevékenység megszakadt.

B) A DEL MŰVÉSZETE.

A Karolingek birodalmának romjain két hatalmas országot látott Észak-Európa 
fölemelkedni, a franciát és németet, a harmadik része, a római császárság, csak 
címnek maradt és hosszú háborúk folytonos okozójának. A dél, Itália, ebben a 
korszakban nemzetiségi és társadalmi villongásoktól szaggatott föld volt, melynek 
politikai és műveltségi viszonyai alapjukban különböztek az északétól.

Északon különálló birodalmak keletkeztek, határukon belül erős hűbéresi 
rendszerre támaszkodó dinasztiák iparkodtak nyelvi és nemzetiségi egységbe kény­
szeríteni a birodalom lakóit, délen gazdátlanul maradt Itália földje, érte germánok 
és itáliaiak, görögök és arabok küzdöttek egymással. A Pó vidékén a longobard 
királyság hagyományai éltek, Velence függetlenségének ellenére is bizánci hatás
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alatt állott, míg a félsziget déli felén és Szicíliában egymást váltották a görögök, 
arabok és normannok, az ország szive, Róma, a pápa világi hatalmának lett szék­
helye, de Toscanával együtt, mely szintén elkerülte az idegen hódítók állandó 
uralmát, annál gyakrabban érezte a régi római császárság hatalmára vágyó német 
uralkodók ideiglenes, de gyakori berontását.

Örökös volt a küzdelem, de a harcoló felek közül egyik sem volt elég erős 
arra, hogy a többit legyőzve a maga hatalma alatt egyesítse az egész országot. 
Az olasz földön nem tudott olyan egységes állam megalakulni, mint az Alpok 
fölött. A különböző erők folytonosan hatottak, surlódtak, keresztezték egymás 
útjait és a mint ezek a változatos irányok, törekvések átjárták a félszigetet, las­
sanként egészen szétbontották Itáliát. A keveredés különböző mértéke szerint 
mind jobban elkülönödtek egymástól egyes részei, sajátos jellemző vonások emel­
kedtek bennük uralomra, úgy hogy nem egyes tartományokra, mint északon, 
hanem mondhatni egyes hatalmasabb városokra szakadt szét az egykor virágzó 
birodalom — azokra az elemekre, melyekből hajdan egyesült. Amit a külföldi 
ellenség kezdett, azt folytatták egymás ellen a városok. Amint egyik a nagy­
mértékben űzött kereskedelem következtében föllendült — mert a kereskedelem 
volt abban az időben a gazdagodásnak, emelkedésnek a legfontosabb rugója — 
megtámadta szomszédját vagy vetélytársát. Ehhez járult a féktelen pártszenvedély, 
mely magukban a városokban dúlt, úgy hogj' a középkor embereinek szertelen 
szenvedélye széles cselekvő mezőt talált.

Ennek az izgatott levegőjű kornak nem volt egységes nemzeti szelleme, nem 
voltak olyan ideáljai, melyek a harcoló feleket összekapcsolták volna, mindegyik 
magának élt, éppen azért, míg a nemzeti összetartozás érzete ki nem fejlődött, 
míg az ellentétek mögött nem érezték meg a rokonságot: az északkal szemben 
el kellett maradniuk. Valóban a művelődés Itáliában, ahonnan azelőtt szétáradt 
mindenfelé, szomorú állapotban sínylődött. Mintha csak kölcsön adta volna egész 
szellemi tőkéjét a barbár északi népeknek: nem kapta tőlük sohasem vissza; és 
még az a nagy eszme is, mely Rómában nőtt hatalmassá, mintha csak északon 
tudta volna a lelkeket áthatni, a szellemeket megtermékenyíteni: a kereszténység 
megszűnt Itáliában olyan általánosan működő, mindent hatalma alá hajtó eszmének 
lenni, mint a germánok és franciák között láttuk. Ott, északon, a műveltség hor­
dozója a kereszténység, és hivatott apostolai a papok, itt az egyház nem vitt 
benne vezető szerepet, hiszen az Isten eleitől fogva nem a tudós és ékesen szóló 
férfiakat választotta apostolainak, hanem az együgyűeket és műveletleneket, mon­
dogatták a pápai udvarban. Ritka is volt az olyan műszerető egyházfő, mint 
Desiderius, montecassinói apát. A polgárság magában maradva, tanult, művelt 
egyházaktól nem vezetve, hatalmas fejedelmektől nem támogatva csak lassan, 
hosszú küzdelem után kerítette hatalmába azokat az eszközöket, melyek a szel­
lemi emelkedést előmozdítják.

Ahol volt kulturális élet, ott is idegen szellem működött közre, mint az 
északi műveltség Lombardiában, a görög Velencében meg az ókori Graecia 
Magna-ban, a normannok fővárosában, Palermóban és a délitáliai középpontokban,
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Salernóban és Amalfiban, ahol a görög istentisztelet, sőt a görög nyelv is sokáig 
fönnmaradt. A XII. században Olaszország mindjobban erőre jut, a harcok közepeit 
is tisztulnak a politikai viszonyok, a hatalmas kereskedő városok, élükön Pisával, s 
bennük a meggazdagodott polgárság kezdenek kiemelkedni a barbárságból, az egyház 
is méltóbban fogja föl a választottak kötelességeit, hivatását, nem telik bele sok 
idő, a politikai középpontokból művelt­
ségiek lesznek s éppen azok a területek 
emelkednek a többi fölé, amelyekben 
az idegen hatás legkevésbbé talált termé­
keny talajra, az egyházi állam és Tos­
cana, az ókori Itália legműveltebb vidékei, 
Róma és Etruria.

Ugyanezt a képet tükrözi vissza 
az általános műveltségnek egyik különös 
megnyilatkozása, a művészet is. Az első 
évezred végén olyan mélyre sülyedt, 
hogy kis túlzással elmondhatta róla egy 
egykorú krónikairó, az Ostiából való 
Leó: a művészet Itáliában egészen ki­
halt. Ami művészet volt, az keletről, 
Bizáncból, került a félszigetre, a belföldi 
mű barbár volt, formátlan és durva. Itt 
is kései a kezdet, lassú a fejlődés, még las­
súbb, mint a művelődés más terén. A mű­
vészet hordozója itt is a vallás, a tárgyak 
itt is ugyancsak vallásos jelleműek, az 
egyház tanítása nyomán a bibliából és a 
kereszténység történetéből, sőt nagyjából 
ugyanaz a megbővült tárgykör áll a mű­
vészet szolgálatában, mint északon — 
hiszen itt is a templom volt az egyetlen 
hely, melyet díszítésre érdemesítettek — 
de a művészek már nem kizárólag a 
papok s a maecenas rendszerint nem 
egyházi vagy világi főúr, hanem maga 

427. kép. Reliefek a veronai S. Zeno 
templom bronzkapujáról.

a polgárság, vagy egy-egy gazdag tagja.
Ók rendelik meg a művet s ha készen van, nem tudnak eltelni a bámulattól, amint 
azt a nagyszámú magasztaló fölirat bizonyítja. Bármennyi is a föliratokban a túlzás, 
bármilyen alaptalan a dicséret, az kétségtelen, hogy a középkor olaszai e művekben, 
már mint művészi alkotásokban gyönyörködtek és nem csupán mint vallásos 
jelentőségű tárgyak kapták meg őket. E pontban messze meghaladták az északi 
népeket, ahol a vallásos szempont elfojtotta a művésziben való gyönyörködést.
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1. SZOBRÁSZAT.

A román kor képfaragó törekvései világosan mutatják e kor művészetének 
szoros kapcsolatát a megelőző századokéval. Említettük akkor, hogy Itália az 
első évezred második felében egészen bizánci hatás alá került, s azokon a művé­
szeti tárgyakon, melyek a belföldi mesteremberek durva modorától eltértek, a 
keleti császárság szelleme és technikája érzik meg. Ez a két irány, az elfino­
modott, de merev bizánci és a durva itáliai, folytatódott most is, csakhogy az 
utóbbi a korszak elején még esetlenebb alakokat teremtett, mint p. o. az a kis 
bronz zarándok-szobor a firenzei Museo Nazionale-ben, mely annyira kezdetleges, 
hogy az alakot egészen az egyiptomi ábrázolás módján (mell profilban, a többi 
részek en face) mutatja be.

Ismerjük Bizánc idegenkedését a tulajdonképpeni szobrászattól s vonzódását 
az érctechnikák iránt, tudjuk, hogy a niellóval készült érckapui nagy számban 
kerültek át a X—XI. században a tengeren, természetes tehát, hogy a Bizánc 
hatása alatt meginduló olasz szobrászat ezt a technikát folytatta s mintáit a mes­
terei alkotásaiban kereste. így a 91. lapon említett érckapuk közül az egyik, 
velencei, talán már itáliai munka, hű másolata a bizánciaknak. A XII. században 
megindult az olasz érctechnika még pedig két iránj'ban, északon, talán éppen 
velencei közvetítéssel és délen, Graecia magna-ban. A legrégebbi a veronai S. Zeno 
templom trébelt kapuja a teremtés és fölfeszités jeleneteivel (427. kép), melyet a 
laza kompozíció és a lapos, ki nem dolgozott alakok nem emelnek föl a művé­
szet legalacsonyabb színvonaláról. Nem sokkal állanak magasabban a reliefek a pisai 
székesegyház kereszthajójának kapuján, de már a mesterüknek, ha az épületeket és 
fákat egy-egy vonással jelöli is, ha az emberi test rosszméretű alakjait kemény, érclap- 
szerű ruhába burkolja is, van némi érzéke az elrendezés és a modellirozás iránt, 
sőt még az arcok között is akad egy-egy tipikus (különösen Krisztusé). Sokkal 
fontosabb mozzanat azonban, hogy e kapu már öntve van s úgy látszik, az öntés 
terén egész iskola alakult Pisában, mert egy másik mester, Bonannus (1186-ban), 
az egyik főkapu számára bronz ajtószárnyakat öntött (a XVI. században elpusz­
tultak), sőt híre annyira elterjedt, hogy a szicíliai monrealei dóm nyugati kapujának 
öntésével is megbízták. Északi művész kezéből való a Lateran keresztelő kápolnájá­
nak érckapuja is. (1203.)

A másik művészi középpont Dél-Olaszország volt, ahol szintén határozott 
nevekhez fűződik az ércöntés története. Az Amalfiból való Rogerius és a bene- 
ventumi Oderisius a XII. század elején még csak szobrászati motívumokkal 
(oroszlánfej, kígyó, kereszt) merték ékesíteni a canosai és troiai érckapukat, de 
már a század nyolcvanas éveiben a trani születésű Barisanus nagyszámú, legin­
kább egyes alakokkal és finom ízlésre valló növényi és figurális díszszel látta el 
a ravellói, monrealei és trani székesegyházak kapuit. Az öntés fokozatosan szaba­
dul föl a görög hatás alól, a nélkül, hogy teljes függetlenségét még ebben a kor­
ban elérte volna.
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Az ércművesség egy másik faja, az ötvösség, igen szomorú állapotban volt 
ebben a korban; ami értékes tárgyat készítettek, első sorban a külföld számára, 
az görög motívumokból alakult. Velence járt elöl, de a tevékenység itt sem volt 
erős. Az itáliai templomok számára csak ritkán rendeltek az ötvösnél díszítést 
(így p. a cittá-di-castello-i székesegyház ezüstből trébelt oltárlapja), inkább az 
építés történetében már említett Cosma-knál, akik a ragyogó színű kockákból 
egészen sajátos hatású tárgyakat raktak össze, kapuzatokat, keresztfolyosókat 
(Róma, Lateran, S. Paolo fuori le mura), szószékeket (Róma, S. Lorenzo), gyertya­
tartókat (u. o.J, ambonokat (Salerno).

Az itáliai szobrászat föllendülése nem az érctechnikához fűződik, hanem tőle 
függetlenül egy más anyagban, a márványban, indult meg és lett nagygyá, de 

428. kép. Márvány-reliefek a veronai S. Zeno templom kapuzatáról.

csak a következő korszakban. Az az időszak, melyet az északi építésben román­
nak nevezünk, a félsziget szobrászatéban a hosszú próbálkozásnak, kísérletnek 
kora volt. A belföldi képfaragók a bizánci korban, láttuk, nem tudták az ó-keresz- 
tény hagyományokat folytatni, most is, hogy a bizánci művészet a márványfara- 
gásban nem nyújtott nekik vezető kezet, a maguk erejére hagyva teljes sötétségben 
tapogatództak. Még a bizánci örökséggel, az elefántcsont faragással sem tudtak 
mit kezdeni; az a kevés számú emlék, ami a kor elejéről fönnmaradt (p. o. a 
firenzei Museo Nazionaleben) szomorú tanúságot tesz a hanyatlásról. Többnyire 
zömök fabábok, amelyeket a rosszul szabott ruha, a kifejezéstelen arc, az arány­
talan, rövid láb és kéz egészen groteszk hatásúvá tesz és csak elvétve emelkednek
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odáig, hogy megközelítsék a bizánci mintát. Még emberi arcuk is ritkán van, s 
ha van, csak két fajta, egy öreg és egy fiatal.

Még vesződségesebb volt a márványfaragás útja, de érdekesebb is, mert 
Bizánc művészetének nem volt reá semmi befolyása és így minden tradíciótól 
menten a maga nemzeti művészetének útját mutatja. A megmaradt emlékek kicsiny 
számuknál fogva nem adnak pontos képet erről a lassú haladásról, de annyi 
kétségtelen, hogy itt is Lombardia és Emilia egyfelől, Toscana másfelől szolgál­
tattak művészi középpontokat. A fejlődés is körülbelül egyidőben, a XI. században 
kezdődik, még pedig szintén reliefekkel.

Észak-Olaszországban a veronai S. Zeno templom kapuzatának, a modenai 
és ferrarai székesegyházak homlokzatának és kapuzatainak relief díszei a leg­

régebbiek, amelyeket részint 
közösen, részint külön két szob­
rász, Miklós és Vilmos faragtak. 
Gazdag változatban jelennek 
meg az első emberek életének 
és Krisztus történetének ese­
ményei, mindegyiken látszik a 
művész küzdelme az anyaggal, 
hogy a jelenetet élénken, kifeje­
zően alkossa meg: a legnagyobb 
érdeme, még ha a küzdelem­
ben nem is győzedelmeskedik. 
A művész nem bír az anyaggal, 
az elrendezésben még nagyon 
reászorul az architektonikus ta­
golásra, amint a veronai reliefen 
a három királytól imádott Jézus 
mutatja, (428. kép) de még így is

429. kép. Reliefek a velencei Márkus-teniplom oszlopán. ttag\ ΟΠ szegényesa kompozíció.
A faragó kéz is ügyetlen és 

járatlan, a formák a véső alól durván, nehézkesen kerülnek ki, de mégis formák, 
van emberi alakjuk s van a jelenetben komolyság. A díszítő elem, az ízléses archi­
tecture, az arabeszkek, a gazdag levéldisz, s benne a mesés állatok, csodás alakú 
és jellemű szörnyek azonban igen sikerültek, kedvesen veszik körül a jeleneteket. 
Az egész naiv, kezdetleges, de nem hideg alkotás.

Már magasabb színvonalon áll az a 324 apró relief, amely a velencei 
Márkus-templomban látható, az oltár fölött emelkedő baldachin két oszlopán 
(XI—XII. század). Román, félkörives fülkékben rendesen egy, néha több bibliai 
alak. Valódi jelenetté még nem egyesülnek, s az alakok a bő, togaszerű ruhában 
vagy tunikában még mindig nem elég arányosak, de már erősen kidomborodnak 
s a művészüknek volt érzéke a szobrászati relief-stílus, a ruha kezelése és a 
kifejező mozdulat iránt, mintha az ó-keresztény szarkofág-reliefeken tanulta volna
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a faragás művészetét* (429. kép). Valamivel későbbi, de kevésbbé jellemző, a bal 
kereszthajó két relief mellképe, János apostol és a Madonna a gyermekekkel, az 
apostol arcán azonban van kifejezés, s a Szűzben némi báj.

Még nagyobb emelkedést mutatnak Benedetto Antelajhi művei, aki a XII. 
és XIII. század mesgyéjén állva, úgy látszik, ismerős volt a germán művészettel 
is, és a vallásos tárgyak ábrázolásában az északi fölfogást összeegyeztette az 
itáliaival. Nemcsak az előzőinek alkotásaihoz mutat haladást, hanem a maga hosszú 
tevékenységén is szemmel látható a törekvése a tökéletesedés felé. Legkorábbi műve 
a parmai székesegyházban a Levétel a keresztről (1178), húsz évvel későbbi a 
keresztelő-kápolna három kapujának reliefjei, míg — ha tőle való és nem tanít­
ványaitól — már a következő század termése Borgo S. Donninoban (Parma 

430. Levétel a keresztről. Relief a parmai székesegyházban.

közelében) a székesegyház homlokzatának díszítése. E képfaragó tevékenység 
nemcsak nagy terjedelmével kelti föl a figyelmet, hanem a motívumok gazdag­
ságával és változatosságával; a történet és mesés képzelet jelenetei, allegorikus 
és szimbolikus, sőt morális célzatú ábrázolatok egyaránt kerülnek ki vésője alól. 
Határozottan látni azokat az elemeket is, melyeket összeolvasztott. Első munkáján 
a sablonos, merev elrendezés egészen a bizánci elefántcsont táblákra emlékeztet, 
arra a finom, de mesterkélt kezelése a ruhának, a test formái azonban a belföldi 
mintákra emlékeztetnek, már nem olyan aránytalanok, de még mindig durvák, 
tagolatlanok (430. kép). A keresztelő-kápolna reliefjein már kifejező pillantás

* Az ó-keresztény emlékekkel való rokonságuk miatt újabban a műértők egy része az ó-keresz­
tény korba (a VI. század közepére) teszi faragásuk idejét.
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látszik szemükben és érdekes jelenség, hogy a nap és hold megszemélyesíté­
sének germán formái mellett (mellkép, médaillonban, mint az Extemsteinen) 
klasszikus emlékekre is akadunk: diadalszekeren vonulnak el, mint a jelenet szem­
tanúi. Ennyi különféle 
tanulmányon megerő­
södve a legutolsó alko­
tásán teljes nagyságá­
ban mutatkozik be An- 
telami, mint a román 
korszak legnagyobb, ön­
tudatos itáliai szobrásza, 
Borgo S. Donninóban, 
ahol komoly, nemestar- 
tású hatalmas szobor­
szerű alakjai jellemző 
arcukkal s az élet színét 
hordó apró alakok finom 
kidolgozásukkal, forma­
érzékükkel megközelítik 
az északi művészet alko­
tásait. A klasszikus kor föl­
fogásának hatása, Ante- 
lami művészetének egyik 
lényeges jegye, ismétlő­
dik a veronai nyolcszög­
letű keresztelő meden­
cén ugyancsak a XII. 
század végén, a csopor­
tosításban, testalkotás­
ban, ruhában, és . talál­
kozunk még ezzel a moz­
zanattal a toscanai szob­
rászatnál is, mintegy ken­
gyelfutójaként az antik 
világ tulajdonképpeni föl­
támasztásának, a renais- 
sance-nak.

431. kép. A pistoiai S. Bartolommeo templom szószékének részlete.

A toscanai szobrászat ebben a korban még azt a fokot sem éri el, melyet 
a parmai, azonban olyan tulajdonságai vannak, melyek alkalmas utat nyitnak a 
fejlődésre. Már a külső viszonyok változása módosította a fejlődést. Ebben az 
időben kerültek hatalomra Itáliában is a kolduló szerzetesek és velük az isten­
tiszteletnek kiegészítő része lett a prédikáció, úgy hogy körülbelül a templom 
közepén, emelkedett helyen, szószéket állítottak, ahonnan a pap szava elhatott
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minden zugába a templomnak. A szószék mezői önként kínálkoztak relief ábrá­
zolatok számára és mindenesetre alkalmasabb térül szolgáltak, mint a kapuzatok, 
melyet az olaszok sem oly gazdagon, sem olyan ízléssel nem tudtak díszíteni, mint a 
franciák. A toscanai szobrászok fölismerték az új föladat fontosságát, nagy buz­
galommal készítették a relieflapokat, s a tartomány nyugati felében igen sok 
templom még ma is többé-kevésbbé épségében őrzi munkálkodásuk eredményét. 
A hosszúkás négyzet alakú mezők rászorították a művészt a komponálásra. Az 
egyre ismétlődő tárgyak következtében (első sorban Krisztus élete és szenvedései s a 
román kor kedvelt gondolata, az utolsó ítélet) éppen azáltal, hogy a tárgy maga nem 
vonta el a művészek erejét, idővel minden figyelmüket a formák művészi alakítására

432. kép. Márványrelief a sienai székesegyház falában.

fordíthatták, amire annál nagyobb szükség volt, mert eleinte a durva rajz, s a 
kezdetleges kidolgozás igen esetlenné tette a reliefjeiket.

A nagyszámú szószék-relief közül (mint pl. a volterrai és a firenzei S. Leo- 
nardóban elhelyezett töredék) a legérdekesebbek a Pistoia mellett fekvő Groppoliban 
és magában Pistoia-ban (S. Bartolommeo in Pantano-templomban) maradtak fönn, 
az előbbi 1194-ből, az utóbbi, a XIII. század közepéről, Guido Bigarelli da Como 
műve. Guido da Como, bár működése igen nagy térre terjedt és igen sok irányban 
mozgott, nem éri el azt a művészi színvonalat, amelyen Antela.mi állott, reliefjei 
még erősen éreztetik a belföldi technika elégtelenségét, mely nem folytatja a bizánci 
hagyományokat, hanem a maga sajátos szemléletét akarván megvalósítani, alak­
talan embereket, kezdetleges jeleneteket teremt. De az ő működésében már föl­
tűnik a törekvés a monumentális szobrászat felé, reliefjei (431. kép) nagyok s a 
luccai székesegyház szoborcsoportozata, szt. Márton a koldussal, ennek a törek­
vésnek egyik félreismerhetetlen bizonyítéka.

A toscanai szobrászat középpontja e korszakon végig Pisa maradt, innen 
indultak ki és ide gyűlnek össze újra a szálak. A Campo Santo durva reliefjei 
a XI. századból, melyek jog nélkül viselik a pisai Bonamicus nevét (Dávid, Krisztus

Beöthy: A művészetek története Π. 24
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és az evangélisták), és a már sokkal szabadabb, majdnem drámai hatású ábrá­
zolatok a keresztelő kápolna két portálján, a főkapun és az északin, melyek 
valóban tőle valók (XII. század vége), egymással szembeállítva mutatják a hala­
dást, melynek különböző mozzanatait a szomszédos városok templomai is hirdetik 
architráv és portál reliefjeikkel (S. Andrea, Pistoiában, Gruamons és Adeodatus 
testvérektől; S. Cascionóban BiDUiNUS-tól). Csak egyet emelek ki, a sienai székes­
egyházba befalazott márványlapot, mely eredetileg a városon kívül fekvő S. Gio­
vanni di Ponte allo Spino templomban állott. Érdekes nagyon e négy jelenet 
(angyali üdvözlet, az Úr születése, a három király útja és imádása 432. kép), 
mert a túlságosan kövér, majdnem komikus alakoknak — legalább részben — 
jellemzően rajzolja meg a fejét és megadja a testiség látszatát, a Madonna fekvő 
helyzete, ruhája, a hajkezelés pedig határozottan antik emlékek tanulmányozásának 
hatását árulja el. Sem bizánci, sem északi befolyás nem érzik rajta, tisztán itáliai 
mű, egyesül benne a belföldi gyakorlat és még bizonytalanul a klasszikus szellem.

Ez a legfontosabb^ tanulság, amit Itáliában a harmadfélszáz évre terjedő 
román szobrászat nyújt, az északé a dicsőség, mellette a délolaszországi pár 
emlék már annál kevésbbé sem érdemli meg a beható foglalkozást, mert olyan 
kísérlet maradt, mely a következő korban folytatásra nem talált.

2. KÉPÍRÁS.

Ostiai Leó, a XI. század második felének krónikása, megírta a montecassinói 
bencés kolostor építésének történetét. Az egyszerű krónika, melyre már egyszer 
hivatkoztunk, jóval több annál: korkép, melyből kissé rikító színekben, de annál 
tanulságosabban bontakozik ki az itáliai képírás szomorú elmaradottsága. Egy fél- 
ezrede nem történt semmi fontosabb esemény a festés terén, s mikor a műértő 
montecassinói apát, Leó ura, azt a hatalmas föladatot tűzi maga elé, hogy a 
kolostort fényes művészi diszszel borítja el, nincs a félszigeten művészi kéz, 
amely méltó volna e föladatra. Desiderius apát tehát Bizánchoz fordul, görög 
művészeket hivat magához, velük végezteti el a munkát és a noviciusoknak meg­
hagyja, hogy a görög képíróktól tanulják el a képírás különböző technikáját.

Pár sorban itt van a román korszak olasz festészetének egész jelleme. 
A bizánciakat másolta, azután tanult tőlük, folytatta az ő hagyományaikat és csak 
lassan, nagynehezen szabadult föl a hatásuk alól. Mikor a teljes szakadás bekö­
vetkezett, akkor már az idő a XIV. századba fordult.

a) Mozaik.
Legközvetetlenebb a függés a mozaik technika terén, abban a technikában, 

melyet a bizánciak a legmagasabbra fejlesztettek. Az ország politikai szakadozott- 
sága ezen a téren is messzeható különbségeket von az egyes városok közé; 
minél szorosabb viszonyban áll valamely itáliai város Bizánccal, annál erősebb 
ezen hatás, a legerősebb tehát a félsziget két ellentétes pontján, Palermóban és 
Velencében, Szicíliában és az Adria északi csúcsán.
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Szicília csak 535-től 827-ig volt görög tartomány, azután az arabok s a XI. 
században a normannok hódították meg, de kultúráján és különösen művészetén a 
korszak végéig a bizánci szellem uralkodott. Olyan erős volt ez a szellem, hogy az 
arab és normann uralom csak színezte, de megváltoztatni nem tudta. Főhelye Palermo 
volt, a világnak egyik legszebben fekvő városa, s a nagy normann uralkodók alatt, 
a XII. században, Itália legpompásabb helye. II. Roger építette a század első felében 
a mai királyi palotában a Cappella Palatinát, s a távolabb fekvő Cefalüban a szé­
kesegyházat; ebben az időben épült a Martorana is Palermóban. Unokája, II. Vilmos, 
Palermo mellett Monreale- 
ben szintén építtetett szé­
kesegyházat ; a mozaik­
díszítésük mindegyiket a 
korszak legragyogóbb em­
lékévé avatja.

Legnagyobb hatású 
a kápolna és a monrealei 
székesegyház. Az enyhén 
besütő napsugár mindenütt 
csillogó fölületet talál, már­
ványlapokat és oszlopokat, 
nagy arany falterületeket s 
bennük erős színű mozaik 
képeket, melyek a kápolna 
építészeti elemeit mind el­
borítják : az egész egy egy­
séges színhatású kép, mely­
ről szemkápráztatóan verő­
dik vissza a fény. Ünnep- 
séges pompa, ragyogó fön- 
ség ömlik el az egészen, 
melyet részeire bontani 
csak félve mer az emberi lélek. Az elrendezés is arra utal, hogy egységbe foglaljuk 
a képeket, az ábrázolatok elosztásában a művészek határozott terv szerint jártak el, 
gondolati kapcsolattal belsővé is tették azt az összeolvadást, amit a színharmónia 
külsőleg, a szemnek, teremt. Mind a négy templom dísze (a Martoranáé a legkisebb 
terjedelmű, a cefalúi dóm mozaikjai nagyrészt elpusztultak) egy-egy átgondolt, 
szimbolikus jellemű ciklussá egyesül, amely az egész keresztény gondolatvilágot 
fölöleli.

E hatalmas kompozícióktól nem lehet a görög szellemet elvitatni. Már a fény 
és pompa, a gazdag arany alap, s a mozaik kizárólagos uralma a ravennai S. 
Vitale s a bizánci templomok emlékét idézi föl, erre vall a kiváló, gondos technika, 
mely különösen a kápolna képeit, de a monrealeieket is jellemzi, s a pontos rajz 
durva, széles határoló vonalak nélkül: nem szenved kétséget, görög volt a lélek

433. kép. Mozaik a palermói Martorana-ban.
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mely e mozaikokat tervezte. Különösen a legrégebbieket, melyek fölfogásukkal is 
beleilleszkednek a görög gondolatvilágba, minta Martorana földön csúszó angyalait, 
(433. kép) a cefalúi mereven ünnepi Krisztust. A ceremoniás jeleneteken, az egyes 
dicsőségben trónoló alakokon később is megmarad ez a hideg, komor tekintet, 
csak a történeti jeleneteken enyhül meg; még mindig messze áll az élénk, drámai 
előadástól, túlságosan nyugodtan, majdnem egykedvűen beszéli el az eseményt, 
de .szemléletesen, megnyerőén tud előadni, s az ügyesen megkomponált csoportok 
kissé száraz alakjai nem a rideg bizánci jeleneteket hívják emlékezetünkbe, hanem 

434. kép. Mozaik a monrealei székesegyházban.

inkább az ó-keresztényeket, melyektől csak stílusuk választja el (magasak, soványak). 
Ebben van főkiválóságuk. Az emberek, akik egy-egy jelenetnek részesei, élnek, 
mozognak — ügyetlenül ugyan, de mégis úgy, hogy a mozdulatuk jellemző, az 
arcuk kifejező. Képünk (434. kép) a monrealei székesegyháznak egy ilyen jelenetét 
mutatja be, Krisztus bevonulását Jeruzsálembe, bizalmasan fölfogva és kedvesen 
megalkotva. Különösen érdekes a gyermekeknek mozdulata, amint saját magukról 
λ·etik le a ruhát, hogy az Üdvözítő elé terítsék: ez az élénk, mozgalmas jelenet 
már valóban kikivánkozik a bizánci korlátok közül!

A két nagy ciklus, a királyi palotában és Monrealeben, a bizánci művészetet 
legmagasabb fokán mutatja be, azt a reményt kelti, mintha még a görögök művé­
szete emelkedhetnék, s a hosszú sülyedést még egy újjászületés vagy föllendülés
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követhetné. A remény, mint a művészetek történetéből tudjuk, nem valósult 
meg, a görög képírás szülőhazájában csak tovább pusztult és határain kívül sem 
teremtett a szicíliai emlékekhez hasonlót, csak egyet még, a velencei szt. Márk- 
templomot.

Ez a templom méltó párja a szicíliai épületeknek. Nem olyan kizárólagos 
szerepű rajta a mozaik-dísz, mint a 'déli műemlékeken, de szintén elmondhatni, 
hogy az egész öt kupolás, három felől folyosókkal körülvett templomot a pompás 
mozaik ábrázolások egészen elborítják, s ha meggondoljuk, hogy a rendkívüli nagy 
épület belseje igen gazdag tagoltságéi s ennek a gazdagon tagolt falterületnek az 
oszlopok fölött végighúzódó fele, valamint az összes kupolák mozaikkockákkal 
vannak kirakva: méltó betetőzőjéül tarthatjuk a görög mozaik festésnek. Bizánci 
szellemű a Márkus-templom díszítése, azzá teszi már a mozaiknak ez a túlságos 
mértékű alkalmazása, de ezt bizonyítja az a tény is, hogy a XI. századtól kezdve 
csapatostól jöttek a Boszporus mellől mozaikfestők Velencébe, ő reájuk bízták 
az új templom fölékesítését — a közelfekvö torcellói és muranói székesegyházak 
erősen bizánci jellemű mozaikjai is az ő működésüknek, vagy olasz tanítványaikénak 
köszönik létüket — és csak lassan alakult Velencében olasz művésznemzedék, mely 
azután folytatta és befejezte a görögök munkáját. Működésüknek egész iránya 
azonban később is úgy haladt, amint azt a görögök megszabták.

A Márkus-templom tehát ugyanazon művészi fejlődést látta és érezte meg, 
mint a palermói épületek. Bármilyen nagy a távolság a két város között, a rokon 
viszonyok rokon jellemű művészi emlékeket teremtettek. Megegyezik a térnek 
szimbolikus fölhasználása is, bár ez Velencében már nem olyan következetes. Az 
előcsarnok, a templomot három oldalról körülövező folyosó az ó-testamentomot 
mutatja be képekben, a teremtéstől kezdve a törvényig, Mózesig, s így előkészítőül 
szolgál a tulajdonképpeni keresztény ábrázolásokhoz, melyek a templom belsejében 
találnak helyet. A főhajó három kupolája a szentháromságnak, a keresztény hit 
eszmei alapjának van szentelve, a kereszthajóban Jézus élete, az oldalhajók fölött 
a falon az apostolok és szentek kínszenvedése vonul el beszédes jelenetekben. 
Ezenkívül még mennyi különálló jelenet, mennyi egyes alak talál helyet a falon! 
Az egész templomnak fölső felét lefoglalták maguknak a művészek, aranylappal 
födték be, s minden mezőcskét, ivet, szögletet, dobot, félköríves nyílást teleraktak 
emberi alakkal. 12000 m2-nél nagyobb területet tekint át a szem, amelynek 
minden része apró, színes üvegkockából van összeállítva.

Szétszedni elemeire az ábrázolatoknak ezt a tömegét és egyenként venni 
vizsgálat alá — maga kötetekre terjedő munkát követelne. Annál inkább, mert a 
képeken az egész középkor dolgozott, örökségét átvette a renaissance, még Tiziano 
korának, sőt magának a nagy mesternek is akadt munkája, a befejezése meg 
éppen a múlt század közepére esik. Csak a középkori emlékeknél maradva mennyi 
különböző kéz, mennyi különböző szellem dolgozott rajta! Első sorban a bizánci, 
amely a lesoványodott, magas, száraz alakokban, hideg fönségű, de csúnya, 
szögletes arcokban (jelenetek Krisztus életéből), zord, mogorva tekintetben nyilvánul 
(Krisztus arca). Egy pár képen az antik szépség-eszmék éreztetik hatásukat. Klasszikus
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például szolgálnak a középső kupola alján a megszemélyesített erények: az arcokban 
még nem ébred föl a klasszikus formaérzék, de könnyed, táncszerű lépéseik, a 
lebegő ruha alól kivillanó formás testük, meztelen nyakuk, karjuk és lábfejük a 
vidám ókor nyájas múzsáit juttatják önkéntelenül eszünkbe. A hagyományok mellett 
az új életre ébredő itáliai művészet is megnyilatkozik. Ebből a szempontból legér­
dekesebb azt a fokozatos fejlődést figyelemmel kisérni, melyet az előcsarnokok 
képei mutatnak. * A legelső ábrázolatok — a teremtés és az első emberek élete 
— csúnyák, durván és hibásan rajzoltak, a testi fölfogásnak nyoma sincs, a 

435. kép. Mozaik a velencei Márkus templom előcsarnokában.

körvonalakat még széles barnásvörös vagy zöld vonallal rajzolja meg a festő. E 
képek mintái görög miniatűrök voltak (a Codex Cottonianusból) s a mesterük 
görög művész. Amint tovább haladunk a történet fonalán, mind művésziebbekké 
válnak a jelenetek. Eleinte itt is ügyetlen a művész, nem tud komponálni s az 
alakot profilba állítani, de a testrészek aránjrai javulnak, az arc megenyhül. A 
színezés még bizonytalan, a világos színek uralkodnak, rózsaszín, világoskék, vilá­
goszöld, míg a legkésőbbi jelenetekben, József és Mózes történetében, már mély, 
erős színek váltakoznak; sikerül a kompozíció is, ha nem túlságosan nagy az 
alakok száma; a rajz biztos, határozott, a mozdulatok drámaikig élénkek. Félreis-

* Az ó-testamentomi jelenetek között új-testamentomiak és szentek meg próféták alakjai lát­
hatók, ezek azonban a XVI. század alkotásai nagyrészt Zuccatitól, akinek Tiziano, Pordenone és 
Tintoretto készítettek kartonokat.
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mérhetetlen a törekvése, hogy' a valószerűség követeléseit kielégítse, különösen a 
mindennapi életből vett jeleneteknél nagy ügyességgel lesi el a természetes moz­
dulatot s megfigyelő tehetsége olyan erős, hogy az egyiptomi hatalmas urakat pompás 
díszruhákban, a munkásokat rövid tunikában, meztelen végtagokkal ábrázolja 
(435. kép) s a zsidó munkásoktól az aethiopiaiakat sötétes testszinükkel külön­
bözteti meg!

Ezen a fokon már a velencei művészet elszakadt a bizáncitól. Jó iskola volt 
az itáliai mozaikfestés számára a bizánci művészet, enélkül, önmagától nem bol­
dogult volna, de éppen jókor szabadította föl magát s így olyan fokra tudott emel­
kedni, ahová csak a görög művészet segítségével sohasem juthatott volna.

Erre a belátásra azonban csak a fokozatos összehasonlítás és elmélkedés 
vezet el, már pedig ha valamilyen műemlék megkívánja, hogy minden elmélkedés, 
aktív szellemi munka nélkül élvezzük, akkor az a műemlék a Márkus-templom. 
Aki át tudja magát adni teljesen az építészeti formák, a ragyogó mozaikok szem­
léletének, aki nem elemez, hanem csak fölfogja a hatásokat, amint lelkét érik, 
azt ez az óriási, oszlopoktól tartott, hatalmas kupolákkal födött műalkotás, az 
aranytól, tarka színektől csillogó pompás falak olyan eszthetikus hangulatba ringatják, 
melyen a kritikai vizsgálódás csak ronthat.

Egészen más viszonyok határozták meg, eltérően is fejlődött, a szárazföldi 
mozaikművészetet. Nem Montecassinóba vezetnek a nyomok, mert Desiderius apát 
alkotásai mind elpusztultak, hanem a pápák székesvárosába, Rómába. Újra virág­
zásnak indult a város, s ha a művészeti tevékenység az építészet és szobrászat 
terén szünetelt is, a mozaik technikában alkotott reményt keltő műveket. A S. 
Clemente, S. Paolo, S. Maria in Trastevere bazilikák apszisai — az utóbbinak 
homlokzatán a friz is — teltek meg ebben a korban mozaik diszszel s a szent városon 
kívül az umbriai Spoleto (Solsernus mestertől) meg Firenzében a keresztelő kápolna 
(a ferences Jakab-íóI) őrzött meg mozaikképeket.

Mindezek az alkotások folytatják azt az irányt, mely az első évezred második 
felében Rómában virágzott. Azt mondtuk akkor, hogy ez az egész irány a bizánci 
nyomán haladt, s hogy az évezred fordulóján túl is folytatta, az természetes, ha 
a belföldi teremtő géniuszok hiányát és ezzel szemben a bizánci technikának már 
említett fejlettségét meggondoljuk. Bizánci nyomon indult el itt is a művészet, de 
nem közvetetlenül görögök indították meg. Ez választja el élesen a szárazföld 
művészetét a két szigeti városétól, oly élesen, hogy közös vonásuk alig van. 
A római mozaikfestők csak tanultak a görögöktől, de nem másolták műveiket, 
hanem figyelmükkel Róma ó-keresztény és bizánci kori emlékei felé fordultak, a 
lateráni kápolna, a SS. Cosma e Damiano, S. Maria Maggiore stb. mozaikjaiból 
merítették a tárgyat, a fölfogást.

Ebből érthetjük meg, hogy a tulajdonképpeni történeti ábrázolások egészen 
hiányoznak ebben a korban, a mozaikok vagy első sorban díszítő jelleműek, mint 
a firenzei és a S. Cementében lévő, mely ügyes utánzata az egyik legkorábbi 
ó-keresztény mozaiknak, a lateráninak (1. a 40. oldalon) vagy legnagyobb részük 
ceremoniás kép, Krisztus urunkat ábrázolja avval a fölfogással, mely a VI—Vili.
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században Rómában általánossá vált: magas trónon ül, mint az ég királya, hidegen, 
méltósággal, fönségesen. Uralmát rendesen megosztja anyjával, az ég királynőjével, 
s mellettük hódolatra készen állanak az apostolok, szentek, fölöttük angyalok s 
az evangélisták szimbólumai lebegnek. A szereplők mind érzik méltóságukat, 
mozdulatlanok, szemük elnéz a hívők tömege fölött, mint a kik dicsőségükben csak 
magukra és az égi birodalomra gondolnak. Elrendezésről szó sincs, mert a szereplők 
egymással nem lépnek vonatkozásba, csak néha az anya és fiú, szóval amit a

436. kép. Mozaik a római S. Maria in Trastevere templomban.

SS. Cosma e Damiano mozaikja megkezdett, az az irány él tovább a XII—XIII. 
századbeli mozaikokon is. Minden arany-alaptól csillog, s élesen válnak ki belőle 
a tündöklő, sötét vörös és kék aranynyal erezett ruhák, de a pompa mégsem 
rikító, sokkal harmonikusabb, mint a valódi bizánci alkotásokon.

Amit eddig mondottunk, csak azt bizonyítja, hogy a mozaik technika haladt 
tovább a régi úton, nem sülyedve, de nem is emelkedve. Van azonban nyoma az 
emelkedésnek is: a biztos rajz, a kellemes színezés, a jól megalkotott testformák 
és egy-egy kifejező, szép arc. De egyéb is. Egy-egy mozdulat, amint a S. Maria in
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Trastevere apszisában trónoló Krisztus reáteszi szelíden, bizalmasan kezét a Szűz 
vállára (436. kép), amint a S. Clemente gazdag levéldisze között a Megváltó behunyt 
szemmel függ a kereszten, amint a spoletói székesegyház homlokzatán az anya 
és a kedves apostol szelíden meghajtják a fejüket: ezek a kicsinyeknek látszó 
mozzanatok épp úgy az új iránynak jelei, mint a velencei Márkus-templomon 
megalkotott jelenetek közül egyik-másik. Azt bizonyítják, hogy a művészek kiemel­
kednek a sablonos másolásból, az embert mint érzelmektől megilletett lelkeket 
ábrázolják. Szóval jogaiba lép, ha eleinte apró lépésekkel is, az élet.

Az új iránynak legkiválóbb képviselője az a négy térdeplő alak, mely a 
firenzei Battistero apszisában a nagy médaillont tartja. Egészen kitörnek nemcsak 
a bizánci művészetből, hanem a középkoréból is. Nem papi emberek, hanem 
világiak — mintha csak az atlaszok utódai volnának — féltérdre ereszkednek, 
meztelen testükön dagadnak az izmok, kissé túlságosan is, mutatván, hogy 
munkát végeznek s e munka terhes erőkifejtést követel meg. Megannyi vonás, 
mely egészen ismeretlen volt eddig a művészet előtt, s amely később egy másik 
firenzei művész alkotásain igazi tökéletességben nyilatkozik meg, Michel An- 
gelónál.

b) Falfestés.

A fal díszítésének egy másik, egyszerűbb módja is divatozott, a falfestés, 
sőt a XI—XIII. századból töredékesen reánk maradt emlékek nagy számából, 
bátran következtethetjük, hogy az első évezred vége felé sem mehetett teljesen 
feledésbe, ha kétségtelen nyomai nincsenek is, A legrégebbiek a római S. Clemente 
alsó templomában vannak, de a műértők még nem tudták pontosan megállapítani 
melyek valók a múlt ezredévből. A jelen évezred első századának művészi tevé­
kenységéről tesznek tanúságot a Capua melletti S. Agnello in P'ormis bazilika 
képei; már másfélszáz évvel fiatalabbak, hogy csak a legjelentősebbeket említsük, 
a többi középkorból maradt római és róma-vidéki falkép, meg a parmai keresztelő­
kápolna freskói.

Mindezek az alkotások nagymértékben különböznek a bizánci hatású mozai­
koktól. Kétségtelenül belföldi művészek vetették falra, akik azonban tapasztalatlan 
szemükkel, járatlan kezükkel nem is mertek versenyre kelni a mozaikfestőkkel, 
s valóban, a római SS. Quattro Coronati templom cifra, görög módra hódoló alakjait 
nem számítva, az egész kor falfestése, elmondhatjuk, tárgyban és fölfogásban 
majdnem teljesen ment a görögség befolyásától, még az is ritkaság számba megy, 
ha egyik-másik valamilyen római mozaik képet másol (Népi mellett a S. Elia 
bencés kolostor templomában az apszis képe a SS. Cosma e Damianóbelit). 
A legtöbb falfestmény éppen abban a leggyöngébb, amiben a mozaik kiváló; a 
pontos, lelkiismeretes technikának nyoma sincs, a rajz bizonytalan, a rövidülés 
nincs jelezve sem, a színezés egyhangú, a festő kevés színnel dolgozik, sárgás­
zöldes tónusokkal, s még ezek is elmosódottak, halványak, az emberi test idom- 
talan, elvész a ruha alatt.
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Azonban elmaradottságukkal szemben sok kiválóság áll: közvetetlenül fejez­
hetik ki mondanivalójukat, elbeszélhetnek, nem kell ünnepélyeskedniük, nem köti 
meg a dogmatikus fölfogás a kezüket, az embert mutathatják be a történeti 
köntös alatt, az érző, megindult, sőt szenvedélyes embert. Már a tárgyak köre is 
kedvez ennek a fölfogásnak. Nem cetemoniás jeleneteket festenek merev7 alakokkal, 
hanem magának a kereszténységnek történetét, s a másvilági életet (utolsó ítélet); 
a kor fölfogásához híven az egész templomot beborítják e történet változatos 
eseményeivel és szereplőivel, mint p. o. a többször említett Desiderius püspöktől 
kifestetett S. Agnello in Formis bazilika képei, vagy egy ciklust festenek meg, 
ritkábban az ó-testamentomból (József története a parmai keresztelő-kápolnában) 

igen gyakran a szentek életéből (S. Clemente, 
S. Ágnese fuori le mura*, SS. Quattro Coronati), 
a Megváltó tanításaiból és szenvedéseiből 
(S. Urbano alia Caffarella, ahol egy későbbi 
fölirat szerint Bonizo festő működött már a 
XI. század elején).

A legérdekesebb falfestmények a subiacói 
Sacro Speco-templomban vannak, ahol sok 
egyes alakon, Szt. Benedek legendájának ese­
ményein kívül — egy részük az írás szerint 
Conxolus műve — fönnmaradt hiteles, egykorú 
képe Assisi Szt. Ferencnek (437. kép), ennek a 
nagy szentnek, a ki a XIII—XIV. század szelle­
mének irányításában olyan fontos szerepet ját­
szott. Ezen kívül a S. Clemente freskói érdemlik 
meg a figyelmet. A sötét alsó templom ma 
már csak gyertyavilágnál tesz bizonyságot 
arról a gazdag festett díszről, melyen több 
századon keresztül dolgozott a munkás kéz. 
A passió, a két szláv apostolnak, Cirillnek és 
Metódnak tettei, Szt. Kelemennek és más szen­
teknek legendái alkotják e díszt, sajnos az idő­

től s a nedvességtől nagyon megrongálva. A legendák közül egyet a 438. képünk 
mutat be, Szt. Elek történetét, három jelenetben, amint keletről megtér és 
megtagadja atyját, menyasszonyát (a háttérben látszik), majd amint a pápa jelen­
létében meghal, végül a halottra szülei és menyasszonya ráismernek s a pápa 
odatartja életrajzát. E kép fogalmat nyújt az itáliai román falfestésről. Látjuk, meny­
nyire ügyetlen a gondolat tolmácsolásában, formailag mennyire elmarad a mozaikok 
mögött, de nem kötvén a konvenció milyen élénk, mozgalmas történetet beszél el, 
szót kér benne — nem mindig — az érzelem, különösen ha mélyebb, erősebb,

* Jelenleg a Museo Lateranense christiano-ban s az összes falképek közül a legkönnyebben 
megtekinthetők.
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s az utolsó jelenetben egészen a szenvedélyességig fokozódik. (Szt. Elek legen­
dájának magyar szövegét a Kazinczy-kódex költői szellemű elbeszélése tartotta fönn.)

A konvenció hiánya szerezte meg a változott technika segítségével a művész 
számára a szabadságot, ez mentette meg attól, hogy a bizánci művészet hatása 
alá kerüljön. A mi kevés a régi, sablonos ábrázolásmódból megmaradt (arc- és 
ruha-tipus), azt Róma régi mozaikjai magyarázzák, amelyeken a freskófestó 
ezeket a külsőséget láthatta és megszokhatta. Egyébként inkább az ó-keresztény 
falfestés, a katakomba képírás hatását kereshetjük bennük, annak naiv kifejező 

438. kép. Szt. Elek legendája. Falkép a római S. Clemente-templomban.

módját, bensőségét látjuk új életre ébredni, hozzáalkalmazkodni a megváltozott 
tárgyakhoz, sőt egyik-másik nyom az antik világig is elvezet.

így e kezdetleges falfestmények magasabb színvonalat jelentettek, mint a 
korabeli fényes mozaikok és bizalmat keltenek a jövőre. A jövő azonban nem 
felelt meg e kezdetnek, nem Rómában, nem is az eddigi nyomon indult meg a 
jövő képírása.

c) Táblaképek és miniatűrök.

Az erősebb, kiválóbb tehetségeket egészen lefoglalta e korban a monumen­
tális faldiszités s így a többi technikákat csak mesterember számba menő festők 
gyakorolták. Akár a táblaképeket, akár a miniatűröket nézzük, mindenütt a bizánci 
szellem árad felénk a maga teljességében. E körülmény magyarázata egyszerű.
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A hordozható táblaképek és az illusztrált kéziratok az előbbi korszakban nagy­
számmal kerültek Bizáncból Rómába, eljutottak a kisebb városokba is, s az a 
művészi nemzedék, mely nem hatalmas alkotásokon, hanem ilyen, majdnem 
műiparszerű foglalkozáson, fatáblák és pergament lapok kifestésén, tanulta meg 
a festői ábrázolást, egyszerűen lemásolta az előtte lévő képet: ügyetlenül, durván 
újra megfestette, amit a görögök már megalkottak. A tökéletlen utánzók sorából 
csak névleg emelkedik ki Giunta Pisano (kb. 1205—1255), dicsőségével csak a

439. kép. Miniatűr a bobbiói kolostor psalteriumából.

maga korában voltak eltelve a 
hívők, művei alapján ma már nem 
ítéljük méltónak, hogy' a névtele­
nek közül kiemeljük.

A legkedveltebb tárgy volt a 
megfeszített Krisztus. Hatalmas 
keresztfán, mely a templomban a 
kórus közepén a falakat össze­
kötő gerendáról csüngött le, ki­
nyújtva szenved a Megváltó. A 
keresztfák végét, mint már Frei- 
bergben láttuk, kiszélesíti a mű­
vész és ezekbe a szélesebb 
mezőkbe, vagy a keresztfán a 
test mellett, apró passió-jelene­
teket fest (440. kép). Eleinte Krisz­
tus arca, bizánci módra nyugodt, 
egykedvűen szenvedő, de lassan­
ként, amint el mer térni a mintá­
tól, az lesz a festő legfőbb igye­
kezete, hogy az Üdvözítő arcán 
és testén a kínok okozta fájdal­
mat minél erősebben, jellemzőb­
ben fejezze ki: az arc eltorzul, 
szeme, szája félrehúzódik, az erek 
és izmok kidagadnak. A másik 
tárgyuk a Madonna vagy vala­
milyen szent, akit arany alapon 

a kép közepére helyeznek, körülötte mezőkre osztva megint kis jelenetek a szent 
életéből. Minden ízükön meglátszik, hogy' nem a művészet, hanem a mesterség 
volt a szülő anyjuk, vásári munkák, torzmásai a bizánci táblaképeknek, amint 
a 83. lapon jellemeztük őket, csakhogy durván, sértően rakja egymás mellé a 
ruhán a sötét színeket, az arcon a barnászöldes „testszínt". Az ihlet nélküli 
munka még jobban kiforgatja arányaiból az emberi testet, melyet, különösen 
a kis környező jeleneteken, a nagy fej, az apró végtagok egészen groteszkké 
tesznek.
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A miniatűr-festés sem tud kiváló műveket mutatni. Sem pompakedveló feje­
delmek, sem tudományos hajlamú papok, szerzetesek nem voltak Itáliában — 
hivatkoztunk erre a körülményre a fejezet bevezetésében — enélkül pedig igazi 
képfestő tevékenység nem indul meg. Kevés a X—XIII. századba tartozó miniatűr, 
művészi jelentőségű alig akad. Északon a német miniatűr festés hatását érezte, 
anélkül, hogy méltóan nyomába lépett volna, pl. a bobbiói (Pavia mellett; kolos­
torban készült zsoltár illusztrációi (Dávid zsoltárokat mond tollba, 1. a. 439. képet); 
ahol a két nemzet érintkezése nem volt olyan erős, ott zavartalanul működött 
tovább a bizánci szellem mint Donizzo canossai barátnak Matild őrgrófné számára 
készített dicsőítő költeménye mutatja (a vatikáni könyvtárban) sablonos, sovány 
merev alakjaival. Itt is találkozunk Ostiai Leó nevével, a ki ugyancsak az apátja, 
Desiderius, részére egy pár ügyes képet, inkább csak rajzot készített. A föléledő 
művészi érzék még leginkább az ú. n. „Exultet“-ek rajzaiban nyilatkozik meg.* 
A miniatűr bennük Krisztus kínszenvedését ábrázolta, de kapcsolatban a szent­
írással sok olyan mozzanatot is megrajzolt, p. o. a húsvéti viaszgyertya öntés 
ötletéből a méhek életét és a viasz készítését, melyek a tradíciótól menten lehetővé 
tették, hogy megnyilatkozzék a természet szeretete és megfigyelése.

* így nevezik kezdőszaváról (Exultet túrba angelorum) a húsvéti föltámadás ünnepének 
előestéjén énekelt himnuszt. A templomban hosszú pergament lapra írva az oltár körüli korláton 
függött a pap felé fordítva, míg a nép a másik oldalon a hozzá tartozó képet láthatta.

Császár Elemér.

440. kép. Krisztus a keresztfán. 
Táblakép a pistoiai dóm káptalantermében.


